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A
Dunáninneni református keresztyén egyházkerület 

alkotó tagjainak névsora az 1934-ik évben.

Elnökség:
Balogh Elemér püspök. Dr. Szilassy Béla főgondnok.

Jegyzők:
I. Egyházi részről. II. Világi részről.

Gyalókay László főjegyző Dr. Gaál Gyula világi főjegyző
Czeglédy Pál esperes, aljegyző Dr. Tóth Sándor világi aljegyző

Tanács bírák:
Bihary Kálmán
Csiba Imre 
Gyalókay László 
Rácz Elemér 
Sőrőss Béla 
Egy hely üres.

Dr. Kenessey Kálmán 
Dr. Salamon Ferenc 
Schmiedt Imre 
Tóthkárolyi Lajos 
Dr. Tóth Sándor 
Egy hely üres.

A barsí egyházmegyéből:
Czeglédy Pál esperes
Dr. Agyagássy Sándor képviselő 
Szabó S. Zsigmond képviselő

Pótképviselők:
Konta Károly
Szinay Sándor

Dr. Nagy Béla gondnok 
Dr. Kersék János képviselő 
Székely Béla képviselő 

Pótképviselők:
Csekey János
Rácz Lajos

A komáromi
Soós Károly esperes 
Csekes Béla képviselő 
Galambos Zoltán képviselő 
Pap K. Árpád képviselő 
Vágó Ede képviselő 

Pótképviselők:
Fekecs Sándor 
Kúr Géza
Végh Kálmán 

Egy hely üres.

egyházmegyéből:
Nagy Nándor gondnok 
Fülöp Zsigmond képviselő 
Gyalókay Miklós képviselő 
Pap K. Elemér képviselő 
Dr. Szíjj Ferenc képviselő 

Pótképviselők:
Dr. Baranyay Dezső 
Bartha János 
Banai Tóth Pál 
Zsindely Ferenc

T anitóképviselők:
Kovács Alajos Nagy Sándor

Pénztáros: Nemes Kálmán lelkész. 
Számvevők: Szinay Sándor 

Schmiedt Imre 
Ügyész: Dr. Kiss Jenő. 

Püspöki titkár: Narancsik Imre.



Jegyzőkönyv,
mely felvétetett a dunáninneni református keresztyén Egyház­

kerületnek 1934. évi december hó 19-én Bratíslavában- 
Pozsonyban tartott évi rendes közgyűléséről.

Jelen voltak: mélt. Balogh Elemér püspök és mélt. 
-dr. Szilassy Béla főgondnok urak kettős elnöklete alatt: 

Gyalókay László egyházi fő- és Czeglédy Pál esperes 
egyházi aljegyző,- Dr. Gaál Gyula világi fő- és dr. Tóth Sándor 
világi aljegyzők.

A tanácsbirói karból: Bihary Kálmán, Csiba Imre, Söröss 
Béla, Rácz Elemér egyházi, dr. Kenessey Kálmán, dr. Salamon 
X. Ferenc, Schmiedt Imre, dr. Tóth Sándor, Tóthkárolyi 
Lajos, világi tanács bírák

A barsi e.-megyéből: Czeglédy Pál esperes, dr. Nagy 
Béla e.-m. gondnok, Szabó Zsigmond, dr. Agyagássy Sándor 
egyházi, dr. Kersék János és Székely Béla világi képviselők.

A komáromi e.-megyéből: Soós Károly esperes, Nagy 
Nándor e.-m. gondnok, Csekes Béla, Galambos Zoltán, Pap 
K. Árpád, Vágó Ede egyházi, Fülöp Zsigmond, Gyalókay 
Miklós világi képviselők.

A tanítói kar képviseletében: Kovács Alajos és Nagy 
Sándor tanítók.

Nemes Kálmán kér. pénztárnok és Narancsik Imre püspöki 
titkár.

A lelkészi karból, mint érdeklődők: Czibor József deáki-i, 
Pap József sárói, Sándor Benő negyedi, Végh Kálmán laki, 
s még mások az egyházi és világi rendből.

Távolmaradásukat igazolták: Akucs Lajos kér. tanácsbíró 
-és számvevő, Pap K. Elemér, dr. Szijj Ferenc, dr. Baranyay 
Dezső vil. képviselők.
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Mely alkalommal:

Balogh Elemér püspök buzgó és áhítatra indító imád­
ságban kérte a jó Isten segítő kegyelmét tanácskozásunkra, 
s egyetemes Krisztusi Anyaszentegyházunkra.

1. A gyűlés tanácskozásainak vezetését Főgondnok Úr 
vette át, aki a gyűlés határozatképességét megállapítván, a 
felveendő jegyzőkönyv hitelesítését az Elnökség részére 
tartotta fenn, s a közgyűlést a következő beszéddel nyitotta 
meg:

Főtiszteletű Egyházkerüleli Közgyűlést
Alig múlott el több mint egy hete annak, amikor a politikai' 

feszültség olyan magas fokra hágott, hogy egy meg nem 
fontolt szó, mint a szikra a lőporos hordót, lángra lobban­
hatta volna Európát. Az angol felelősségérzet és higgadt 
bölcseség elfojtotta a szikrát és Európa fellélegezhetett. A 
viharfelhők azonban még nem oszlottak el, még itt gomo­
lyognak felettünk, csak a pillanatnyi veszedelem hárult el 
fejünk felől. Európa keresztyénekhez illően ünnepelheti meg 
a karácsonyt.

Hálát kell mondanunk kegyelmes Istenünknek azért, mert 
nem engedte meg, hogy nemzetünk egésze nehéz megpróbál­
tatásokba sodortassék. A nemzetek közötti viszálynak már 
vannak áldozatai, a Délszláviából kiutasított fajtestvéreink, kik 
a földönfutók keserves olthontalanságával néznek bizonytalan 
jövőjük elé. Hogy vannak-e közöttük reformátusok, azt bizo­
nyosan nem tudjuk, de bizonyosan tudjuk azt, hogy magyarok, 
közülünk valók. Beleképzelhetjük magunkat a többi jugoszlá­
viai magyar lelkivilágába is. Llgy érzem, testvéri kötelességünk 
ottani hi(testvéreinket mélységes szeretetünkről és részvétünkről 
biztosítani és ezért arra kérem a közgyűlést, hogy ezen érzel­
meinkről tudósítani a jugoszláviai református egyház veze­
tőségét el ne mulasszuk: vigasztaló szavaink áldásihozók 
lehetnek számukra.

— Az új világrendért változatlan erővel küzd egymással 
a demokrácia és a kialakulófélben lévő új nemzeti eszme. 
Ugylátszik, hogy a nemzeti eszme, friss erejével és lendüle­
tével Európában felülkerekedőben van, még olyan államokban 
is, amelyeket a demokratikus gondolkodás ősi bástyáinak 
ismertünk. Itt nálunk is izmosodik, mind csehek, mind németek



között. Ezen mozgalmak hajtóereje annak felismerésében 
rejlik, hogy a liberális demokrácia struktúrája nem tudja a 
felnövekvő néplömegek tisztességes megélhetését biztosítani. 
A dolgozók tömegeit a magánérdekeknek kiszolgáltató gazda­
sági rend helyébe valami másnak kell jönnie, mert azok a 
korlátozások, amelyeket az új szociális gondoskodás e gazda­
sági rendszeren keresziülvisz, nem elég hatályosak az alapvető 
hibák kiküszöbölésére. A nemzeti eszmény még nem mindenütt 
forrott ki a maga teljes tisztaságában, több felé még a forra­
dalmi szenvedélyesség salakja terheli, egy azonban mindenütt 
világos: az egész népnek szolgálni és megélhetést, boldogulást 
biztosítani a nemzet minden tagjának. A kapitalizmus nemzet­
közi részéi ellenfelüknek tekintik és ez adja magyarázatát 
többé-kevésbbé antiszemita szinezetüknek.

A nacionalizmus ellentétei a római katolikus egyházzal 
ennek internacionalizmusában rejlik; a német protestáns egy­
házak nehézségei is talán bizonyos mértékig abban találják 
magyarázatukat, hogy a protestantizmus a liberalizmus idő­
szakában nagy haladást tett a nemzet feletti, általános 
keresztyénség felé és ennek arányában a népek nemzeti 
sajátosságaival való kapcsolatai meglazultak.

Már pedig a protestanlizmusnak ereje abban van, hogy 
képes teljesen hozzásimulni azon nemzetek jelleméhez, gondol­
kodásmódjához, amelyek körében érvényesíteni akarja Jézus 
tanítását. így minden nemzet kebelében a protestantizmus más 
és más sajátosságú egyházat formált ki.

— A nemzeti eszmény uj kialakulásának idején a protes­
tantizmus feladata az, hogy lelkiségével segítségére siessen a 
vajúdó nemzetnek, vegyen aktív részt a mozgalom szellemi­
ségének kialakításában és magasztos eszményeit érvényesítve, 
irányítólag folyjon bele a munkába. Mert arról van szó, hogy 
egy más, fejlettebb, humánusabb, szociálisabb világrendet kell 
teremteni. Az internacionális eszmékből kiábránduló emberiség 
a nemzeti szolidaritástól várja a jobb jövő kialakítását. Egy­
házainknak mint a fejlődés, a haladás munkásainak ki kell 
venni részüket ebben az irányban is. Vonatkozik ez a mi 
református egyházainkra a határon innen és a határon túl 
egyaránt. A lelki ébredés, a lelki szomjúság, csak úgy, mint 
külföldön, a mi népünknél — és merem mondani, hogy külö­
nösen intelligens ifjúságunknál — jelentkezik, tehát ki kell 
elégítenünk.



— Az angolszász keresztyénség a maga fejlettebb 
viszonyai között az úgynevezett Oxford-mozgalmat termelte ki 
arra, hogy a tiszta lelkiéletű keresztyénséget elterjeszthesse 
az egyszerű embertől a legmagasabb intelligencia minden 
társadalmi rétegében. A mozgalom tisztán angolszász kezde­
ményezés jellegű és bár vannak hivei más nemzetek fiai 
között is, nemzeti sajátos vonásai miatt valószínűleg leginkább 
az angolszászok között fog hódítani. Nekünk magyaroknak 
hasonló mozgalmunk a Soli Deo Glória, azonos célú az 
oxfordmozgalommal. de tisztán magyar talajból nőtt ki. Ez a 
mozgalom nem tudott olyan nagy lendületet venni, mint az 
angol, valószínűleg azért, mert nem volt annyi bátor, meggyő- 
ződéses és felelősséget érző propagálóra, mint amannak. Ebben 
dalán hibásak vagyunk mindannyian, akik a magyar református 
intelligenciához számítjuk magunkat. De nehogy félreértésre 
adjak alkalmat, nem a mozgalom terjesztésére gondolok, hanem 
a mozgalom igazi céljának szolgálatára. Ez pedig semmi 
egyéb, mint az őskeresztyénség visszaállítása a mai modern 
világban. Élni a keresztyén életet minden hivatásában, belevinni 
a napi élet minden megnyilvánulásába. Nem felekezetieskedni. 
nem vitázni és ellentéteket szítani, hanem Krisztus békéjét 
terjeszteni azok között az emberek között, akik között élünk 
Az egyház feladata tehát abból áll, hogy a prédikátori tevé­
kenységet felváltsa a hittérítő munkájával. Egyházunk idők 
folyamán fejlődött öncélűságának látszatát le kell vetni, hogy 
a maradéknélküli nemzeti szolgálatot vállalhassuk. Á magyar 
református egyháznak egész szellemiségével és lelki fegyver­
zetével oda kell állani a magyar nemzeti jövő kialakítására 
irányuló szellemi mozgalom irányítói közé, megmutatván, hogy 
a reá bízott talentumokat forgatni tudja és nem ássa el azokat. 
Az emberiség válságának idején a nemzetek fennmaradása 
vagy eltűnése függ attól, hogy az ideálok kialakítására a 
nemzetek legjobb erőiket felhasználják-e, avagy üres jel­
szavakra építik-e jövőjüket. A magyar jövőt abban az Ígéretben 
szeretném megalapozva látni, hogy .Keressétek az Isten 
országát és annak igazságát és akkor mindezek megadatnak 
nektek.“

A beszéd, mely egy — egyháznak és szent vallásunk 
iránti nagy szeretettől áthatott szívnek, — és egy kezét 
az egyházi élet ütőerén tartott léleknek megnyilvánu­
lása: — a legmélyebb hatást gyakorolta a jelenlevőkre. 



épen ezért a gyűlés egyhangú határozatával a felen 
nem volt összes híveink lelki épülése céljából ennek 
jegyzőkönyvünkbe leendő felvétele és pedig egész 
terjedelmében, elrendeltetett.

Főgondnok Úr javaslatára elhatározta a közgyűlés 
azt, hogy a Jugoszláviából kiutasított magyar vére­
inket ért vérlázító hatósági intézkedések felett, egy­
részről méltó felháborodásunknak, másfelől pedig a 
legnagyobb részvétünknek és sajnálkozásunknak 
adjunk kifejezést jegyzőkönyvünkben, és ezt az ottani 
testvér református keresztyén egyházunk vezető­
ségével jegyzőkönyvi kivonatban is közöljük. Hogy 
vannak-e közöttük reformátusok, azt ma még biztosan 
nem tudjuk; de bizonyosan tudjuk azt, hogy magyarok, 
közülünk valók. Testvéri kötelességünk tehát az, hogy 
hittestvéreinket főleg a mi testvéri szeretetiinkről és 
őszinte részvétünkről értesítsük, s nagy megpróbálta­
tásukban vigasztaló sorainkkal őket felkeressük. Kérjük 
a jó Istent, hogy fájdalmas szenvedéseiknek vessen 
véget, s őket ezekért kárpótolja bőségesen az új 
hazában!

2. A múlt évben tartott e. kér. közgyűlés jegyzőkönyvének 
-5 és 7,-ik pontjai alatt olvashatólag elrendeltetett két megüre- 
sült egyh. kér. egyházi tanácsbírói és a kerületi e. aljegyzői 
állásokra a szavazás. A határozatot a kér. Elnökség végre­
hajtotta, a szavazatok a püspöki hivatalhoz beadattak, ott 
bizottság által felbontattak, s az eredményről a jelentés beér­
kezett, a melyben foglaltak szerint:

Az egyházkerületben levő s szavazatadásra kötelezett 
egyházak közül nem szavaztak: Nagysalló, mert az e.-megyei 
közgyűlés a presbitériumot feloszlatta; AIsószöllős, mivel a 
felhivást a pósta nem oda, hanem az alsószeli-be kézbesí­
tette, s az ottani ág. ev. lelkész a levelet a komáromi e. m. 
espereséhez visszaküldötte, s ez alatt a határidő letelt, s igy 
nem szavazhatott; végül Nagymad, amely szavazatának 
elmaradását nem igazolta. Eszerint az e. kerület egyházai 
közül 76 gyülekezet adta be szavazatát, melyek Komárom 
hármas, Losonc és Vágfarkasd kettős szavazatával 80 érvé­
nyes szavazatot jelentenek.
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A szavazatok számszerinti megoszlása a következő;

i.
Az egyházkerületi aljegyzői 

*1. Czeglédy Pál esperes-lelkész nyert 
*2. Rácz Elemér lelkész ,
45. Antal Gyula . ,
4. Dr. Agyagássy Sándor lelkész„

tisztségnél:
73 szavazatot,

2
2
2

II.
A két kér. e. tanácsbírói tisztségnél:

1. Oyalőkay László lelkész nyert 73 szavazatot,
2. Csiba Imre . » 57
45. Boross Kálmán . 8 .
4. Zsemlye Lajos » 5
■és még 8-an 5-nél kevesebb szavazatot.

A kér. közgyűlés az elért eredmény alapján nt. 
Czeglédy Pál esperes-lelkész urat törvényesen meg­
választott egyh. kér. aljegyzőnek,

Gyalókay László és Csiba Imre lelkész urakat 
pedig törvényesen megválasztott kér. e. tanácsbíráknak 
kijelenti és őket ezen állásokban megerősíti.

A szavazatot nem adott Nagysalló és alsó- 
szöllősi egyházak igazolását elfogadja, a nagymadi 
egyház lelkészét pedig a szavazat elmulasztása miatt 
30 Kő. birság megfizetésére kötelezi a kiskoszmátyi 
árvaház javára.

3. A barsi e.-m. 1934. április 18.-án tartott közgyűlése 
jegyzőkönyvének 24. pontja alatti határozatával bejelenti, hogy 
az egyh. törvények által elrendelt 10 éves tiszlújítást elrendelte, 
■3 a beadott szavazatok eredményekép megválasztattak espe­
ressé: nt. Czeglédy Pál garamsallói lelkész, gondnokká: 
dr. Nagy Béla lévai ügyvéd urak.

A kér. közgyűlés a bejelentést tudomásul veszi, 
az új egyházmegyei Elnökséget melegen üdvözli, < 
működésük elé — tekintettél az egyházi téren eddig 
kifejtett munkásságukra — a legszebb reménységekkel 
tekint és őket az e.-ker. bíróság rendes tagjaiul be­
vezetni és nyilvántartani rendeli.
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4. A barsi e.-m. 1934. évi április 18.-án tartott közgyűlése* 
jegyzőkönyvének 18 pontja alatti határozatával bejelenti, hogy 
kerületi képviselőinek a megbízatása lejárván, a következő­
három évre, vagyis 1934—1935—1936. évekre meg választattak:

1. Rendes képviselőkul: Szabó 3. Zsigmond bajkai, 
és dr. Agyagássy Sándor garamvezekényi lelkész egyházi,, 
továbbá dr. Kersék János és Székely Béla világi részről.

2. Póttagokul: Konta Károly Kiskálnai és Szinay Sándor 
nagyölvedi lelkészek és Csekey János és Rácz Lajos urak 
világi részről.

A kér. közgyűlés a választásokat tudomásul* 
veszi, s nevezetteket a kér. közgyűlés alkotó tagjaiul 
tekinti s jegyzőkönyvében nyilvántartja.

5. Patay Károly a barsi e. megyének eddigi Esperese a- 
kér. közgyűléshez intézett levelében bejelenti, hogy esperest 
megbizatása lejárván, — a kerületen viselt összes tisztségeiről — 
s így általa kifejezetten a kér. tanügyi bizottság elnökségéről 
lemond. Kifejezi mélységes háláját és köszönetét a kér. köz­
gyűlés iránt, kérve a jó Isten megsegítő kegyelmét a kerületre,, 
annak minden gyülekezetére, iskoláira és a kér. közgyűlés­
minden egyes tagjára.

A kér. közgyűlés a legőszintébb sajnálattal látja 
távozni a hűséges munkást az egyházi közélet munka­
teréről. Legrégibb tagja volt kerületünknek, akinek, 
emlékét alkotások őrzik. Ott volt mint kezdeményező^ 
egyházkerületünk új életrejövetele bölcsőjénél, ő tá­
masztotta fel a lethargicus álomba merült református­
telkeket a világkataklizma szörnyű rombolásai köze­
pette. Az ő ajkairól hangzott el a prófétai szó: „Jertek. 
építsük meg Jeruzsálem lerombolt kőfalait!**

Mikor az életrekelt szétszórt csontok egybe- 
sereglettek, s látták, hogy minden az egyházi életet 
fenntartó és fejlesztő intézmény híjjával vannak, s a 
tettek, az alkotások mezejére léptek: ő volt az, aki 
munkás kezét az egyházi élet ütőerén tartva, kijelölte 
számunkra a legsürgősebb teendőket. A lelkész és 
tanítóképző intézetek megalkotását egymásután. 
Beszélt, lelkesített, utazott, fáradt és nem hiába!, mert 
áll már a lelkészképző, megvalósulás előtt van a. 
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tanítóképző intézet és e kettő van hivatva biztosítani 
református egyházunk jövendő életét, fentmaradását, 
sőt virágzását.

Mikor a hálás elismerés babérkoszorúját most 
odanyújtjuk a távozónak: tesszük ezt azzal a hő 
óhajtással, hogy a hűséges munkások Ura, a minden­
ható Isten adjon neki még esztendőket, hogy .lelki 
gyönyörűséggel szemlélhesse az életre hívott intéz­
mények megnyugtató fejlődését!**

Alkotásai sorában végül ott áll még a legszebb: 
a Kiskoszmályi árvaház, amelynek megalapozása, 
megerősödése az ő nagy bölcseségéről, nagy jó­
akaratáról és igaz Krisztusi lelkületéről és szeretetéről 
beszél! Felvette .a Krisztus kicsinyeinek a gondját**, 
leikéhez forrott az azokról való hűséges gondviselés. 
Az Ur, aki a jutalmat adja a hűséges munkásnak, 
hitünk szerint bizonyára meg fogja adni azt, amit mi 
neki nem adhatunk, a megfelelő jutalmat!

Búcsúzzunk tőle hálával, szeretettel megörökítve 
áldott emlékét jegyzőkönyvünkben.

6. Olvastatott nt. Akucs Lajos n. peszeki lelkész, egyh. 
kerületi számvevő és tanácsbíró úrnak a közgyűléshez intézett 
levele, amelyben a kerületnél eddig viselt hivatalairól súlyos 
betegsége miatt, a mely őt munkaképtelenné tette s nyuga­
lomba menni kényszeritette: — lemond. Több mint egy 
évtizeden át teljesítette nagy tudással és soha nem lankadó 
.munkakedvvel kötelességeit, de a betegség elgátolta előtte a 
tovább munkálkodhatás útját, — igy a közgyűléstől — annak 
-minden alkotó tagjától és tisztviselőitől fájdalmas búcsút kell 
vennie. Hálás köszönetének ad kifejezést a közgyűlés — a 
tisztviselők, — az egyházak iránt, a kik őt bizalmukkal 
megajándékozták, s akik részéről mindenkor jó indulatot, 
meleg rokonszenvet, szives barátságot, sőt szeretetet tapasztalt 
és Isten áldását kéri az Egyházkerületre, annak vezetőire, a 
.közgyűlés minden tagjára és a közjóért folytatott nemes 
.munkálkodásra.

A kér. közgyűlés tagjai mélységes megillető- 
déssel hallgatták a búcsúzó levél felolvasott szavait, 
s fájdalmas érzéssel gondoltak a távozó hű tagtárs 
nemes alakjára. Elgondolni azt, hogy aki oly nagy 
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lelkiismeretességgel, anyagi tudással és szorgalommal 
forgolódott minden munkakörben, a hova őt Isten* 
akarata és a közbizalom állította, aki előzékeny 
modorával, magas műveltségével, kartársai iránti 
szereidével oly feledhetetlenné tette magát mind­
nyájunk előtt: .annak orczáját többé nem láthatjuk* 
nem .hirdeti többé közöttünk Istennek országát*, és 
annak dicsőségét: —ez leverő, elszomorító gondolat f 

ó hű volt a .sokon, ami reá bízatott*, méltó 
hogy emléke jegyzőkönyvünkben megőriztessék és 
fenni maradjon.

A sáfárok Ura, engedjen még neki nyugalmas — 
békességes napokat és esztendőket, fájdalmaira adjon* 
enyhületet, gyógyulást, családjában boldogító örö­
möket t

7. Az újonnan választott kér. e. aljegyző: nt. Czeglédy 
Pál esperes és a még eddig esküt nem tett új tanácsbiró- 
Csiba Imre lelkész

a közgyűlés színe előtt a törvényben előirotf 
esküt letették.

8. Főt. Püspök Úr élő szóval terjeszti elő jelentését a 
már vége felé járó esztendő eseményeiről. Örömteljes szívvel! 
jelenti, hogy az egyházi élet eleven lüktetéssel buzgott fel az 
örök forrásból, a mi Urunk jézus Krisztus evangéliumi tudo­
mányából ezen évben is. A rendes igehirdetés sehol sem* 
szünetelt, és híveink szorgalmasan és tömegesen hallgatták, 
azt mindenfelé. Ezenkívül majdnem minden egyes gyülekeze­
tünkben megindult a belső egyházépités munkája és folyik, 
csendesen, zajtalanul az evangélium alapján. Mind több helyen 
alakulnak ifjúsági és nőegyletek, — leánykörök, — működnek 
a vasárnapi iskolák és ezek egyfelől a hitélet elmélyítését, 
másfelől a szeretetmunkákat végzik az egyes gyülekezetekben.

Konferenciák is tartattak első sorban leányok részére: 
Alsó-Váradon, Ekecsen és Péthén.

Örömmel tapasztalta mindezeket s jó reménnyel néz a 
jövendő felé, de el nem mulaszthatja ezek megállapításánál, 
hogy figyelmébe ne ajánlja az összes ténykedőknek azt a 
tapasztalati tényt, mint megfigyelésének az eredményét, hogy 
a nagy óceánokat járó hajók mindegyikén van egy olyan.
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'készülék, egy műszer, amely állandóan megmutatta mindig az 
egyenes utat a hajók részére, és ha ettől a hajó jobbra vagy 
balra 4—4 méternyire eltér, azonnal hirt ad. figyelmezteti a 
vezetőt a helyes úttól való eltérésre, hogy a veszélyt elkerül­
hesse.

A hitélet elmélyítését. célzó munkánál nekünk is nagy 
szükségünk van ilyen műszerre, hogy le ne térjünk a békesség 
és szeretet Krisztusi útjáról s a sajnálatos kilengések elkerül­
hetők legyenek. Meg is van ez a műszerünk: a Krisztus 
evangéliuma, annak szabályai, parancsolatai: ezektől eltérni 4 
méterre sem szabad amidőn az ég felé utazni akarunk.

Felolvas egy egyszerű falusi hívőnktől ő hozzá küldött 
Jevelet. amelyben az a Biblia olvasásának szükségességét 
hangsúlyozza, s ennek alapján figyelmébe ajánlja összes 
'lelkésztestvéreinek, hogy népünk lelki éhségét és szomjúságát 
igyekezzenek hivatalos kötelességeik pontos teljesítésén felül 
is kielégíteni.

Áttér ezután az egyh.-ker.-i tanító képesítő bizottság mun­
kássága eredményének ismertetésére, s jelenti, hogy ezen 

"bizottság előtt hittan érettségi vizsgát tettek: az Orsolya 
Tanitó intézet, az Állami Tanító Képző intézet, és ugyanezen 

-intézet abituriens kurzusának valamennyi tanitói érettségi 
vizsgát tett növendékei. A vizsga tárgyai: bibliaismeret, hit-és 
erkölcstan, egyháztörténelem, a hogy ezeket az egyház­
kerület előírta.

A vizsga eredménye az internista növendékeknél jó, míg 
az externista növendékeknél a .tanító-jelöltek vizsga-eredménye 
gyengén is aluli, valamint egyéb tárgyakbólis,

“—Ugyanezen alkalommal a Kér. Szakbizottság, a jelentkező 
tanitói jelöltektől az énekvezéri vizsgát is felvette, mely szerint 
három tanítójelölt orgonista kántortanitói képesítést nyert, a 
többi pedig ének vezéri képesítést kapott csupán.

A vizsgáról jegyzőkönyv vétetett fel, s ennek alapján 
minden egyes vizsgázó részére bizonyítvány (oklevél) állít­
tatott ki.

Ezzel kapcsolatosan jelent továbbá Püspök úr arról, hogy 
a pozsonyi tanítóképző intézetekben a hittant, a kerület utasí­
tását mindenben követve — Narancsik Imre püspöki titkár 
tanitja. — A tanitás eredményét az évenként megjelenő e.-m. 
körlelkész-szaktanár: Parais Árpád somorjai lelkész, volt 
gymnáziumi vallástanár vizsgálja felül, a kinek jelentése szerint:
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1. Az Orsolya tanítóképző intézetbe jár: I. évf. 3, II. évf. 
4., 111. évf. 3., IV. évf. 5. összesen tehát 15 ref. vallású növendék.

2. Az Állami tanitóképző intézetbe: II. évf. 9 leány 4 fiú, 
összesen 13., III. évf. 7 leány, 9 fiú összesen 16, IV. évf. 5 
leány és 2 fiú összesen 7 így együtt 36 növendék.

3. Az abituriens kurzusra jár 5 lány és 9 fiú, összesen 
14 növendék.

Vagyis a helyi tanitóképző intézetek összes református; 
vall, növendékeinek száma 65.

' A^föTyó iskolai év végén ebből előre láthatóan oklevelet 
kap 26 jelölt és az externisták közül körülbelül 10, igy az 
1934/35 iskolai év végén 35—40 új tanítónk vár elhelyez­
kedésre.

■ űzzél összefüggőleg jelenti Püspök úr. hogy a múlt 
tanév kezdetén és folyamán kerületünk területén a tanítói 
karban részint elhalálozás, részint eltávozás folytán 28 változás 
történt. Egy tanitó: Szűcs Károly marczelházai tanitó nyug­
díj áztatott. Vágfarkasdon pedig egy osztály, a 9-ik, az Iskola­
ügyi Referátus által leépittetett.

Egyházkerületünkben az év folyamán a következő ■ 
személyi változások történtek. A barsi e.-megye éléről eltá­
vozott az eddigi Elnökség: nt. Patay Károly esperes és Dr. 
Demény Gyula e.-m. gondnok, e két kipróbált és jól bevált 
vezér, akiknek nyomait s eredményes működését nem 
fogja betemetni az idő homokja, mert alkotások őrzik emlé­
küket. Hűséges és bátor munkásai voltak egyházunknak, s 
most amidőn saját akaratukból leléptek a munkateréről: — 
illő hogy el nem múló hálával és köszönettel búcsúzzunk el 
tőlük, gondviselő Istenünk áldó kegyelmét esdve le reájuk.

A lelkészi karból eltávozott a minden élők útján: Mórotz X 
Mihály ógyallai lelkész. Nyugodjék csendesen!

Nyugdíjba ment, súlyos betegsége miatt, nt. Akucs Lajos 
nagypeszeki lelkész, kér. számvevő és t. biró: A jó Isten a 
békesség és enyhülés derűjével aranyozza be életének még 
hátralevő idejét.

Új lelkészekül az ő helyükre megválasztattak. Nagy 
Sándor búcsi, és Patay Gyula nagypeszeki s. lelkész urak 
üdvözöljük őket új állásukban!

A hitélet látható eredményei — gyümölcsei gyanánt, 
rámutatott Püspök úr a gyülekezetekben az év folyamán, 
történt adakozásokra, u. m.:



j4) 1. A barsi e. megyében egyházi célokra történt ada­
kozások végösszege 52.421 Kő 24 f.

2. A komáromi e.-megyében pedig . 
összesen

B) 1. Építkezés a barsi e.-megyében
2. A komáromi e.-megyében

139 049 , 87 , 
191471 Kő 11 f. 
117253 Kő 63 f. 
178.420 , - t.

összesen 295.673 Kő 63 f.
A jelen nehéz közgazdasági viszonyok között, egyházunk 

iránti nagy, áldozatot hozni kész hitre mutatnak ezek a számok, 
amikor gondolnunk kell arra is, hogy a mit a barsi e.-megye 
Esperese jelent, a másik egyház megyére is érvényes, hogy 
t. i. a barsi e.-megyében, a 45 anya és leány egyház közül 
csak 15 adósságmentes, a többi 30 egyház 827229 Kő adós­
sággal van megterhelve.

Végül jelent Püspök úr a pozsonyi .Református Kér. 
Diákmenza és Internátus* felállítása és megnyitásáról. Jelenti 
hogy az intézmény f. évi október 15.-én megnyilt, és ünnepélyes 
felavatása október 31.-én történt. Az intézet két helyen van 
elhelyezve: az egyházközség Széplak-utcai székházában, az 
első emelet egyik lakásában 3 szoba, és az Édl utca 9 szám 
alatt az első emeleten bérelt négy szobás lakásában. A felvett 
növendékek száma a f. év december 1-i állapot szerint: bent 
lakók 22, a menzára járók 20, összesen 42 fiú és leány. Egy 
bentlakó növendék egyhónapra 380 Kő-t havi ellátás címén 
és egész tanévre 240 Kc-t beiratási és kezelési dij címén 
köteles fizetni.

Megemlékezik végül azon nagynevű és nagyhitű alapítvány­
tevőkről, akik lehetővé tették az intézmény létrejöttét. Ezek a 
következők: néh. Forray István, néh. Szánthó Samu és neje, 
néh. Pákéi Vida Géza és néh. Padányi László Mihály tüzér­
főhadnagy — mind alapitványozók.

A Kér. Közgyűlés Püspök úrnak egyházkerüle­
tünk múlt évi közéletének minden részletére kiterjedő 
jelentését nagy figyelemmel hallgatta meg, s neki 
ezen jelentésért hálás köszönetét fejezte ki.

A jelentés egészének tudomásul vétele mellett, 
annak egyes intézkedést igénylő pontjaira a követ­
kezőkben határoz.

a) Dr. Demény Gyula volt e.-megyei gondnok



úrnak a barsi e.-megyénk élérői — elnöki székéből 
való távozását nagy sajnálattal veszi tudomásul.. 
Rokonszenves egyéni tulajdonságai, nagy tudása, 
gyakorlati érzéke az ügyek elintézésénél, egyházunk 
iránt való nagy szeretete, és áldozatkészsége, amiről1 
a hivatalba történt beiktatása alkalmával tett fejedelmi 
adománya is tanúskodik, a »tőle* való megválást 
csak fájdalmasabbá teszik úgy az e.-megyére, mint 
az egyházkerületre nézve köszönettel és el nem 
múló hálánk kifejezésével veszünk tőle búcsút, s 
azzal az édes reménnyel, amit ez a szó fejez ki legtel­
jesebben: ,a viszontlátásra**.

b) néh. Mórocz Mihály volt gyallai lelkész halála- 
igaz megilletődést váltott ki minden tisztelőinek 
szivében. Hívei lelkében emléke élni fog, de áldják; 
azt két árvaházunknak mindenkori árvái, és a losonczh 
Szeminárium lelkész-növendékei is, akiket földi.: 
javainak örököseivé tett.

c) Mindazon kegyes adakozóknak, akik a püspökr 
jelentés szerint, a két egyházmegye összes egy­
házaiban, az egyházi célokra adományaikat az Úr oltá­
rára letették: a kér. Közgyűlés is hálás köszönetét; 
nyilvánitja.

9. A megüresült kerületi tisztviselői állásokat a közgyűlés 
a következőkép töltötte be egyhangú választással

a) Kerületi egyházi számvevőül: Szinay Sándor 
n.-ölvedi lelkész urat.

b) Kér. Tanügyi bizottság elnökéül: nt. Czeglédy 
Pál esperes urat. A bizottság tagjai a régiek maradtak.

c) Kér. pénzügyi bizottság elnökéül: Fülöp Zsig- 
mond urat; tagjaiul: nt. Beke Kálmán, Dr. Nagy Béla, 
Szinay Sándor, Schmiedt Imre és Nemes Kálmán 
pénztáros urakat választotta meg.

10. A megüresült e. kér. ügyészi állásra Dr. Kiss Jenő 
ügyvéd urat választotta meg, azzal, hogy a mig ő a 
közgyűlés színe előtt a hivatalos esküt leteheti, az 
ügyészi teendőket elődje Dr. Nagy Béla úr fogja 
teljesiteni.
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11. A barsi e -megye 1954 aug. 7.-én tartott közgyűlése 
jegyzőkönyvének 11. pontja alatt olvasható határozatával, eleget 
tesz a múlt évi kér. közgyűlés jegyzőkönyve 10. pontja alá 
foglalt utasításnak és bemutatja a Kiskoszmályi „Béthel. 
egyesület** választmányának, a barsi e.-m. árvaházi bizottsá­
gával kötött következő iratát, a mely a Református egyháznak 
az árvaház feletti felügyelet jogát biztosítja, s az árva- és 
szeretetház református jellegét kellőképpen kidomborítja, a 
mint következik:

Megállapodás.
A barsi ref. egyházmegye és a Bethel egyesület a követ­

kező megállapodást létesítik:
1. A Bethel Egyesület kimondja, hogy az általa Kiskosz- 

mályon fenntartott árva-szeretetház mindenestől a ref. egyház 
testéhez tartozik, mint református jellegű szeretetintézmény és 
ezért az intézetet a barsi ref. egyházmegye, dunáninneni egy­
házkerület, illetve az egyetemes református egyház hatósága 
alá helyezi. (E. T. VI. t. c. 70. §.)

2. Az árva- és szeretetház a keresztyén karitász, a szo­
ciális gondozás és a belmisszió munkáját a református egyház 
törvényeinek oltalma alatt a Szentírás és hitvallásos könyveink, 
a Heidelbergi Káté és II. Helvét Hitvallás szellemében református 
egyházunk javára és fejlődésének előmozdítására az egyházi 
hatóságokkal összhangban, azok felügyelete alatt végzi.

Ezen munkákat az egyházmegye egyes gyülekezeteiben 
az E. T. 1.1. c. 140. §. korlátái között, tehát az illetékes lelkész 
felhívására és előzetes beleegyezésével kezdeményezheti és 
végezheti. A gyülekezet kereteit meghaladó konferenciát a 
részletes programm és előadók előzetes bejelentésével az egy­
házmegyei elnökség engedélyével rendezhet.

5. A Bethel egyesület az árva- és szeretetház részére 
ingatlant csakis az egyházmegyei közgyűlés engedélyével 
szerezhet. Ugyancsak ily engedély szükséges az árva- és 
szeretetház céljait szolgáló ingatlanok elidegenítése és telek­
könyvi megterheléséhez is.

4. A barsi ref. egyházmegye, mint erkölcsi testület a fenti 
kötelezettségek pontos betartása mellett az árva- és szeretet- 
házat testéhez tartozónak tekinti, a felügyeletet kötelesség- 
szerűleg elvállalja s magát az intézményt az egyházmegye 
gyülekezeteinek és minden hivatalos egyházi tényezőnek sze­
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re telébe és hathatós támogatásába ajánlja s felsőbb egyházi 
testületek, polgári közületek és hatóságok előtt az árva- és 
szeretetház érdekében közreműködni kötelességének ismeri.

5 Az árva- és szeretetház működéséről a dunáninneni ref. 
egyházkerület és ennek mindkét egyházmegyéje évenként 
jelentést kap. Ezen jelentés elkészítése az árva- és szeretetház 
igazgatójának képezi kötelességét.

6. A mindenkori újbarsi ref. lelkész hivatalból tagja az 
árva- és szeretetház ügyeit intéző választmánynak.

7. A barsi ref. egyházmegye felügyeleti jogát az árva- és 
szeretetházzal szemben úgy gyakorolja, amint azt a területén 
levő egyházközségekkel szemben teszi.

8. A Bethel Egyesület kötelezi magát arra, hogy az árva- 
és szeretetházba elsősorban református vallású árvákat, 
elhagyottakat és közellátásra szorulókat vesz fel.

9. A Bethel Egyesület kötelezi magát, hogy az árva- és 
szeretetház nevelő-, gondozó- és ápoló személyzetének tagjaiul 
csakis református vallású egyéneket alkalmaz s minden alkal­
maztatásról a barsi ref. egyházmegye esperesi hivatalát értesíti.

10. A barsi ref. egyházmegye felügyeleti jogából folyik, 
hogy az árva- és szeretetház igazgatója, annak összes sze­
mélyzete és növendékei az egyházmegye fegyelmi fenhatósága 
alá tartozik.

11. A Bethel egylet feloszlása esetén az egyetemes 
református egyház, vagy annak valamely kerülete, egyház­
megyéje. avagy gyülekezete, illetve egyházközsége jogosult 
lesz az árva- és szeretetházat ingó és ingatlan vagyonával 
adósságaival együtt minden ellenszolgáltatás nélkül kezelésébe 
venni s a szeretetintézmény további fenntartásáról és fejlesz­
téséről saját hatáskörében gondoskodni.

Ha a református egyház a Bethel egylet esetleges fel­
oszlása esetén nem kívánna az árva- és szeretetház fenntartó­
jává lenni, a barsi református egyházmegye vagyoni részese­
dését a kifejezetten árva- és szeretetházi vagyonban az egyház­
megyei közgyűlés 1933. évi 43. sz. határozatának 3., illetve 4. 
pontjaiban kreált választott bíróság állapítja meg.

12. Az árva és szeretetház épületének homlokfalára a 
Bethel egyesület a következő feliratot alkalmazza: .Bethel 
református árva- és szeretetház.“ Ugyanilyen feliratú pecsétet 
is használ minden alkalommal.

13. Jelen megállapodás csupán akkor lesz érvényes, ha 
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a református egyház részéről az egyetemes konvent, az árvá­
éi szereletház részéről pedig a Béthel egylet közgyűlése 
jóváhagyja.

Kelt Léván. 1934. augusztus 7.
A barsi ref. egyházmegye 1934 évi aug. 7.-én 11934. sz 

a. hozott közgyűlési határozatából.
Dr. Nagy Béla s. k. Czep/édy Pál 3 k.

egyh-m gondnok. P. H. • iparéi.
világi elnök. ogvháti elnök

Dr. Agyagássy Sándor s. k. Nehézy Károly s. k.
egytiármegyei töiegyró nt lelkin,

n Hitörlegylel elnök» 
P H. P H-

Ezen .Megállapodás*-! a harst e.-megye f. évi aug. 7.-én 
tartott közgyűlésében 11. sz. határozatával elfogadta és jóvá­
hagyás végett az egyházkerületre. s innét a Konventre 
felterjeszti.

A kér. Közgyűlés megelégedéssel veszi tudomásul, 
hogy a „Béthel árvaház* jogalapja rendeztetett, s 
református felekezeti jellege kellőleg kidomborítva van.

A .Megállapodást*, mint a tárgyaló felek között 
parafáit egyezményt érintetlenül elfogadja, jóváhagyja 
és a Konventre felterjeszti.

A .Megállapodás'-hoz és pedig a 11. p második 
bekezdéséhez azonban Jelen határozatával hozzá 
fűzni kívánja azt, hogy esetleg feloszlatás esetén .a 
meglevő vagyonból a kerület állal ingatlan vagyon 
vételére folyósított adomány — 20 ezer korona — 
kamat nélkül, teljes egészében, vissza fizetendő 
leend*. ha az árvaház nem református jellegű egyházi 
közület. vagy testület birtokába menne át.

Végül a maga részéről is felhívja és utasítja a 
barsi e.-megye Elnökségét arra, hogy az Arvaháznak 
minden irányban való munkássága felett a kellő 
ellenőrzést hathatósan gyakorolja.

12. A barsi e.-megye f. évi aug 7.-én tarlóit közgyűlése 
jegyzőkönyvének 7/2 p alatt felterjesztéssel kíván élnii az 
egyet. Konvenlhez az iráni, hogy az egész «•*<£*•* 
vesse latba, hogy egyházi Kánonaink a legrövidebb Idő alatt 
megerősítést nyerjenek; s ennek nyomában függő kérdéseink 
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megoldhatók legyenek: 1919—20 évi visszatartott közig, és 
Kongruális segélyeink kiutaltassanak, a lelkészi szolgálat az 
állampolgárság megadásától függetlenül beszámitassék, illetve 
a 124 928 évi kormányrendelet 13 §-a, mint amely a Kongrua 
törvény szellemével ellentétben áll, töröltessék.

A Közgyűlés a kérelmet a Konventre pártolólag 
felterjeszti.

13. A barsi e.-m. f. évi aug. 7.-én tartott közgyűlése jegyző­
könyvének 12/20 sz. pontja alatt panaszolja, hogy a Školský 
Referát az állami tanfelügyelőségek útján, szakítva az eddigi 
gyakorlattal, tiszta szlovák nyelvű adminisztrátiós rendeleteket 
ad ki; s kéri ezen rendeleteknek magyar szövegű, tehát két 
nyelven való kiadása iránti intézkedések kieszközlését.

A Konventre pártolólag felterjesztetik.
14. Olvastatott a kér. pénzügyi bizottság jelentése az 1933. 

-évi zárszámadás — 1934. évi december 10.-i pánztári állapot, » 
-és az 1935. évi költségvetés megvizsgálása és megállapításáról 
a mint következik:

Jegyzőkönyv, 
felvétetett a Dunáninneni Református Keresztyén Egyházkerület 
pénzügyi bizottságának 1934. december 16.-án tartott üléséről.

Jelen vannak: Dr. Gaál Gyula, egyházkerületi világi 
főjegyző elnöklete mellett Nemes Kálmán pénztáros, Schmiedt 
Jmre számvevő és Fülöp Zsigmond pénzügyi bizottsági tag 
úgy is, mint jegyzőkönyvvezető.

1. Dr. Gaál Gyula, elnök üdvözli a megjelenteket és a 
bizottság ülését megnyitja. Bejelenti, hogy a bizottság tagjai 
sorából Gálffy Géza lelkész elhalálozással, Akúcs Lajos 
lelkész nyugalomba vonulással kimaradtak, egyébként is a 
pénzügyi bizottság mandátuma lejárt és a rendes közgyűlés 
van hivatva a pénzügyi bizottság új tagjait megválasztani. 
Sajnálattal jelenti be, hogy előre haladott korára való tekin­
tettel nem kíván részt venni a pénzügyi bizottság további 
munkájában s midőn az egyházkerületnek eddigi kitüntető 
bizalmát hálásan megköszöni, kéri a közgyűlést, hogy a 
pénzügyi bizottság megalakitásánál az ő személyétől eltekinteni 
szíveskedjék

Elnök bejelenti, hogy a bizottság az 1933-ik évi zár-



számadásokat és az 1935. évi költségvetést van hívatva meg­
vizsgálni, ill. ezekre nézve javaslatot terjeszteni a közgyűlés elé.

2. Nemes Kálmán pénztáros előterjeszti az 1933 évről 
szóló zárszámadásokat.

A pénzügyi bizottság az 1933. évi zárszámadásokat 
tételről-tételre megvizsgálta, egyes lététéit kémpróbák segít­
ségével megrevideálfa, a vonatkozó pénztári napló adataival 
Összehasonlitotta és rendben találta. Megállapította, hogy az 
egyházkerület 1933. évi bevétele 80676 Kő 12 f., kiadása 
69.935 Kő 50 f. és pénztári maradványa 10840 Ke 62 f. volt.

A bizottság javasolja, hogy a zárszámadásokat az 
egyházkerületi közgyűlés jóváhagyni és a pénztárosnak a 
felmentvényt megadni sziveskedjék.

3. Megvizsgálta a bizottság az egyházkerületi pénztárnak 
1934. december lO.-i állagát és megállapította, hogy a pénz­
tárban 28808 Ke. 57 f. kezeltetett, amely összeget a pénztáros 
felmutatta. A bizottság ennek tudomásul vételét javasolja, 
azzal, hogy mondja ki a közgyűlés, hogy a kézi pénztárban 
2000 Kő-án felüli összeg mindenkor a Pozsonyi I. Takarék­
bankban helyeztessék el.

4. Tárgyalta a bizottság az 1935. évi költségvetést és 
indítványozza, hogy a közgyűlés az 1935. évre, következő 
költségelőirányzatot állapítsa meg:

Szükséglet: 73200 Kő. Fedezet: 75447 Kő. 20 f. Pénztár­
maradvány 2.247 Kő. 20 f.

5. A pénzügyi bizottság javasolja a közgyűlésnek: mondja 
ki határozatilag, hogy az egyházkerületnek takarékbetétéiből 
csakis a mindenkori egyházkerüleli pénztáros, ezidő szerint 
tehát Főtiszteletű Balogh Elemér püspök, vagy Nemes 
Kálmán egyházkerületi pénztáros, vehessen ki.

6. Javasolja a pénzügyi bizottság a közgyűlésnek,^ hogy 
a Duna biztosító részvénytársasággal folyamaiban levő perre 
nézve hatalmaztassék fel az elnökség, hogy alperessel kerüle­
tünkre nézve legkedvezőbb egyességet kötni sziveskedjék.

Kmf.
Dr. Gaál Gyula s. k.

Schmledt Imre s. k. * •"**• Fülöp Zsigmond s. k.
b. számvwO.

a) A Kér. Közgyűlés a pénzügyi bizottság 
javaslata alapján az 1933. évi zárszámadást, továbbá 



22

a pénzügyi bizottság által az 1934 évi december hó 
10 -i állapotáról felvett helyzet jelentést, valamint az
1935. évi költségvetést elfogadja, jóváhagyja és 
megerősiti. Pénztáros urat, a szokásos óvások fenn­
tartásával, a felelősség alól felmenti, s neki hűséges 
munkájáért elismerést és köszönetét nyilvánítja.

b) Dr. Gaál Gyula bizotts. elnök úr lemondását 
a bizottság elnöki tisztéről — meghajolva felhozott 
indokai előtt, sajnálattal bár, de tudomásul veszi, s 
neki e bizottság elnöki tisztében végzett hűséges és 
hasznos munkálkodásáért hálás köszönetét és elis­
merését jegyzőkönyvileg tolmácsolja.

c) A pénzügyi bizottság újból megalakításáról 
egyidejűleg külön intézkedik.

d) A bizottság javaslata alapján elrendeli a köz­
gyűlés, hogy a kézi pénztárban 2000 Ké-nál nagyobb 
összeg sohase tartassék, hanem az ezen felüli össze­
gek mindenkor a pozsonyi I. Takarékban helyez­
tessenek el. Továbbá elrendeli a közgyűlés, hogy a 
kerület takarékbetéteiből csakis a mindenkori egyház­
kerületi pénztáros, tehát ez idő szerint nt. Nemes 
Kálmán úr vehet fel pérwt é* «*het is be, senki más 
ő rajta kívül ilyen ténykedésre^teljögositva ezentúl 
nincs-miről aTaTTarékperTZTárígazgatósága jegyzŐ- 
J<nnvvi kivonatban értesítendő

e) Utasittatik a pénztáros, hogy az 1935. évi 
költségvetésben megállapított összegeket teljes egé­
szükben csak akkor fizesse ki, ha a fedezetben felvett 
-és megállapított összegek teljes összegben befolytak 
a pénztárba. Amennyiben ezek valamelyik tétele meg- 
kissebbedik, úgy a szükségletek rovatában a .túlórák, 
a ma megszavazott segélyek", aránylagosan le- 
szállitandók lesznek: a számvevőség közbejöttével.

f) Utasittatik a pénztáros, hogy a Konventnél 
levő s egyh. kerületünket illető belmissziői segélyt 
-az 1933—1934. évekről 6—6 ezer koronát mielőbb 
vegye fel, s felhasználásig takarékpénztárilag kezelje.

g) Felhatalmaztatik az Elnökség, hogy a .Duna 
■biztositó társasággal", indított perben, a kerületünkre 
■nézve legkedvezőbb egyességet mielőbb megkötni 
szíveskedjék.
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Költségelőirányzat
a „dunáninneni" református egyházkerület részére 1935 6vrt,

A szükséglet megnevezése.
1. Püspöki tiszteletdíj . . . . 15000 Ke - f.
2. Püspöki titkár tiszteletdija 16000 0 —
3. . . nyugdíjjáruléka 1000 —
4. Tiszteletdíjak fő és aljegyző, pénztáros.

számvevő, miss. előadó 4200 w
5. Koszmályi árvaház évi segélye . 1000 —
6. . . földvételi segélye 2000 —
7. Püspöki iroda használata é* irodai kftlmég _ 2000 —
8. . . szolgának 1500 —
9. . . fűtése s világítása 3000 —

10. Jegyzőkönyv nyomtatásért 2000 ••
11. Pozsonyi ref. internálus és diákmenzára 5000 w —
12. Belmissió segély . . . . 6000 —
13. Világszemlére.................................. 500 • —
14. Fuvarok s napidíjakra 8000 •» —
15. Túlórákra ...... 2000 —
16. Irodaszerekre . . . . . 1000 —
17. BlőreuLejDJálhatókra 2000 —
18. Vegyesekre . . . . . 1000 M —

A szüséglet összege: 73200 Kő f.
A fedezet megnevezése.

1. 1934 évi pénzmaradvány 10000 Kő — f.
2. IKözigazgatási államsegély 40000 • —
3. Komáromi egyházmegye járuléka 3242 —
4. IBarsi . . . . 1265 20
5 .PhŐnix* és .Duna“ biztosító irodától 17000 • —
6. Kegyadományokbői .... 500 . — .
7. Kamatokból.......................................... 1000 . — .
8. Előre nem láthatókból 1000 « -** ■
9. Vegyesekből .......... 1440 . — .

A fedezet összege: 75447 Kő 20 f.
A szükséglet összege: 75200 . — .
Remélt pénzmaradvány: 2247 Kő 20 f.

Apácaszakállos, 1934. dec. 15
Nemes Kálmán s. k.

rof. leik. kor. pinzt.
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15. Olvastatott az e.-kcr tanügyi bizottság jelentése, amint 
következik:
A Dunáninneni Református Egyházkerület tanügyi bizottságának 

jelentése az 1933—34 tanévről.
Főtiszteletű és Méltóságos Egyházkerületi Közgyűlés!

A Dunáninneni Református Egyházkerület felekezeti nép­
iskoláinak az 1933—34 tanév külső és belső állapotáról, 
valamint a nem református tanintézetekben végzett vallás­
oktatásról a folyó évi december hó 18 án Bratislavában meg­
tartott egyházkerületi tanügyi bizottsági gyűlés határozata 
alapján mély tisztelettel előterjesztjük alábbi jelentésünket:

I. Statisztikai adatok.
Egyházkerületünkben a mindennapi tankötelesek száma* 

4947 fiú, 4826 leány, összesen: 9773 gyermek.
Ezek közül református iskolába járt 4002 fiú 3976 leány, 

összesen: 7978 gyermek.
Más felekezeti iskolába járt: 67 fiú, 83 leány, összesen: 

150 gyermek.
Községi és állami iskolát járt: 611 fiú, 601 leány, összesen: 

4212 gyermek.
Polgári és középiskolába járt: 265 fiú, 164 leány, ösz- 

szesen 429 gyermek.
Nem járt iskolába 4 gyermek.
összesen 706 másvallású gyermek járt református nép­

iskolába.
Egyházkerületünk iskoláiban működik: 163 tanító, kik 

közül: férfi 99, nő 64. Ezek közül rendes tanító 149, ideig­
lenes 14.

A tantermek száma: 157, ezek közt megfelelő: 146, nem 
megfelelő: 11.

A tanítói fizetések az egyházaktól: 435.231 Ke, államsegély: 
2.279.935 Ke.

Külön fiú- és külön leányiskolánk nincs.
Szlovák, vagy szlovák-magyar tannyelvű iskolánk nincs. 
Az igazolatlan mulasztások száma csökkent.

Határozati Javaslat:
h közgyűlés a statisztikai adatokra vonatkozó 

részt jóváhagyólag tudomásul veszi.
II. Tanügy.

Az elmúlt iskolai évben kellő gond volt fordítva a vallásos
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nevelésre és a tanulók értelme fejlesztésére, így az iskolák 
szellemi nívója állandóan emelkedik.

A tanulók magatartása és fegyelmezése a legtöbb iskolában 
kifogástalan.

A tanítás rendes menetét nem zavarta semmi.
Az iskolákban mindenütt az állami és egyházi hatóságok 

által jóváhagyott tankönyveket használják.
A naponkénti bibliaolvasás a legtöbb iskolába be lett 

vezetve.
Határozati Javaslat:

Az egyházkerületi közgyűlés megelégedéssel veszi 
tudomásul iskoláink fejlődését s a tanítói karnak 
odaadó munkásságáért elismerését fejezi ki.

A bibliaolvasási ismételten minden iskolában 
kötelezően elrendeli. Elrendeli a kerületi közgyűlés, 
hogy a reggeli és délutáni istentiszteletek, valamiül-»^, 
temetési szertartások mindenkor olyan időben legye- íjk 
nek megtartva, hogy azokon a kántorfanító és a 
növendékek résztvehessenek. »•MltCli n

III. Hitoktatás.

Nem református intézetekben, valamint a szórványokon a \ 
református tanulók kellő módon részesültek hitoktatásban. ■ /

Határozati Javaslat:
A jelentést a közgyűlés tudomásul veszi azzal, 

hogy a református vallású tanítójelöltek vallásokta­
tásáról és az énekvezéri tisztségre való képesítéséről 
minden évben jelentés teendő a kerületi tanügyi 
bizottsághoz.

IV. Rendtartás.
terjesztett népiskolai 
terjeszti a kerületi 
esetben is adia ki. G
Indításokkal vnlna '

A kerületi tanügyi bizottság az eléje 
rendtartást pontonkint letárgyalta. Azzal 
közgyűlés elé, hogy azt fogadja el és az______ _________
ha _a_tfibbi egyházkerület esetleg más módosításokkal volna 
csak hajlandó elfogadni.

Tegye ^kötelességévé a kerületi közgyűlés úgy az egyház­
kerület, valamint az egyházmegyei tanügyi bizottságoknak, 
hogy kísérjék állandóan figyelemmel, mennyiben felel meg 
úgy a haladó kornak, mint az egyház és iskola követelményei­
nek s erről jelentéseikben mindenkor számoljanak be.
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Határozati Javaslat:
Kerületi közgyűlés a tb. javaslatát elfogadja s a 

rendtartás kiadását és bevezetését elrendeli,
Kmf.

Kovács Alajos s. k. Czeglédy Pál s. k.
o tb. előadója. a tb. elnöke.

A kér. közgyűlés az e.-ker. tanügyi bizottság 
jelentését tudomásul veszi, javaslatait elfogadja és 
határozati erőre emeli, s a jelentést egész terjedel­
mében a konventra felterjeszteni rendeli.

A .Rendtartást“ a jegyzőkönyv függeléke gyanánt 
kinyomatja, az 1935—36 tanév kezdetével életbe 
lépteti, s ezért a jegyzőkönyvet egy példányban 
minden felekezeti iskola részére megküldi.

16. Söröss Béla, a belmissziói bizottság elnöke előterjeszti a 
bizottság előző napon tartott ülésének határozati javaslatait.

1. A belmissziói bizottság sajnálattal nélkülözte a komáromi 
egyházmegye belmissziói jelentésének elmaradását, mely az egyház­
kerületre fel nem küldetett. A helyszínén vette át a barsi egyház­
megye jelentését, amely egyedül szolgált a bizottsági tárgyalás 
anyagául.

Kerületi közgyűlés elrendeli, hogy mindkét egyház­
megye részéről a belmissziós jelentés az egyházkerületre 
felterjesztendő ügyiratokkal együtt minden évben pontosan 
felküldendő és kellő időben a belmissziói bizottság elnö­
kének kiadandó.

2. A belmissziói bizottság a barsi ref. egyházmegye ama bel­
missziói bizottsági javaslata tárgyalása során, mely az egyházmegyei 
közgyűlést arra kérte, hogy hívja fel a lelkészértekezletet egy olyan 
javaslat előterjesztésére, mely az egységes konfirmációi oktatást 
készítse elő, a következő határozati javaslatot terjeszti az egyház­
kerületi közgyűlés elé:

a) Mondja ki az egyházkerületi közgyűlés, hogy a konfirmációi 
oktatás időtartama 2 év legyen.

b) A konfirmációi előkészítés anyaga mindenütt a teljes 
Heidelbergi Káté.

c) A konfirmációt minden anyaegyházban maga a lelkész végzi. 
Filiákban a kántortanító. Az előkészítés is a lelkész feladata.

d) A konfirmációi vallástétel s a vele kapcsolatos konfirmációi«
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ünnepély lehetőleg áldozócsütörtökön tartassák a helyi viszonyoknak 
megfelelően legalkalmasabbnak talált időpontban.

3. A vasárnapi iskolákra vonatkozóan azt a megállapítást végzi 
a bizottság, hogy ezek alatt bibliai iskolát ért. Ezeket az egész 
egyházkerület területén beállítani- javasolja, mégpedig úgy, hogy

a) Ahol 8 osztályú teljes iskolák vannak, a rendszeres vasárnapi 
bibliai iskola vezettessék be, úgy amint ennek módszere a többi 
ref. egyházakban szerte a világon kialakult és állandósult.

b) A kisebb, nem teljes elemi iskoíakbarTpedig a bibliaórának 
rendszeres, minden héten való beállítása azzal a módszerrel, mely 
Losoncon a theologiai szeminárium hallgatóinak gyakorlati rész­
vételével meghonosult és már több helyen állandósult.

4. Az ifjúság lelkigondozására és hitépítésére vonatkozólag azt 
javasolja a belmissziói bizottság, hogy ez

a) a konfirmáltak együtt tartásával kezdődjék,
b) mihelyt pedig ezek azt a kort elérték, amelyben gyülekezeti 

szervek tagjaiként működhetnek, az ifjak számára „református ifjú­
sági Kálvin körök“, a lányok részére pedig „református leánykörök“ 
szervezendők.

5. A bibliakörök terjedéséről történt előterjesztések alapján 
örömmel látja a bizottság ezek megkedvelését, különösen pedig 
— mint Garamsallón — ennek a presbiterek számára való tartását, 
mely a hitélet jelentékeny emelkedését szolgálja; azért ezek beállí­
tására a figyelmet mindenütt felhívja s ezek rendszeresítését java­
solja, természetesen a helyi viszonyok különös figyelembevételével. 
Az egyházkerületi közgyűlés által pedig már_ most határozatként 
kiniondatni kéri, hogy a. presbiteri, gyűlés mindenkor és mindenütt / 
ímávaj.és bibliaolvasással kezdendő,

6. A belmissziói bizottság örömmel fogadva dr. Agyagássy 
Sándor azirányban történt felszólalását, hogy az egyetemes refor­
mátus egyház a maga területén minden gyülekezetben, minden 
egyes család számára adjon kézbe egy olyan református nnptárt 
amelynek költségei a hivatalos egyház részéről teremtetnének elő, 
a családok pedig ezt az egyház ajándékaképen kapnák. Ennek a 
naptárnak tartalmaznia kellene mindazt, amire egyháztagjainknak 
szükségük van s ennek évenkénti kézbeadása egyformán szolgálná 
a hitélet építését és híveink minden irányú tájékozódását s a reför- 
mátusság körében egy olyan kapcsolatot teremtene, amely minden 
oldalon hasznos gyümölcsözést hozna magával.

A bizottság felismerve a javaslat közérdekű voltát s egy ilyen 
református naptár kézbeadásának sok oldalú előnyét, annak előállí­
tási költségeit a felszólaló által ajánlott kivetés, vagy gyűjtés alapján 



28

előteremthetni remélvén, azt a javaslatot teszi az egyházkerület? 
közgyűlésnek, hogy írjon fel az egyetemes konventre és kérje attól 
ennek az életrevaló gondolatnak mielőbbvaló realizálását.

Az egyházkerületi közgyűlés a belmissziói bizottság
2.— 6. terjedő pontok alatt előterjesztett határozati javaslatait 
egyenként megfontolás tárgyává téve, azok alpontjai tekin­
tetében is egyértelműleg úgy határoz, hogy azokat hatá­
rozattá emeli s egyetemes érdekűnek ismervén ezekben 
tett rendelkezéseit, ezeket az egyetemes konventre fel­
terjeszti.

A 6. pontra vonatkozóan dr. Agyagási Sándornak az 
egyházkerületi közgyűlésen külön is előterjesztett javaslatát 
az egyetemes konvent meleg pártfogó szeretetébe és jó­
akaratába ajánlja.

17. A barsi e.-megye folyó évi augusztus 7.-én tartott köz­
gyűlése jegyzőkönyvének 7/3. sz. alatti pontjával, hivatkozva a 
legfelsőbb közigazgatósági bíróság azon elvi döntésére, amellyel 
törvénytelennek mondotta ki az államkormány azon rendelkezését, 
mely a lelkészhűség fogadalmának letételétől tette függővé az 
egyházközség adócsökkentési segélyének folyósítását: felkérni java­
solja a kerület útján a konventet, hogy az állam kormánynál közbe­
járni szíveskedjék egyházközségeink elmaradt adócsökkentési állam­
segélyének -kiutalása és teljes összegében való kifizetése tárgyában.

A közgyűlés a kérelmet pártolólag terjeszti fel a 
konventre.

18. A barsi e.-megye folyó évi augusztus 7.-én tartott köz­
gyűlése jegyzőkönyvének 1/4 sz. alatti határozatában nagy elisme­
réssel adózik a losonci theol. szeminárium vezetősége és előadói 
karának azért a nagy és úttörő munkáért, amelyet a lelkészképzés 
terén végzett s így a lelkészi utánpótlást biztosította: mégis anya- 
szentegyházunk jövője s a reá váró nagy és nehéz feladatok szem­
pontjából szükségesnek látja, hogy losonci theol. szemináriumunk' 
végleges intézménnyé fejlesztessék, illetve szerveztessék át, melybe 
egyelőre két rendes tanár állíttassák be, akik állandóan a növendékek 
között élnek s akik minden idejüket s erejüket kizárólag a lelkész­
képzésnek szentelhetik.

Felkéri az e.-megye a kerület útján a konventet, hogy az 
átszervezés érdekében a szükséges lépéseket mielőbb megtenni 
szíveskedjék.

A kér. közgyűlés a kérelmet teljesíti és a határozatot
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-a konventre kötelességszerűleg felterjeszti.
De hogy ennek a kérésnek óhajtott eredménye lehessen, 

előbb leszögezi azt a köztudomású szomorú valóságot, 
hogy a losonci theol. szeminárium létalapja anyagilag 
még biztosítva nincs. Az intézmény egy lelkes embernek, 

-az igazgató nt. Söröss Béla lelkész úrnak szellemi és 
anyagi erején nyugszik.

A konvent ugyan többszörösen, de főleg ez évi ülé­
sében elrendelte, hogy az egyházak a köteles évi járulékot, 
lélekszám után Kfél kgr, búza árát, küldjék be pénzben 
egyenesen őhozzá, de ez a határozat, mért a jegyzőkönyv 
sem jelent meg, eddig végrehajtva nincs.

Elrendeli azért a közgyűlés, és utasítja a nt. esperest 
hivatalokat, hogy tekintettel az esztendő közeli lejártára, 

-sürgősen hívják fel a kormányzásuk alá tartozó egyháza­
kat, hogy az évi járulékot, különbeni végrehajtás terhe 
•mellett, nt. Söröss B. lelkész úrhoz haladéktalanul küldjék 
■be s ennek megtörténtét az esperesi hivatalnál jelentsék, 
a hátralékban maradók ellen pedig az Esperes a végre­
hajtást azonnal rendelje el, amint az egyházak hátraléka 
-számszerűleg meg lesz állapítva.

A végrehajtás azonban csak az 1933. és 1934- évi 
hátralékokra rendelhető el, mert a konvent ezeknek a já­
rulékoknak egyenértékét határozta meg egy lélek után */> 
kgr. búzát 60 f.-ben, az előző évekről pedig csak akkor 
követelhető a díj, ha arról az akkori kezelő a konventnél 
a beérkezett ilynemű pénzekről leszámolt s a hátralék 
kimutatható.

19. A barsi e.-megye folyó évi augusztus 7.-én tartott közgyű­
lése jegyzőkönyvének 7/7 sz. alatti határozatában eleget óhajtván 
tenni híveink közőhajfásának, felír a kerület útján a konventhez, 
5 kéri, hogy az énekes könyvek árát a mai gazdasági viszonyoknak 
és kereseti lehetőségeknek szem előtt tartásával mérsékelni szíves­
kedjék, továbbá arra is, hogy idősebb híveink számára nagyobb 
alakú és nagyobb betűs új énekes könyv forgalomba hozatásáról 
.gondoskodjék, a könyveket bocsássa könyvárusi forgalomba, azokat 
erősebb kötéssel láttassa el s az énekek nagyobb mintájú számo­
zással láttassanak el a sorrendi megjelölésben.

A közgyűlés az e.-megye kérelmét pártolólag terjeszti 
fel a konventre.

20. A barsi e.-megye folyó évi aug. 7.-én tartott közgyűlése 
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jegyzőkönyvének 12/4 sz. alatti határozatában azon vitathatatlan* 
tényre támaszkodva, mely szerint iskoláinkat csak úgy tarthatjuk 
meg, ha azokat nemcsak megőrizni, hanem megerősíteni és fejlesz­
teni is képesek vagyunk és ha azokban a tanítás és nevelés szelleme' 
valóban magyar és kálvinista lesz, leszögezve továbbá azt az örven­
detes tényt, hogy az e.-megye iskolafenntartó gyülekezetei egyönte­
tűen foglaltak állást a ref. tanítóképző intézet sürgős felállítása 
kérdésében, s a fenntartási költségeket vállalták, kéri a kerület útján* 
a .konventet, hogy a tanítóképző felállítása és megnyitása érdekében 
tegyen meg minden lehetőt, mert az eddigi tétovázó halogatás í'el£ 
becsüihetetlen lelki károkat okoz.

A kerületi közgyűlés a határozatot pártolólag terjeszti 
fél a konventre.

21. A barsi e.-megye folyó évi aug. 7.-én tartott közgyűlése 
jegyzőkönyvének 12/5. sz. alatti határozatában jelenti, hogy az 
állami tanügyi kormány ezen tanévben új tantervi szabályzatot 
adott ki, amely szerint a folyó tanévben már a .tanításnak ezen az 
alapon kell történnie.

Felhívja a kér. közgyűlés figyelmét erre a tényre, s kéri az 
egyetemes konvent megkeresését, hogy a mi külön iskolai tanter­
vűnket és rendtartásunkat most már haladéktalanul adja ki és 
léptesse életbe.

A kér. közgyűlés a határozatot pártolólag terjeszti' 
fel a konventre.

22. A barsi e.-megye folyó évi aug. 7.-én tartott közgyűlése 
jegyzőkönyvének 12/21 sz. határozatában jelenti, hogy az 1933/34. 
tanév kezdetétől az állami tanügyi hatóságok elrendelték a mi' 
iskoláinkban is a latin Írott betűk megjavított, jobban mondva 
elrontott alakjainak használatát. Egy tanév gyakorlati eredménye 
beigazolta, hogy az új betűk csak felületessé és rúttá teszik a 
gyermekek írását. Mivel az eddig használt s köztudatba átment 
latin betűk össze vannak forrva nemzeti kultúránkkal, az e.-megye 
kifejezi helytelenítését és tiltakozását az előírt új betüalakok hasz­
nálata ellen s kéri a kér. közgyűlés útján a konventet, hogy ezen' 
rendeletnek felekezeti iskoláinkban hatályon kívül leendő helyezése 
iránt szükséges lépéseket a saját hatáskörében sürgősen megtenni 
szíveskedjék.

A kér. közgyűlés szives készséggel tesz eleget a 
kívánalomnak és a határozatot a konventre pártolólag. 
felterjeszti.



Tiltakozik a panaszolt rendeletnek a mi felekezeti 
iskoláinkra is kiterjesztése ellen, mert ez az eljárás egy­
házunk autonómicus jogaiba ütközik, ilyen eljárással a 
góth vágy a cyril betűk használata is elrendeltetik majd; 
ha egyházi főhatóságunk az ilynemű eljárás ellen idejében 
fel nem emeli tiltakozó szavát.

23. A barsi e.-megye folyó évi aug. 7.-én tartott, közgyűlése 
jegyzőkönyvének 12/19 sz. határozatában előadja, hogy a tanítói 
fizetéskiegészitő államsegélyek 1934 július 1.-től továbbra is folyó­
sítva lettek, de a 380/22 sz. kormányrendelet értelmében minden 
tanító külön személyi elbírálása után. Az idézett rendeletben eme 
letiltó rendelkezés foglaltatik: „Nem szabad az államsegélyt, engfc 
délyezni olyan tanítóknak, akiit azaliám fennhatósága ellen izgatnak, 
vagy az állam önállósága, egysége, az alkotmány, vagy demokratikus 
formája ellen dolgoznak, vagy ilyen tevékenységre másokat buzdí­
tanak, dicsérnek, kimondottan támogatják, vagy segélyezik tekintet 
nélkül arra, vájjon ezen tevékenységért büntető eljárás téte­
tik-e ellenük folyamatba, vagy az 1933 Július 12.-én kelt 
147. sz. törvény szerinti eljárás.“

Az e.-megye azt kéri, hogy a kér. közgyűlés a konvent útján 
juttassa el tiltakozását.ezen felesleges, lelki depressiót keltő terro- 
risztikus rendelkezés felett. Mert ha valaki tudva a törvényes rend 
ellen vétkezik, számoljon a következményekkel és folytassák le 
ellene a törvényes eljárást, de egyszerű feltételezések, alaptalan 
gyanúsítások, vagy, besúgások miatt a tanítói kar ne legyen kitéve 
ilynemű zaklatásoknak.

A kér. közgyűlés megdöbbenéssel vesz tudomást 
a 380/22 sz. kormányrendeletről, s ennek a tanítói kar 
lelki érzékenységét mélyen sértő rendelkezéséről, tartalmáról.

Megállapítja azt a tényt, hogy ez a rendelet az egy­
házi főhatóságokkal ez ideig még nem közöltetett, így 
szükségesnek látja a konventnek, mint legfelsőbb egyházi 
tanügyi hatóságunknak sürgős eljárását, hogy eme sérelmes 
rendelet hatályon kívül helyeztessék s helyette a tanítók 
szolgálati pragmatikája törvényileg megállapíttassék s így 
tanítóságunk ilynemű zaklatásoktól megkímélve legyen.

24. A barsi e.-megye folyó évi aug. 7.-én tartott közgyűlése 
jegyzőkönyvének 18. sz. alatti határozatában melegen üdvözli a 
pozsonyi református egyházat azon elhatározásáért, hogy diákotthont 
és internátust létesített az egyház kebelében, elsősorban református
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tanuló felsőbbiskolás növendékek részére s azt október hó 31.-ét» 
meg is nyitotta, illetve nemes rendeltetésének át is adta. Régóta 
érzett hiány lett ezáltal megszüntetve. E nemes intézményt az e.-m. 
mindenkinek szerető támogatásába ajánlja és működésére kért» 
Istennek megáldó kegyelmét.

Kapcsolatosan ez üggyel tárgyalta dr. Salamon X. Ferenc köz­
jegyző, kér. tanácsbíró úrnak, mint az egyház főgondnokának ez 
ügyben készített s a konventhez benyújtott memorandum-szerű, 
előterjesztését is, amelyet általában méltányol, de annak 11. pontja, 
ellen, amely egy „Ifjúsági gondozó alap“-nak a létesítését úgy ter­
vezi, hogy „minden egyházközség lélekszáma után fejenként és- 
évenként egy korona hozzájárulásra köteleztessék“, el nem fogadja, 
az ellen eleve felemeli tiltakozó szavát, mert a gyülekezetek a> 
theologiai szeminárium, a tanítóképző intézet köteles járulékai utám 
már még egy újabb terhet elhordozni képtelenek. Felkéri a konventet,. 
hogy más megoldási lehetőséget keressen az ifjúságot gondozó­
alap létesítésére.

A kér. közgyűlés az e.-megye határozatát helyesnek 
és indokoltnak találja s ahhoz a maga részéről csatlakozik. 
Örömmel üdvözli a pozsonyi ref. egyház azon lépését,, 
amellyel a diákotthont és internátust életre hívta, ennek 
fenntartásához folyó évben évi 5000 Ke összeggel járul,, 
azt már a folyó évi október 1.-vel a kér. pénztárból 
kiutalja félévi előleges részletekben.

Elfogadja az e.-m. határozatának azt a részét is, 
indokai alapján, amely a dr. Salamon X. F. főgondnok úr 
előterjesztésére vonatkozik s ezt mint a saját véleményét 
is felterjeszti az egyetemes konventre.

25. Olvastatott a barsi e.-m. 1934. évi aug. 7.-én tartott köz­
gyűlése jegyzőkönyvének 21. pontja, amelyben dr. Agyagássy S. 
garamvezekényi lelkész azon kérését, hogy az oroszkai állami- és 
községi iskolákba járó ref. növendékek hitoktatása körül felmerülő 
költségeinek (fuvardíj) fedezésére évente 200 Kc-t kér, alap hiányában 
nem teljesítheti, de utasítja a lelkészt, hogy ezirányú kérvényét a 
Közalap-hoz, az egyetemes konventre újból adja be, biztosítván 
meleg pártolásáról kérvényét úgy az egyházkerület, mint a konventnél.

A lelkész ezen irányú kérvényét úgy a kerület, mint a kon­
ventre be is terjesztette s azok itt feküsznek a közgyűlés asztalán.

A kér. közgyűlés fontos teendőnek tartja a szórvá­
nyokban és a missziói pontokon végzendő hitoktatás



3R 
kérdését s utal arra, hogy az ily módon felt*, 
kiadások fedezése a Közalap egyik legfontosabb valamerre 
egyházi kánonaink szerint.

Szívesen járulna az ilynemű költségek fedezéséheaely 
kér. közgyűlés is, de köztudomású tény az, hogy az egy*- 
házkerületnek alaptőkéi nincsenek, jövedelmei az államsegély 
lemorzsolódása folytán mindig bizonytalanabbak, így — 
sajnálatára — évi járulék fizetésére nem vállalkozhatik, 
de a legmelegebben ajánlja a konventnek, hogy a kérvény 
érdemében kívánatos módon intézkedjék.

Hogy jóakaratát tettekben is megmutassa, az eddigi 
költségek fedezésére, a folyó év terhére a kér. pénztárból 
200 Kö-t a lelkész részére kiutal s ennek kifizetésére a 
pénztárost utasítja.

26. A barsi e.-megye folyó évi aug. 7.-én tartott közgyűlése 
jegyzőkönyvének 43 p. alatti határozatában Soós Endre nagyodi 
lelkész indítványa alapján azt mondja ki, hn^y a nem systemizált. 
vagyis rendszeresített káplántartó helyeken szolgán 
fizetése a teljes ellátáson klVUl fiáví 2ÓÖ Kö készpénznél kevesebb 
nem lehet, addig is, míg a kerület az E. T. II. t.-c. 70. §-a értel­
mében intézkedik. Egyúttal ezen határozatának helybenhagyását a a 
nem rendszeresített helyeken szolgáló segédlelkészek fizetésének 
egységesen megállapítását, illetve részletezéséi is kéri.

Továbbá felkéri a kerület útján a konventet arra, hogy az 
Országos Hivatalban tegyen felterjesztést aziránt, hogy az E. T. 
vonatkozó szakaszai alapján a segédlelkészek elhelyezése ügyében 
az e.-m. közgyűlés szabadon rendelkezhessék s amennyiben rend­
szeresített helyen szolgáld segédlelkész nem rendszeresített helyre 
helyeztetik, az illető segédlelkésznek a nem systemizált helyen 
végzett szolgálatát is számítsa be az Országos Hivatal a szolgálati 
idejébe, úgy a kongrua, mint a nyugdíjigény megállapításánál.

Az e.-megye ezen határozatát nt. Bihary K. pozbai lelkész, 
e.-k. t.-bíró két rendbeli beadványában megfelebbezi a törvényes 
határidőn belül. Felebbezésében a számtani alapra fektetett okfejtés 
ugyan hibás, de egyébb indokai helytállók. Hivatkozik arra, hogy 
a mai nehéz viszonyok között, amidőn a lelkészek nagy része nem 
bírja fedezni kiadásait, amikor a kongruában az állam is jelentékeny 
levonásokat eszközöl, amikor a lelkészek legnagyobb része adóssá­
gokkal küzd, nélkülöz, amit bizonyít az is, hogy csak az e.-megyei 
gyámoldával szemben lő.OOo Ki tagsági díjhátralék van, egyáltalá­
ban lehetetlen az e-m. határozatának érvényesítése. Kéri tehát 
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meg is nyitotta, illetve nemes rendeltetésének át is adta. Régóta 
érzett hiány lett ezáltal megszüntetve. E nemes intézményt az e.-m. 
mindenkinek szerető támogatásába ajánlja és működésére kért' 
Istennek megáldó kegyelmét.

Kapcsolatosan ez üggyel tárgyalta dr. Salamon X. Ferenc köz­
jegyző, kér. tanácsbírő úrnak, mint az egyház főgondnokának ez 
ügyben készített s a konventhez benyújtott memorandum-szerű, 
előterjesztését is, amelyet általában méltányol, de annak 11. pontja, 
ellen, amely egy „Ifjúsági gondozó alapinak a létesítését úgy ter­
vezi, hogy „minden egyházközség lélekszáma után fejenként és- 
évenként egy korona hozzájárulásra köteleztessék“, el nem fogadja,, 
az ellen eleve felemeli tiltakozó szavát, mert a gyülekezetek a. 
theologiai szeminárium, a tanítóképző intézet köteles járulékai után» 
már még egy újabb terhet elhordozni képtelenek. Felkéri a konventet,. 
hogy más megoldási lehetőséget keressen az ifjúságot gondozó­
alap létesítésére.

A kér. közgyűlés az e.-megye határozatát helyesnek 
és indokoltnak találja s ahhoz a maga részéről csatlakozik. 
Örömmel üdvözli a pozsonyi ref. egyház azon lépését, 
amellyel a diákotthont és internátust életre hívta, ennek 
fenntartásához folyó évben évi 5000 Kő összeggel járul, 
azt már a folyó évi október 1.-vel a kér. pénztárból 
kiutalja félévi előleges részletekben.

Elfogadja az e.-m. határozatának azt a részét is, 
indokai alapján, amely a dr. Salamon X. F. főgondnok úr 
előterjesztésére vonatkozik s ezt mint a saját véleményét 
is felterjeszti az egyetemes konventre.

25. Olvastatott a barsi e.-m. 1934. évi aug. 7.-én tartott köz­
gyűlése jegyzőkönyvének 21. pontja, amelyben dr. Agyagássy S. 
garamvezekényi lelkész azon kérését, hogy az oroszkai állami- és 
községi iskolákba járó ref. növendékek hitoktatása körül felmerülő 
költségeinek (fuvardíj) fedezésére évente 200 Kc-t kér, alap hiányában 
nem teljesítheti, de utasítja a lelkészt, hogy ezirányú kérvényét a 
Közalap-hoz, az egyetemes konventre újból adja be, biztosítván 
meleg pártolásáról kérvényét úgy az egyházkerület, mint a konventnél.

A lelkész ezen irányú kérvényét úgy a kerület, mint a kon­
ventre be is terjesztette s azok itt feküsznek a közgyűlés asztalán.

A kér. közgyűlés fontos teendőnek tartja a szórvá­
nyokban és a missziói pontokon végzendő hitoktatás 



kérdését s utal arra, hogy az ily módon felmerülő kész­
kiadások fedezése a Közalap egyik legfontosabb teendője, 
egyházi kánonaink szerint.

Szívesen járulna az ilynemű költségek fedezéséhez a 
kér. közgyűlés is, de köztudomású tény az, hogy az egy­
házkerületnek alaptőkéi nincsenek, jövedelmei az államsegély 
lemorzsolódása folytán mindig bizonytalanabbak, így — 
sajnálatára — évi járulék fizetésére nem vállalkozhatik, 
de a legmelegebben ajánlja a konventnek, hogy a kérvény 
érdemében kivánatos módon intézkedjék.

Hogy jóakaratát tettekben is megmutassa, az eddigi 
költségek fedezésére, a folyó év terhére a kér. pénztárból 
200 Ké-t a lelkész részére kiutal s ennek kiűzetésére a 
pénztárost utasítja.

26. A barsi e.-megye folyó évi aug. 7.-én tartott közgyűlése 
jegyzőkönyvének 43 p. alatti határozatában Soós Endre nagyodi 
lelkész indítványa alapján azt mondja ki, ho^v » nem systemizált. 
vagyis rendszeresített káplántartó helyeken szolgáló segfaienr^gejt 
fizetése a teljes ellátáson ki vili návi zÖb Kő készpénznél kevesebb 
nem lehet, addig is, míg a kerület az E. T. II. t.-c. 70. §-a értel­
mében intézkedik. Egyúttal ezen határozatának helybenhagyását s a 
nem rendszeresített helyeken szolgáló segédlelkészek fizetésének 
egységesen megállapítását, illetve részletezését is kéri.

Továbbá felkéri a kerület útján a konventet arra, hogy az 
Országos Hivatalban tegyen felterjesztést aziránt, hogy az E. T. 
vonatkozó szakaszai alapján a segédlelkészek elhelyezése ügyében 
az e.-m. közgyűlés szabadon rendelkezhessék s amennyiben rend­
szeresített helyen szolgáló segédlelkész nem rendszeresített helyre 
helyeztetik, az illető segédlelkésznek a nem systemizált helyen 
végzett szolgálatát is számítsa be az Országos Hivatal a szolgálati 
idejébe, úgy a kongrua, mint a nyugdíjigény megállapításánál.

Az e.-megye ezen határozatát nt. Bihary K. pozbai lelkész, 
e.-k. t.-biró két rendbeli beadványában megfelebbczi a törvényes 
határidőn belül. Felebbezésében a számtani alapra fektetett okfejtés 
ugyan hibás, de egyébb indokai helytállók. Hivatkozik arra, hogy 
a mai nehéz viszonyok között, amidőn a lelkészek nagy része nem 
bírja fedezni kiadásait, amikor a kongruában az állam is jelentékeny 
levonásokat eszközöl, amikor a lelkészek legnagyobb része adóssá­
gokkal küzd, nélkülöz, amit bizonyít az is, hogy csak az e.-megyei 
gyámoldával szemben 16.000 Kő tagsági díjhátralék van, egyáltalá­
ban lehetetlen az e -m. határozatának érvényesítése. Kéri tehát 
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annak megsemmisítését s. a most fentálló kér. határozatnak a 
fenntartását.

A kér. közgyűlés fenti határozatnak rendelkező részét, 
vagyis azt az intézkedését, amellyel a nem systemizált 
helyen szolgáló segédlelkészek készpénzfizetését a teljes 
ellátáson felül még 200 Kc-ban állapítja meg havonként, 
hatályon kívül helyezi és megsemmisíti, mert az E. T. I. 
t. c. 67 § c) és a II. t. c. 70 §-a értelmében az e.-megyének 
ehhez törvényes jogalapja nem volt.

A határozatban foglalt azon kérelmet azonban, mely 
szerint a nem rendszeresített helyeken szolgáló segéd­
lelkészek fizetését állapítsa meg a kerület, teljesíti a tör­
vényekben foglalt kötelességéből kifolyólag, mit már eddig 
is megcselekedett az 1930. évi kér. jegyzőkönyv tanúsítása 
szerint, amely határozatot a következőképp módosítja és 
részletezi: A dunáninneni ref. kér, egyházkerületben a nem
systemizált káplántarto__ helyeken szolgaló segédlelkészek 
jogos~ílíetrnényeia következők:

1. Egy bútorozott szoba a lelkészi lakáson (a köve­
telhető bútorok': égy Szekrény alsó- és felsőruháknak, egy 
asztal, két szék, egy ágy ágybelivel, egy éjjeliszekrény).

2. Teljes ellátás, tehát koszt, amely áll reggeli, ebéd, 
vacsora, világítás, fűtés és mosás. Ezeket a lelkész, vagy 
ennek özvegye tartozik kiszolgáltatni.

3. Uflyi 100 Kő készpénz havonta, utólag fizetve az 
egyház pénztárából egy évig. A további 'időre, ha még a 
káplántartás szüksége íentforogna, ezt a szolgálatképtelen 
lelkész köteles viselni.

4. Az egyházkerület által megállapított stóla illetmény­
ből a temetési stóla, ha a káplán végzi, őt illeti meg. 
A keresztelési, házasságkötési stóla, továbbá a kivonatok 
kiállítási díja a parochus lelkészt, vagy ennek özvegyét 
illeti meg a kér. által megállapított összegben, a netáni 
többlet a segédlelkészé,

5. A káplán odaszállítási-Jköliségeit lelkész tartozik 
viselni.

Jélen megállapítás indokai a következők: Nem rend­
szeresített helyen segédlelkész tartását csak két ok teheti 
szükségessé: az egyik olyan súlyos betegség, amely a 
lelkészt szolgálatképtelenné teszi, ami legtöbb esetben a 
fiatalabb lelkészek körében fordulhat elő s a valószínűség
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szerint nem állandó jellegű, egy év tartama alatt valamerre 
igazodik.

Vagy az öregséggel együtt járó tehetetlenség, amely 
egy év leforgása alatt szintén eliminálható a nyugdíjba- 
menéssel.

Mind a két esetben jogosult az a követelmény, hogy 
a 3. tétel alatti terhet az egyház pénztára viselje» mert 
egyfelől az egyház eminens “érdeke' az, hogy az isteni 
szolgálat folytonosságában fennakadás ne történjen s az 
egyházi kormányzatban, közigazgatásban a kívánatos rend 
biztosittassék. Egyébként is a szerencsétlenné lett lelkész­
családra a többi illetmény kiszolgáltatása eléggé súlyosan 
nehezedik.

A kongruatörvény a lelkész kezdő illetményét 9000 
Kőbán állapította meg, amelyet az egyház és az állam 
a kongrua adásával közösen viselnek. Már most ha ebből 
leszámítjuk a káplán havi ellátási diját, amelyet minimá­
lisan 500 Kőbán meg kell állapítani, ez évi 6000 Ké-a, 
világos lehet előttünk, hogy a lelkészt család ennél több 
terhet el nem bírhat. A korpótlékok növekedésével a 
családi terhek is rendszerint növekednek, mert hiszen a 
taníttatás ideje akkorra már elő szokott állani.

De jönnek a többi terhek is, a jövedelmi s egyébb 
adók, a nyugdíj, a kongrua levonás stb. stb. és a rend­
kívüliek a beteg családfő gyógyíttatása, orvosi és egyébb 
költségek, mindezek egyenesen kizárják annak a lehető­
ségét, hogy a lelkészre a káplán díjazása címén készpénz­
ben nagyobb összeg nehezüljön az eddiginél.

A rendszeresített helyen szolgáló s. lelkészek fizetését 
a kongrua törvényben az állam szintén 9000 Kí-ban 
állapította meg, s ezeknek a havi díjból kell a teljes ellátá­
sukat fedezniük. Csak a lakást biztosítja számukra az 
egyház, amelyben szolgálnak és pedig leginkább a váro­
sokban, ahol az élet sokkalta drágább.

Már most hasonlítsuk össze a kettőt: a rendszeresí­
tett és nem rendszeresített helyeken szolgáló erőket, az 
előbbiek kapnak 9000 Köt, az utóbbiak ha mindent fel­
értékelünk 7500 Köt, de ezeknek állandóan meg van 
minden napra az élet fenntartására szükséges anyaguk, az 
előbbieknek pedig csak akkor, ha a pénznek vásárló ereje 
le nem száll, le nem csökken.

Jogosult tehát a fenti megállapítás, s nincs semmi



elfogadható indoka a fizetés emelésének.
A határozat azon részét, amelyben a s.-lelkészek 

szolgálati éveinek a beszámítását kéri az e.-megye, a kér. 
közgyűlés is magáévá teszi s felkérni határozza az egye­
temes konventet arra, hogy a segédlelkészek szolgálati 
idejét, akár systemizált, akár nem rendszeresített helyen 
szolgálnak is azok, az idő egyformán leendő beszámítását 
szíveskedjék kieszközölni az Országos Kongrua Hivatalnál, 
illetve a népmívelődési minisztériumban és pedig minden 
segédlelkésznél. Ha pedig az ma nehézségekbe ütközne, 
legalább annyit kérjenek az illetékes helyen, hogy azoknak 
a s.-lelkészeknek, akik systemizált helyről nem rendszere­
sített kápláni helyre lesznek helyezve, az ezen helyen vég­
zett szolgálati idejök is beszámíttassák s ne veszítsék, el 
az ilyen helyen való szolgálat miatt esetleg az előbb már 
megszerzett idejükét "s az ezzel járó jogaikat.

27. A „Kersék János síremlék bizottság" az e.-ker. közgyű­
léshez intézett levelében megkeresi a közgyűlést, s jelenti azt, 
hogy a méltó síremlék már elkészült, s ez ősz folyamán ünnepé­
lyesen le is leplezve. A siremlékre szükséges összeget azonban a 
mai súlyos közgazdasági viszonyok között, amelyek miatt a közön­
ség áldozatkészsége kimerült teljes egészében, összegyűjteni nem 
sikerült, még pár ezer korona mindig hiányzik.

Odia terjed azért a bizottság kérelme, hogy az e.-kerület, 
amelynek a boldogult mindig munkás tagja volt, járuljon adomá­
nyával a síremlék költségeinek kiegyenlítéséhez.

A kér. közgyűlés hálásan emlékezik ma is vissza 
néh. Dr. Kersék János, a költő, közhasznú és közérdekű 
munkásságára, amelyet úgy az egyházi, mint a polgári 
közélet terén egy életen át híven folytatott: élénk emlé­
kezetben van az a tevékenység, amelyet mint kér. aljegyző, 
tanácsbíró, majd mint barsi e.-megyei Gondnok kerületünk 
életében kifejtett.

Nem zárkózik el hát a kérelem teljesítése elől s 
anyagi erejéhez mérten a síremlék költségeihez 500 Kő-val 
hozzájárul, s ennek a bizottság kezeihez leendő kifizetésére 
a kér. pénztárnokot jelen határozattal utasítja.

28 A barsi e.-megye f. évi auguszt. 7.-én tartott évi rendes 
közgyűlése jegyzőkönyvének 33 p. alatti határozattal beterjeszti néh. 
Sebestyén Ferenc g.-löki lelkész. í.-péli és tököli egyesült ref. egy­
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ház ref. vallásu tanköteles gyermekei részére ruha és tankönyv 
segélyül tett hagyományáról kiállított alapítvány leveleket, (4 példány­
ban) tudomásvétel és jóváhagyás céljából. Az alapítvány összege 
1839 Ke, s csak a kamatai használhatók fel a kijelölt célokra.

Az e.-megyei közgyűlés az alapítvány leveleket jóváhagyta s a 
kerületre íelterjeszti.

A kér. közgyűlés az alapítványleveleket véglegesen 
jóváhagyja, s utasítja a barsi ref. e.-megye Esperesét, hogy 
az egyházlátogatás alkalmával ellenőrizze az alapítvány­
kezelést és a kitűzött célokra történő fordítását.

29. A komáromi e.-megye a f. évi október hó 4.-én tartott 
közgyűlése j. könyvének 17. p. alatti határozatában végleges jóvá­
hagyás végett felterjeszti néh^Mórocz Mihály volt ógyallai lelkész 
végrendeletét, amelyben az ógyallai 47 sz. telek j. könyvben 421/1. 
és 423/2 helyrajzi számú, mintegy 983 □-öl beltelekben egy eternit 
fedelű házát és az 1231—1232 helyr. számú nyitramelléki dűlőben 
fekvő 1390 □-öl területű teljesen tehermentes ingatlanait x/4 részben 
a kiskoszmályi, — */* részben a beretkei árvaházaknak, — */* 
részét pedig a dunáninneni ref egyházkerület pénztárában elhelyezve 
a losonci ref. Theológián tanuló népes családból származó szorgal­
mas, kálvinista lelkületű növendék számára ösztöndíjul hagyomá­
nyozta.

A végrendelet végrehajtásával az ógyallai ref. egyházat bízta 
meg, oly kikötéssel, hogy az ingatlanokat az egyház elöljárósága 
alkalmas időben nyilvános árverésen adja el, s a befolyó tiszta 
jövedelmet ossza szét a fenti örökösök között a fenti arányban.

Kiköti, hogy az árvaházak mindenkor csak református célokat 
szolgálhatnak, de az alapot soha el nem költhetik, csak a jövedelmét 
•használhatják fel, az illetékes egyházi felsőbbségek szigorú ellen­
őrzése és felügyelete mellett.

Kiköti, hogy a kerületi pénztár köteles az alapítványt hűségesen 
kezelni, a tőkét épségben fenntartani, a kamatját a fenti követel­
mények szem előtt tartásával, a losonci rendes és póttanárok meg­
hallgatása után a Theológia igazgatójának kijelölése szerint adandó ki.

Végül intézkedik azon esetre is, hogy ha a losonci theológia 
megszűnése bekövetkeznék és az egyházkerület más keretek közé 
kerülne; ez esetre az alap mindig azt a theológiát illeti, ahova az 
egyházkerület csatoltatott. Vagy ha esetleg a növendékeket külföldön 
kellene képeztetni; ebből az alapból az segélyezendő, akin ezzel 
segíteni lehet.
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A kér. közgyűlés kegyeleles érzelmekkel, s hálás 
köszönettel veszi tudomásul a nemesszívű alapítványozó 
felsorolt intézkedéseit, s elrendeli, hogy ezen alapítványok 
„néh. Mórocz Mihály ógyallai lelkész alapítványa" nevet 
viseljék.

Továbbá, hogy amint a végrendelet végrehajtása 
foganatosítva, s a vételár a kijelölt helyekre beszolgáltatva 
leend, a jótéteményes intézetek erről 4 példányban alapít­
ványi levelet állítsanak ki, s terjesszék be ezeket az 
e.-megyei közgyűlések útján a kerületre.

Utasítja már most a barsi e.-megye Elnökségét, hogy 
az egyh. látogatás alkalmával mindig ellenőrizze az ala­
pítvány kamatainak a felhasználását, s a végrendeletben 
kikötött feltételeknek szigorú betartását.

Felkéri a dunáninneni kerület mindenkori Elnökségét, 
hogy éber figyelemmel kisérje a pénztárában fekvő alapít­
ványi tőke mindenkori pénzügyi kezelését, úgyszinte a 
kamatoknak alapítvány szerinti felhasználását.

Végül felkéri a gömöri ref. e.-megyének Elnökségét 
is arra, hogy a beretkei árvaház részéről is a kiskoszmá- 
lyihoz hasonló módon járjon el.

30. A komáromi e.-megye folyó évi október hó 4.-én tartott köz­
gyűlése jegyzőkönyvének 28. p. alatti határozatával felterjeszti a kerületi 
közgyűlésre a csallóközaranyosi ref. egyháznak Vizváry Vilmos kántor­
tanítóval kötött csereszerződését, melyben Vizváry Vilmos az aranyosi 
határban, a középdűlőben fekvő ingatlanát cserébe adja az egyháznak a 
„felsőbüki“ dűlőben fekvő ingatlanából kihasított 761/4 hrsz.-u területért. 
Mindakét ingatlan térmértéke 1 kát. hold 837 O-öl. A költségeket Vizváry 
Vilmos viseli, valamint kötelezi magát arra, hogy a régi kántori kert helyett 
1/4 hold szőllőt telepít a saját költségén, azzal a kikötéssel, hogy míg az 
egyháznál viselt tisztét betölti, ö, majd utána pedig utóda használja.

Az e.-m. közgyűlés a csereszerződést, mint amely az egyházra nézve 
feltétlenül előnyös, jóváhagyta.

A kerületi közgyűlés az e.-megye indokai alapján a csere­
szerződést véglegesen jóváhagyja és megerősíti.

31. A komáromi e.-megye folyó évi október hó 4.-én tartott köz­
gyűlése jegyzőkönyvének 40. p. alatti határozatában jóváhagyja és meg­
erősíti a nemesócsai ref. egyház újonnan rendszeresített 4-ik és 5-ik tanítói 
állásának díjleveleit, amelyek a presbitérium által megállapíttattak, a köz­
gyűlés által jóváhagyattak, amelyek alapján a ja vad almi jegyzőkönyvek is 
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felvétettek. A díjlevelek egyenként 1200 Ke készpénzfizetést, 240 Kő lak­
bért, 20 Ke kertpótlékot és az állások után fizetendő törvényes járulékokat, 
végül az államsegély kérését tartalmazzák az egyház részéről.

A kerületi közgyűlés véglegesen jóváhagyja és megerősíti 
e díjleveleket s felhívja a komáromi e.-m. Esperesét, hogy ezeket 
a díjlevelek törzskönyvébe a megfelelő helyre vezesse be s a 
benne foglalt javadalmak pontos kiszolgáltatása felett őrködjön.

32. A komáromi e.-megye folyó évi október hó 4.-én tartott köz­
gyűlése jegyzőkönyvének 7/5 sz. határozatában tisztelettel felhívja a kerület 
útján az egyetemes konvent figyelmét arra a sajnálatos tényre, hogy a 
folyó évre kiutalt adócgn|tkenté«i államsegély oly csekély, hogy az már az 
elősszőr engedélyezett ilynemű segélynek csak '«-át teszi s annak a 
célnak, hogy az állam az egyházak adóterhein könnyítsen — elég téve 
nincs. — Kéri a konventet, hasson oda, hogy az egyházak adócsökkentése 
revidiáltassék s a gyülekezetek a megfelelő törvényes adócsökkentési adó­
segélyt megkaphassák.

A kér. közgyűlés jogosnak és szükségesnek találja az e.-m. 
kérelmét s pártoló véleménnyel terjeszti az egyet, konvent 
elé, de mégis azzal a véleménnyel, hogy a vonatkozó törvény 
jevidiálását nem látja célravezetőnek a inai nehéz—Pénzügyi 
viszonyok és az állami takarékossági törvény figyelembe vétele 

mellett, hanem arra kéri az egyetemes konventet, hogy teljes 
erkölcsi súlyával munkálkodjék azon, miszerint a régi állami 
törvény által megállapított s a csehszlovák állam ■« elí«mert 
adócsökkentési segély teljes összegében, minden levonások nélkül 
legyen folyósítva az egyházak részére.

33. A komáromi e.-megye a folyó évi október hó 4.-én tartott köz­
gyűlése jegyzőkönyvének 22. p. alatti határozatában pártolólag terjeszti 
fel a tanítótestület kérelmét a^kántori és tanítói javadalmak szétválasztása 
tárgyában teendő lépések, illetőleg az állami ‘tanügyi hatóságokkal való 
ezirányú tárgyalások mielőbbi megindítása iránt. A kérelmet indokolja 
azon elszomorító helyzettel, amelyben vannak több helyen a tanítók, 
akiknél a kántori és tanítói javadalmak hibásan számíttattak fel és több 
helyen hibásan lettek elosztva, illetve szétválasztva.

A kér. közgyűlés már az elmúlt évben a barsi e.-megye 
kérelmére felírt e tárgyban az egyetemes konventre (1933 k. j. 
k. 29. pont), de miután a kívánatos eredmény eddigelé ez ügy­
ben be nem következett, újból felkéri egyh. legfelsőbb közig, 
hatóságunkat, az egyetemes konventet, hogy az állami tanügyi 
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hatósággal a kérés érdemében a tárgyalást minél előbb megkez­
deni szíveskedjék.

34. A komáromi e.-megye f. évi október hó 4.-én tartott közgyűlése 
j. könyvének 11 p. alatti határozatával pártolólag terjeszti fel Vargha 
Károly jókai lelkésznek azon kérelmét, hogy az egyetemes lelkészi özvegy, 
árva gyámintézetnél, az évi tagsági dijból felgyülemlett tartozása elenged­
tessék. Kérése indokolásául az Őt, az utóbbi években ért többféle csapá­
sokat: betegségek, rossz termés, diplomás fiának állástalansága és egyébb 
családi bajokat hozza fel. Ezek azonban okmányokkal bizonyítva nincsenek. 
Mindössze csak a kongnia levonás az, amely köztudomású tény, s így 
.bizonyításra nem szorul.

A kér. közgyűlésnek a hátralékos tartozás elengedése 
módjában nincs, mert hatáskörébe nem tartozik, de éppen ez 
okból felterjeszti az egyet, konventre, hogy ezen kérelem tár­
gyában bölcs belátása szerint intézkedni szíveskedjék.

35. A barsi e.-megye f. évi aug. 7.-én tartott közgyűlése j. könyvé­
nek 23. és 26. p. alatti határozataival pártolólag felterjeszti Patay Miklós 
kisölvedi és Konta Dezső zselizi lelkészek kérvényeit, amelyekben az 
állítólag konventi rendelkezés alatt álló „amerikai alap11-ból, az előbbi 
némi, az utóbbi pedig 2000 Ke segélyt kérnek.

A kér. közgyűlésnek ugyan nincs tudomása arról, hogy ily 
nemű alap állana a konvent rendelkezésére, mert ez az eddig 
megjelent konventi jegyzőkönyvekből meg nem állapítható, — de 
ha van — úgy a két kérelem az e.-megye ajánlata alapján 
pártolólag terjesztetik a konventre.

36. A barsi e.-megye f. évi aug, 7.-én tartott közgyűlés j. könyvének
22. p. a. határozatával felterjeszti Patay Miklós kisölvedi lelkész kérelmét, 
amelyben hat gyermeke után, akik magán úton végzik középiskolai tanul­
mányaikat, — neveltetési segélyt kér az egyet, konventtől. — Az e.-megye 
a lelkész közismert nehéz anyagi helyzetére, a kérelem teljesítését melegen 
ajánlja, de egyben fel is hívja a kérvényezőt, hogy középiskolás gyermekei­
nek esperesileg hitelesített iskolai bizonyítványát csatolja a kérvénye mellé.

Ugyanezen e.-megye felterjeszti Konta Dezső zselizi lelkész hasonló 
tárgyú kérelmét, melyben Lajos fiának taníttathatása végett szintén nevelte­
tési segélyt kér és pedig 1000 Kc-t az egyet konventtől.

A közgyűlés az e.-megye ajánlata alapján mind a két 
kérvényt meleg ajánlattal terjeszti fel a konventre, de csak a 
bizonyítványok csatolásának feltétele mellett.
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37. Közalapi kérvények a barsi e.-megyéből: a zólyomi missziói, a 
zselizi egyházak, a komáromiból: a nyitrai missziói s a jókai egyházak;

továbbá: Puskás István zólyomi, Konta Dezső zselizi, Sedivy László 
nyitrai lelkészek.

Mind a két e.-megye által ajánlólag felterjesztve.
A kér. közgyűlés valamennyi kérelmet ajánlólag terjeszti 

fel az egyet, konventre.

38. Nagy Sándor kér. tanító képviselő alkotó tag, beadványt intéz a 
közgyűléshez, amelyben a múlt évi e.-k. gyűlés j. könyve 12.-ik pontja 
alatt, az utolsó bekezdésében a kér. tanügyi bizottság j. könyvének, amely 
a tanító képesítő bizottság megválasztását foglalja magában: iráshiba csú­
szott be, mert ezen bizottságba ö lett megválasztva, és Nagy Nándor 
gondnok úr neve lett felvéve és kinyomatva, vagyis a keresztnév első 
betűje a „S," „N“ betűvel cseréltetett fel.

A közgyűlés az előadottakat helyesnek ismeri el és a 
jegyzőkönyvet kiigazíttatni, helyesbíteni rendeli, oly formán, hogy 
mivel a bizottságban világi részről senki sincsen választva: 
Nagy Nándor e.-m. gondnok urat is beválasztja azzal, hogy O 
az Elnökség egyik tagja legyen, s így a tanító képesítő bizottság 
így alakul:

Elnökök: Balogh E. püspök és Nagy Nándor gondnok, 
tagok: Soós Károly, Rácz Elemér, Kovács Alajos és Nagy Sándor 
urak.

39. A közgyűlés tárgy sorozatába felvett ügyek letárgyaltatván: 
Főgondnok úr köszönetét mond a gyűlésen résztvett tagoknak, a szives 
közreműködésért, a pozsonyi ref. egyháznak a tanácskozóterem átengedé­
séért, s Isten kegyelmét kérve egyházkerületünkre, az ülést bezárta.

Gyalókay László s. k.
e.-k. e. főjegyző.

Hitelesítjük:
Szilassy Béla s. k. Balogh Elemér s. k.

fögondnok. püspök.

4o. J egyzőköny v.
A dunáninneni református egyházkerület Pozsonyban 1934. évi 

december hó 18.-án tartott évi rendes birósági üléséről.
Jelen vannak: Főt. Balogh Elemér püspök és nagys. Nagy Nándor 

e.-m. gondnok urak kettős elnöklete alatt: Czeglédy Pál és Soós Károly 
esperesek, Rácz Elemér, Bihary Kálmán, Söröss Béla egyházi, — Dr. Nagy
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Béla, dr. Kenessey Kálmán, Schmiedt Imre, Dr. Salamon X. Ferenc világi 
tanácsbírák, Végül Gyalókay László e. főjegyző és tanácsbiró, aki a 
jegyzőkönyvet vezeti.

1. Főt. Balogh Elemér püspök jelenti, hogy főgondnok úr akadályoz­
tatása folytán a jelen bíróságon részt nem vehet: s felkéri a rangidősb 
egyh. megyei Gondnok, nagys. Nagy Nándor urat az elnöki szék elfoglalá­
sára, aki a kérésnek eleget is tesz.

2. Elnök ezek után a bíróság határozatképességét megállapítja, s az 
ülést megnyitja, a jegyzőkönyv felvételére Gyalókay László e. k. e. 
főjegyzőt hívja fel.

3. Elnök az E. T. V. t. c. 19. §-ának rendelkezése szerint az idő­
szaki bíróság tagjainak megválasztását tűzi ki s elrendeli 5 rendes és 5- 
póttag szavazás utján való választását.

Egy év tartalmára egyhangúlag megválasztattak:
a) rendes tagokul: Czeglédy Pál, Rácz Elemér, Dr. Kenessey 

Kálmán, Dr. Nagy Béla és Schmiedt Imre.
b) póttagokul: Söröss Béla, Csiba Imre, Soós Károly, Nagy 

Nándor és Dr. Salamon X. Ferenc tanácsbírák.

4. Elnök jelenti, hogy bírósági ügyek nem érkeztek be, s így a 
gyűlésnek egyébb tárgya nincs, ez okból az évi rendes bírósági ülést 
bezárta.

Kmf.

Gyalókay László Nagy Nándor Balogh Elemér
jegyzőkönyv vezető. h. főgondnok. püspök.

I. Függelék.

i. sz. 1934. Jegyzőkönyv.
Felvéve Pozsonyban 1934. évi június hó 5.-én, a dunáninneni 
ref. egyházkerületi időszaki bíróságnak, mint másodfokú 

közigazgatási bíróságnak üléséről,

— melynek tárgya: A) Győry Dénes nemesócsai ref. kurátor felleb­
bezése a komáromi ref. egyházmegye időszaki bíróságának, mint I. fokú 
közigazgatási bíróságnak 1934. januárius hó 15.-én B. 1—1934. sz. alatt 
hozott Ítélete ellen; B) a nemesócsai ref. egyház presbitériumának felleb­
bezése ugyancsak a fentjelzett Ítélet ellen.

A bíróság alakult: dr. Szilassy Béla egyh. kér. főgondnok elnöki
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vezetése alatt Balogh Elemér ref. püspök, Rácz Elemér, Patay Károly, 
Salamon X. Ferenc dr., Schmiedt Imre, Kenessey Kálmán dr. tanácsbírákból. 
Jelen van dr. Nagy Béla egyh. kér. ügyész. A jegyzőkönyvet Kenessey 
Kálmán dr. vezeti.

A tárgyalást vezető elnök a gyűlést megnyitja, megállapítja, hogy a 
megalakult bíróság tagjai részéről a tárgyalás alá vett ügyben érdekeltségét 
senki sem jelentette. Érdekeltségi kifogás velük szemben az ügyfelek 
részéről sem történt. Megállapítja, hogy a biróság határozatképes, az idő­
szaki bíróság szabályszerűen megalakult.

Megállapítja az elnök, hogy a felek a tárgyalás helyéről és idejéről 
kellő időben értesítve lettek.

A felek részéről jelen volt Györy Dénes.
Elnök elrendeli az ügy érdemleges tárgyalását s felhívja Rácz Elemér 

•e. k. tanácsbirót az ügy ismertetésére.
Előadó részletesen ismerteti az ügyet, amelynek befejezése után a 

biróság zárt tanácskozásban meghozza s nyílt ülésben kihirdeti a biróság 
határozatát.

A dunáninneni ref. egyházkerület időszaki bírósága, mint
Il.-od fokú közigazgatási biróság Pozsonyban 1934. évi június 
hó 5.-én tartott ülésében felülvizsgálat alá vette a komáromi 
egyh. megye időszaki bíróságának, mint I. fokú bíróságnak 
Győry Mária nemesócsai tanítónő megválasztása ellen Molnár 
János és társai által beadott fellebbezése tárgyában 1934. 
januárius 15.-én B I—1934. sz. alatt hozott s Győry Dénes, 
Győri Mária és a nemesócsai presbitérium fellebbezésével 
megtámadott Ítéletét s a következőleg határozott:

ítélet
Az egyházkerületi időszaki biróság az I. fokú ítéletet 

megváltoztatja, Győri Máriát ideiglenes minőségben a folyó 
iskolai évre állásában megerősíti s a nemesócsai egyházat a 
díjlevélben elvállalt kötelezettségének teljesítésére, úgyszintén az 
államsegély kérésére utasítja annak hangsúlyozásával, hogy az 
államsegélyért az egyház nem fe)y 1— Így az egyház presbi­
tériumának a fellebbezése magától elesik.

Az I. fokú biróság 141 Kő. >30. f. és a II. fokú bíróság 
517 Kő. 20 fillér, összesen ,658 Kő 50 f. költségben Molnár 
János és társai presbiterek, 15 .nap- alatti megfizetésre végre­
hajtás térKe mellett elmarasztaltatnak.

Indokok.
Az I. fokú ítéletet meg kellett változtatni, mert az E. T.

I. te. 42 §-nak alkalmazása nem helyt álló. Győry Dénesi nem
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lehet eltiltani a szavazástól, mert bár leánya a pályázók között 
volt, de ö maga sem személyileg^ sóm anyagilag közuettenüf- 
nem érdekelt, Ha a szavazásban való részvételtől el nem tiltható, 
akkor abban sem korlátozható, hogy szavazatát kire adja.

A választást meg kellett erősiteni, mert a fellebbezők 
által felhozott többi indokokat az I. bíróság sem tartotta elfo­
gadhatóknak s a választás szabályszerűen folyt le.

Győri Mária megválasztása csak egy évre szól, mert a 
meghirdetett állás ideiglenes s a tanév végén új pályázat 
hirdetendő.

A választást meg kellett erősiteni azért is, mert a tanítónő 
aki a tanítást 1933. szeptember óta végzik, — államsegélyt csak is 
igy kaphat.

Az összes bírósági költségekben Molnár János és társai 
fellebbező presbiterek voltak elmarasztalandók, mert a peres 
eljárást indokolatlan fellebbezésükkel ők okozták.

Kmf.
Dr. Kenessey Kálmán s. k.
e. kér. tanácsbiró, jegyzőkönyvvezető.

Szilassy Béla s. k. Balogh Elemér s. k.
e. kér. főgondnok. püspök.

2.«. 1934. Jegyzőkönyv.
Felvétetett Pozsonyban 1934. évi június hó 5.-én a dunán* 
inneni rei. egyházkerület időszaki bíróságának, mint másod­

fokú közigazgatási bíróságnak üléséről,
— amelynek tárgya: Nagy Vilmos nemesócsai ref. el. iskola oszt.- 

tanitó fellebbezése a komáromi egy.-megye rendes bíróságának, mint 
fegyelmi biróságnak VIII. B. 1933. sz. bírósági ítélet elleni fellebbezése 
tárgyában hozott 867/1934. sz. esperesi végzés ellen.

A bíróság alakul: dr. Szilassy Béla egyh. kér. főgondnok elnöki 
vezetése alatt Balogh Elemér ref. püspök, Rácz Elemér, Patay Károly, 
Salamon X. Ferenc dr., Schmiedt Imre, Kenessey Kálmán dr. tanácsbírákból. 
Jelen van dr. Nagy Béla e. k, ügyész. A jegyzőkönyvet Kenessey Kálmán 
dr. vezeti.

A tárgyalást vezető elnök a gyűlést megnyitja, megállapítja, hogy a 
megalakult bíróság tagjai részéről a tárgyalás alá vett ügyben érdekeltségét 
senki sem jelentette. Érdekeltségi kifogás a felek részéről nem történt. 
Megállapítja, hogy a bíróság határozatképes, az időszaki bíróság szabály­
szerűen megalakult.
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Megállapítja az elnök, hogy a felek a tárgyalás helyéről és idejéről 
kellő időben értesítve lettek.

A felek részéről jelen nem volt senki.
Elnök elrendeli az ügy érdemleges tárgyalását és felhívja Rácz 

Elemér e. k. tanácsbirót az ügy ismertetésére.
Előadó részletesen ismerteti az ügyet, melynek befejezése után a 

bíróság zárt tanácskozásban meghozza s nyílt ülésben kihirdeti a bíróság 
határozatát.

A dunáninneni ref. egyh. kerület időszaki birósága, mint 
11. fokú közigazgatási bíróság Pozsonyban 1934. június 5.-én 
tartott ülésében felülvizsgálta a komáromi ref. egyh.-megye 
esperesének 867/934. sz. „végzés“-e ellen Nagy Vilmos nemes- 
ócsai ref. oszt, tanító által beadott fellebbezést s a következőleg 
határozott.

ítélet.
Az egyh. kér. időszaki biróság a komáromi egyh. megye 

esperesének Nagy Vilmos oszt, tanító fellebbezése ügyében 
hozott 867/934. sz. „végzését" indokainál fogva helyben hagyja. 
A biróság a fellebbező Nagy Vilmos tanítót 517 Ke. 20 f. II. 
bírósági költségben 15 nap alatti megfizetésre végrehajtás terhe 
mellett elmarasztalja.

Kmf.
Dr. Kenessey Kálmán s, fc.

e. k. tanácsbiró. jegyzőkönyvvezető.
Szilassy Béla s. k. Balogh Elemér s. k.

. e. k. főgondnok, elnök. püspök, elnök,

3. sz. 1934. j egyzőköny v.
felvéve Pozsonyban 1934. évi június hó 5.-én, a dunáninneni 
református egyházkerület időszaki bíróságának, mint másod­

fokú fegyelmi bíróságnak üléséről,
— amelynek tárgya: Ördögh János dunaradványi ref. kántor-tanító 

fellebbezése a komáromi ref. egyházmegye időszaki, fegyelmi bíróságának 
1934. évi március 20.-án meghozott ítélete ellen.

A biróság alakult: dr. Szilassy Béla egyh. kér. főgondnok elnöki 
vezetése alatt Balogh Elemér ref. püspök, Rácz Elemér, Patay Károly, 
Salamon X. Ferenc dr., Schmiedt Imre, Kenessey Kálmán dr. tanácsbirókból. 
Jelen van dr. Nagy Béla egyh. kér. ügyész. A jegyzőkönyvet Kenessey 
Kálmán dr. vezeti.

A tárgyalást vezető elnök a gyűlést megnyitja, megállapítja, hogy a
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megalakult bíróság tagjai részéről a tárgyalás alá vett ügyben érdekelt­
ségét senki sem jelentette. Érdekeltségi kifogás velük szemben az ügy­
felek részéről sem történt. Megállapítja, hogy a bíróság határozatképes, az 
időszaki bíróság szabályszerűen megalakult.

Megállapítja az elnök, hogy a felek a tárgyalás helyéről és idejéről 
kellő időben kiértesítettek.

A felek részéről jelen volt Borza Zoltán dunaradványi ref. lelkész. 
Elnök elrendeli az ügy érdemleges tárgyalását s felhívja dr. Salamon 

X. Ferenc e. k. vil. tanácsbirót az ügy ismertetésére.
Előadó részletesen ismerteti az ügyet, melynek befejezése után a 

bíróság zárt tanácskozásban meghozza és nyílt ülésben kihirdeti a bíróság7; 
határozatát.

A dunáninneni református Keresztyén egyházkerület időszaki bíróságától. 

Szám: 3. 1934.

A dunáninneni ref. keresztyén egyházkerület időszaki 
bírósága, mint fegyelmi fellebbezési bíróság, Ordögh János 
dunaradványi ref. kántortanítónak többrendbeli fegyelmi ügyé­
ben a komáromi egyházmegye időszaki bírósága által 1934. 
év március hó 20.-án meghozott és a vádlott által megfelleb­
bezett második Ítéletet Bratislava—Pozsony városában 1934. 
június hó 5.-én újból felülvizsgálat alá vette és meghozta a következő 

végzést:
A bíróság az egyházmegyei időszaki bíróságnak 1934. 

március 20.-án kelt ítéletét, az egyházi V. törvénycikk 116 §-ának 
3. 1 és 5. pontja értelmében feloldja, új eljárást rendel az 
alábbi ténykörülményekre nézve és az iratokat azzal küldi meg 
az egyh.-megyei bíróságnak, hogy a vizsgálat kiegészitését 
mielőbb folytassa le és annak utána a legrövidebb időn belül 
hozzon az összes kivizsgált és a panaszlottal — vádlottal 
közölt vádpontokra nézve új ítéletet.

Az 1933 szept. 117-én keltnatározattal kimondott felfüg­
gesztést az V. törvénycikk 132. §. c) pontja értelmében a 

"trtröság hatályában tartj a. ~

Megokolás:
I. Ördögh János tanító ellen a fegyelmi vizsgálatot az 

egyházmegye esperese 1932. évi július hó 6.-án 1039/1932. szám 
alatt rendelte el és pedig

1. a községi jegyző ellen elkövetett becsületsértéssel 
kapcsolatban,



2. Gondos Vilmos párkányi könyvesboltos terhére állítólag 
elkövetett sikkasztás és lopás miatt.

3. Balogh István, Hegedűs Sándor és Úri István dunarad- 
ványi lakosok panasza alapján, amelyek szerint a tanító kezéhez 
befolyt közpénzeket hűtlenül kezeli.

A bizonyítási eljárás lefolytatása után az egyházmegyei 
bíróság 1932. évi augusztus hó 22.-én a nevezett tanítót az V. 
törvény 34. §. 1. 3. 7. pontjaiba ütköző cselekmények miatt a 
35. §. d. pontja szerint minden javadalom nélkül jelenlegi 
hivatalából való elmozdításra Ítélte és egy évre felfüggesztette 
a komáromi ref. egyházmegye területén a választhatósági jogot.

Az első Ítélet tényként megállapította, hogy a 34. §. 1. 
pontjába ütköző fegyelmi vétséget a tanító elkövette az által, 
hogy egyes növendékeket a körfelügyelő látogatása alkalmával 
elbújtatott. A 34. §. 3. pontjába ütköző vétséget az első bíróság 
megállapította abban, hogy az 1/1. ben említett becsületsértéssel 
kapcsolatban Isten káromlást is elkövetett,

és hogy egyes tanulóktól beszedett pénzeket csak hosszas 
utánjárás után adta vissza és végül

elkövette a V. törvény 34. §. 7. pontjába ütköző fegyelmi 
cselekményeket, mert világi bíróság által becsületsértés és 
sikkasztás miatt el is marasztaltatott. (1/1- és 1/2. esetekben.)

II. A vádlott fellebbezése folytán a dunáninneni reform, kér. 
egyházkerület rendes bírósága, mint fellebbezési bíróság 1932. évi 
december hó 7.-én feloldotta és utasította az egyházmegyei 
bíróságot, hogy állapítsa meg az Isten káromlás körülményeit a 
fentebb 1/1. alatt említett esettel kapcsolatban,

megáll a pittani rendelte, hogy Gondos Vilmos párkányi 
könyvesboltos esetében polgári, vagy büntető perrel van-e szó, 

és végül, hogy az iskolavizsgálat alkalmával kiküldött 
gyermekek iskolakötelesek voltak-e, vagy sem.

Ezen 1932. dec. 7-iki végzés a vádlottnak csupán 1933. 
július 7.-én lett kézbesítve és ennek foganatosítását az egyház­
megyei esperes 1933. július 26.-án kelt rendelettel hagyta meg 
Vágó Ede hodosi lelkész egyházmegyei tanácsbirónak, aki azt 
1933. aug. 10.-én foganatosította. A tárgyalásra a vádlott meg 
lett idézve augusztus 7.-én és ő még az nap kérdést írásban 
intézett a vádpontok iránt, mert tanukat csak akkor tudna 
nevezni aug. 9.-én beterjesztette részletesen megindokolt védő­
iratot, amelyben kiterjeszkedik a közte és lelkész között kifejlő­
dött ellentétekre és ebben azt arra vezeti vissza, hogy ő mint 
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a község pénzügyi tanácsának elnöke kénytelen volt a községi 
gazdálkodás ellen tiltakozni, ami sem a jegyzőnek, sem „jóbarát­
jának“, a lelkésznek nem tetszett, rávilágít ebben arra is, hogy 
milyen tervszerű munka folyik ő ellene, hogy erkölcsileg és 
anyagilag teljesen megsemmisítsék, és hogy a hitközség szabály­
talanul tartotta vissza az ő fizetését és helyezte bírói letétbe, 
ezzel őt minden megélhetési lehetőségtől megfosztották, úgyhogy 
sem meg élni nem tudott, sem pedig vállalt fizetési kötelezett­
ségének legjobb akarata mellett sem tudott eleget tenni, igy 
állhat elő a Gondos féle „sikkasztási“ eset is.

A lefolytatott bizonyítási eljárás eredményét a felvett 
jegyzőkönyv tanúsítja.

IQ. A bizonyítási eljárásra tekintettel az egyházmegyei 
időszaki bíróság 1934. évi március hó 20.-án újabb ítéletet 
hozott, amelynél a tanácsban részt vett Soós Károly esperes 
mint társelnök, a jegyzőkönyvet vezette a vizsgáló biztos Vágó 
Ede tanácsbiró és benne részt vett Galambos Zoltán tanácsbiró 
is, akit a vádlott ellenségének nevezett. Az ítélet szerint a 
34. §. 1. és 7. pontjába ütköző cselekmények fennforgását 
állapították meg és ennek folytán minden javadalom nélkül a 
viselt állás elvesztésére Ítélték és a költségek viselésére kötelezték.

Az indokolás szerint fennforog:
1. a E. T. V. törvénycikk 23. §.-a szerint a tanítókra a 

lelkésszel szemben előirt tisztelettel való viselkedés megsértése, 
a lelkész ellen való állandó izgatás tényálladéka,

2. továbbá Gondos Vilmos terhére elkövetett sikkasztás 
miatt való jogerős elitélés esete,

3. és az állami tanfelügyelővel szemben tanúsított tisz­
teletien magaviselet miatt jogerős elitélés is. A bíróság súlyos­
bító körülménynek vette a Tárnok Lídia féle gyermek tartási 
esetet, mint erkölcsi megfeledkezésnek és meg nem javulásnak 
esetét, és igy összeférhetetlen magatartása miatt is a viselt 
állás betöltésére alkalmatlannak minősítették, mert további 
ottmaradása az egyházi jó rend és békesség teljes felborulásához 
vezetne.

IV. Az egyházkerületi időszaki bíróság Gondos Vilmos 
1932. június 9.-én kelt leveléből és az egyházmegyei ügyész 
Kiss Jenő dr. ógyallai ügyvédnek 1934. június 2.-án kelt 
levelezőlapjában foglalt jelentéséből megállapítja, hogy a Gondos 
Vilmos féle sikkasztási ügyben tanuképen az ógyallai járás­
bíróságon ki lett hallgatva Soós Károly ref. esperes úr is, aki
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az 1934. március 20,-i egyházmegyei időszaki bírósági ülésen 
mint társelnök szerepelt. Az V. egyházi törvény 49. §. c. pontja 
szerint mint bíró nem vehet részt senki olyan ügyek elbírálásá­
ban, amelyekben mint tanú, vagy vizsgálóbiztos . . . működik. 
Ez a körülmény az V. t. c. 116. §. 3. pontja illetve a 116. §. 
utolsó bekezdése szerint hivatalból figyelembe veendő feloldási 
ok még akkor is, ha azt a felek fellebbezésükben sérelmi pontul 
nem is hozták volna fel.

Ezért az ítéletet elsősorban emiatt kellett feloldani, mert az
I. fokú bíróság nem volt szabályszerűen megalakítva.

A vizsgálóbiztosként közreműködött Vágó Ede mint ezen 
időszaki biróság jegyzője, ugyan nem esik ezen reedelkezés 
alá, mert mint jegyző az ügy eldöntésében részt nem vehet, 
mégis tekintettel az ügy kényes természetére és az Ítélet nagy 
horderejére a nevezett más alkalmas jegyzővel lett volna 
helyett esitend ö.

V. Peloldandó volt az ítélet azért is, mert a második 
Ítéletnek a fentebbi HI/1. pontja tekintetében a tényállás nincs 
kellőleg felderítve: nincsenek megállapítva azon tények és 
kijelentések, amelyekből az inkriminált tényálladék megkonstruál­
ható: a megejtett vizsgálat hiányos, mert a vádlott előzetesen 
erről a vádpontról értesítve nem lett, fegyelmi eljárás ezen 
pontra elrendelve nem lett és így neki a vádlottnak illetve 
panaszlottnak megfelelő mód és lehetőség adandó arra, hogy 
magát ennek a szövevényes vádpontnak következményei alól 
mentesíthesse.

V7. Feloldandó volt az Ítélet azért is, mert az egyház­
megyei időszaki biróság nem hozott határozatot az Isten káromlás 
tárgyában, sőt a vizsgálat e tekintetben jóformán le sem lett 
folytatva, pedig az a körülmény, hogy a komáromi törvényszék 
T. 1033/31 17. száma alatt 1933. augusztus 3.-án a vádlottat 
felmentette a jegyző ellen elkövetett becsületsértés vádja alól, 
nem bizonyítja azt, hogy az Isten káromlás nem történt-e meg. 

V//. Feloldandó volt az ítélet azért is, mert az egyházm. 
időszaki biróság nem hozott határozatot a második ítéletben 
az 1/3. pontban felsorolt Balogh István és társai panasz ügyében, 
szintúgy abban a pontban sem, hogy a vádlott a gyermekeket 
a kőrfelügyelő előtt elbújtatta, szintúgy nem foglalkozott a 
biróság a gyermekek tanköteles mivoltával sem.

V///. Feloldandó volt az ítélet azért is, mert olyan esettel 
is foglalkozott, amelyből az egyházkerületi biróság jogerősen
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Ítélkezett (Tárnok Lídia esete) és ami miatt a vádlott büntetését 
elnyerte és azóta újabb fegyelem-eset jogerősen még megál­
lapítva nem lett. Az elévülési szabályok az ítéleteknél nem csak 
a rendelkező, hanem az indokoló részekben is figyelembe veendők.

IX. Feloldandó volt az ítélet, azért is, mert a Gondos-féle 
esettel kapcsolatban nem lett tisztázva a tényállás a tekintetben, 
hogy a tanító személyes rendeléséről van-e szó, vagy a rendelés 
az iskola-számla terhére történt-e; a beszállított áru bizomány­
bán volt-e a tanítónál, vagy Sem, és hogy az előző években 
hogyan történt a fizetés és elszámolás Gondos Vilmossal, (hiteles 
könyvkivonat beszerzendő),

megállapítandó, hogy miért nem—történt egyházhatósági 
intézkedés Gondos első feljelentésére, amikor még a polgári 
bíróságnál a bűnvádi eljárás mellőzhető lett volna és egy 
egyházi alkalmazott elitéltetése kikerülhető lett volna,

megállapítandó, hogy miért nem fellebbezett a tanító a 
büntető ítélet ellen, amikor az egyházmegyei ügyész jogi nézete 
szerint is inkább elszámolási jogviszonyról és könnyelmű 
kihitelezésről van szó.

X. Tisztázandó továbbá az a körülmény is, hogy a tandij-
pénz plsikk.nsrfás miatt kicsoda indíttatta mega-világi_ bíróság
előtt a bűnvádi eljárást, amely végül is fellebbezés folytán a 
tanító felmentésére vezetett, holott tisztán belső, egyházi 
közigazgatási eljárás alá tartozó kérdésről van szó.

Megállapítandó, hogy kinek javára indult meg a világi 
bíróság előtt a persely-feltörés miatt a bűnvádi eljárás, amely 
a tanító ellen beszüntettetett,

tisztázandók továbbá mindazon kérdések, amely a lelkész 
személyes magatartását a hívekkel és a vádlóit tanítóval szem­
ben tüzetesen megvilágítják és a vádlott legutóbbi fellebbezé­
sében fel vannak sorolva, mert csak ezen körülmények kontra- 
diktorius megállapítása után lehet az ok és okozat kérdését 
helyesen eldönteni.

Beszerzendő még a járásbíróság fizetést letiltó rendelke­
zése annak megállapítása végett, hogy az egyházközség helyesen 
helyezte-e letétbe a tanítónak járó összeget és így jogosan 
vnlt-e kitéve a tanító a nélkülözéseknek.

Megállapítandó végül, hogy a vádlott mikor, mely naptól 
kezdve lett felfüggesztve, hogy a felfüggesztő határozat neki 
mikor lett kézbesítve és élt-e a tanító jogorvoslattal.

Mindezen kérdések és tényállások legsürgősebb kivizsgálása
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múlhatatlanul szükséges a legrövidebb idő alatt, hogy ezen évek 
óta húzódó ügy mielőbb befejezést nyerjen és a gyülekezet békéje 
helyre álljon az. igazság szabályainak szorgos figyelembevételével 
az existentiális érdekek lehel« jnrgkimélése mellett.

A beszerzendő bírósági iratokhoz csatolandók az előző 
fegyelmi és bűnvádi eljárások iratai is, amelyek csak az ügy 
jogerős befejezte után volnának visszaadandók az illetékes 
hatóságoknak.

Kelt Bratislava—Pozsonyban a dunáninneni ref. kér. 
egyházkerületi időszaki bíróságának 1934. június 5.-én meg­
tartott üléséből.

K. m. f.

Balogh Elemér s. k.
püspök, elnök.

Dr. Salamon X. Ferenc s. k.
előadó.

Jegyzőkönyv.
Felvéve Pozsonyban 1934. évi június hó 5.-én, a 
ref. egyházkerületi időszaki bíróságnak, mint 

fegyelmi bíróságnak üléséről,

4. sz. 1934.

Szilassy
főgondnok.

Dr. Kenessey K*I—iwiu

Ti 
U W ej

dunáninneni ''0
másodfokú

Béla

tW -

— amelynek tárgya: Szalai Sándor madari ref. oszt, tanító felleb­
bezése a komáromi e.-m. időszaki biróságnak 1934. január 15.-én hozott 
B. 2 1934. sz. ítélete ellen.

A bíróság alakult: dr. Szilassy Béla egyh. kér. főgondnok, elnök 
vezetése alatt Balogh Elemér ref. püspök, Rácz Elemér, Patay Károly, 
Salamon X. Ferenc dr., Schmiedt Imre, Kenessey Kálmán dr. tanácsbirókból. 
Jelen van dr. Nagy Béla egyh. kér. ügyész. A jegyzőkönyvet Kenessey 
Kálmán dr. vezeti.

A tárgyalást vezető elnök a gyűlést megnyitja s jelenti, hogy Szalai 
Sándor madari ref. tanító 1934. május 29.-én kelt s egyh. kér. főjegyzői 
hivatalhoz címzett levélben fellebbezésének visszavonását jelenti be.

A bíróság a fellebbezés visszavonását tudomásul veszi.
K. m. f.

Dr. Szilassy Béla s. k.
e. kér. főgondnok, elnök

Balogh Elemér s. k.
pG.pök. elnök.

Dr. Kenessey Kálmán s. k. 
jegyzők öny v vezető.
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II. Függelék.

Rendtartás.
a szlovenszkói és kárpátaljai egyetemes református egyház 

népiskolái számára.

A református népiskola feladata jó erkölcsű és vallásos egyháztagok 
és értelmes, munkaszerető honpolgárok nevelése. E célból minden anya- 
és leányegyházközségnek egyik legszentebb feladata, hogy népiskolákat 
állítson s azokat legodaadóbb gondozással fenntartsa. Hogy pedig a ref. 
népiskola hivatását kellőképen betöltse, arra nézve az egyházi és állami 
törvények keretében az egyes egyházkerületek hozzájárulásával a követ­
kező szabályrendelet állapittatik meg:

I. Fejezet.

Az iskola anyagi ügyei.
1. §. Az újonnan építendő iskolákat az érvényben levő 1914. évi 

52.261. sz. V. K. M. rendeletben foglalt utasítások és az egyházi építkezé­
sekre vonatkozó szabályzatok szerint kell felállítani, a már meglevőket 
pedig — amennyiben a törvény és a fentemlített szabályzatok kívánalmai­
nak meg nem felelnek — azoknak megfelelően kell átalakítani.

2. §. Az iskolaszék, illetve a presbitérium felügyel s a gondnok által 
intézkedik, hogy az iskolaépület, annak udvara, a tanító lakása és a mel­
lékhelyiségek tisztán és jókarban tartassanak; gondoskodik, hogy a tan­
termek — legalább a nagy szünidőben — kimeszeltessenek, a bútorok 
lemosattassanak, a padlózat negyedévenként felsúrolás után beolajoztassék, 
az ajtók, ablakok épek, a kályhák a termek célszerű fűtésére alkalmasak 
legyenek; a fűtést és a tantermek tisztogatását kellő időben, rendes fűtő- 
és tisztogató végezze. Az iskola seprését és fűtését a tanulókkal végeztetni, 
a fűtőanyagot hazulról azok által vitetni nem szabad. A tanterem bele 
nem való tárgyak rakodóhelyéül a szünidő., alatt sem szolgálhat.

3. §. A tantermet nem egyházi és nem oktatási célokra a tanítási 
időn kívül a tanító véleményének meghallgatásával a presbitérium, vagy 
sürgős esetekben annak elnöke engedheti át. Politikai összejövetelekre, 
pártgyülésekre az iskola helyiségei át nem adhatók, az iskolaépületre s a 
tanító lakására pártjelvényeket kitűzni nem szabad.

4. §. A tanteremnek naponként rendes és tiszta kiseprésére, fűtésére 
és szellőztetésére közvetlenül a tanító ügyel fel s szükség esetén az 
igazgató-tanító útján az iskolaszék elnökének azonnal jelentést tesz. 
A tantermek fűtésére szükséges tüzelőanyagot az egyház szerzi be, de azt 
a tanítók javadalmához tartozó tüzelőanyagtól külön kell kezelni.
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5. §. Az iskolának „a nem állami népiskolák kötelező tanszerbe ji 
felszerelésének hivatalosan kiadott jegyzéke“ szerint felszereléséről a 
gyülekezet költségén a presbitérium gondoskodik. A presbitérium köteles 
gondoskodni arról is, hogy a tanulók a szükséges összes tankönyveket 
helyben szerezhessék meg. Minden tanteremben elhelyezendő Kálvin 
János képe.

6. §. A beiratási dijak összegszerű megállapítása és az érvényes 
törvények értelmében való felhasználása _a presbitérium .hatáskörébe tar­
tozik, de figyelembe veendő az egyházmegyei tanügyi bizottságnak a 
könyvtárak gyarapítására vonatkozó határozata.

7. §. Az iskolai rendtartási nyomtatványoknak, szivacsnak, krétának, 
tintának, a kézügyességi oktatáshoz szükséges anyagoknak stb. — a ren­
delkezésre álló anyagiakhoz képest — beszerzéséről az igazgató-tanító 
jelentése alapján kellő időben a presbitérium gondoskodik. Ennek elmu­
lasztása fegyelmi vétséget képez.

8. §. Az iskola összes felszerelési tárgyainak közvetlen és természetes 
őre a tanító, illetve az igazgató-tanító, aki mindezekről pontos leltárt vezet. 
A hosszas' használat folytán 'használhatatlanná vált tárgyakról minden 
tanév végén az iskolaszéknek jelentést tesz, a kiselejtezett tárgyakat a 
leltárból törli, az újabb beszerzéseket pedig a leltárba bevezeti; Törés, 
rongálás esetén, amennyire lehet, a kár okozóját kinyomozza s erről az 
iskolaszéket .haladéktalanul értesíti. A kárért annak okozója, illetőleg annak 
szülei, a kellő felügyelet hiányából eredő kárért a tanító felelős.

II. Fejezet.

Rendtartás.
9. §. Minden gyermek életének 6-ik évétől 14-ik évének betöltéséig 

tartozik iskolába járni. E tankötelezettség beáll azon év szeptember 1-én, 
melyben a gyermek 6-ik évét betöltötte. A tankötelezettség tehát teljes -8 
évig tart, miből önként következik, hogy tanév közben senki sem menthető 
fel az iskolába járás alól azon okból, mert időközben 14-ik életévébe 
lépett, vagy azt betöltötte.

10. §. Hogy a ref. tankötelesek létszáma pontosan kimutatható legyen, 
az iskolaszék a tankötelesek névsorát (mind a 8 korosztályról) a községi 
elöljáróságtól az iskolaév elején kikéri. Az összeírásból még azokat a 
tanköteles gyermekeket sem szabad kihagyni, kik testi fogyatkozásuk miatt 
vagy egyébb okból valószínűleg nem fognak iskolába járni.

11. §. A tankötelesek naplója az iskolaszék irattárában őrzendő és 
abba minden tanév kezdetén bejegyzendők á következő adatok: a tankö­
teles neve, születési helye és ideje, vallása, nemzetisége, szüleinek neve,, 
lakóhelye, melyik iskolába és hányadik évfolyamba iratkozott be.

** •*
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12. §. A behatásokat az igazgató-tanító a tantestülettel együtt végzi 
az alkalmas módon meghirdetett időben olyképen, hogy a tanköteleseket 
jelentkezésük sorrendjében a tankötelesek naplójának adatai szerint fel­
mutatott okmányok alapján beírja. A beírásnál figyelembe veendő:

1. Más intézettől jött, vagy magán úton készült tanulók csak akkor 
vehetők fel, ha érvényes bizonyítványt mutatnak fel arról, hogy az általuk 
végzett osztályról vizsgát tettek, különben felvételi vizsgálatnak vetendök alá.

2. Ragályos bajban, vagy udorító betegségben levő, avagy szellemi 
beteg (hülye) tanköteleseket nyilvános iskolába felvenni nem-szabad.

3. Más vallású tanulók csak akkor vehetők fel, ha ezt a tanterem 
térfogata, vagy az egyosztályba felvehető tanulók létszáma megengedi.

13. ’§. A szülőki vagy ezek helyettesei kötelesek a beiratásra kitűzött 
napokon tanköteles gyermekeiket az iskolába személyesen felvezetni s 
azokat a szorgalmi idő alatt rendesen feljáratni, a tanító pedig köteles a 
mulasztási eseteket az előmeneteli és mulasztási napló megfelelő rovataiba 
az iskolai év megnyitásától kezdve naponként délelőtt a második, délután 
pedig az első tanítási óra végén pontosan bejegyezni.

14. Az iskolai mulasztások igazolásának elbírálása elsőfokon a 
tanító, továbbá az igazgató-tanító, kétes esetekben az iskolaszéki elnök 
hatáskörébe tartozik.

A mulasztás igazólt:
a) ha a tanuló oly betegségbe esik, mely miatt kénytelen otthon 

maradni, vagy ha iskolába menetele esetén tanulótársaira veszélyes lehetne;
b) ha szülője, vagy családjának valamely tagja ragályos betegségben 

van, vagy oly súlyos beteg, hogy a tanulónak erkölcsi kötelessége otthon 
maradni;

c) a család körében előfordult nagyobb csapás, tűzvész, haláleset 
stb. miatt,

<7/ a családban előforduló nagyobb családi ünnep pl. lakodalom 
következtében.

Ezenkívül egyes tanulókn k alapos okok mellett a . tagiig. egy napi 
szünidőt engedhet, több napra terjedő szünidőt mindig írásban a szorosan 
meghatározott időre — az igazgató-tanító véleményezése 'alapján az jskola- 
széki elnök engedélyezhet, az így engedélyezett mulasztási eseteket, mint 
igazolt mulasztásokat a naplóba pontosan be kell jegyezni. Szolgálatbaállás, 
szegénység s más eféle címeken egyes tanulókat az iskolalátogatás alól 
felmenteni nem szabad. Az iskolás gyermeknek mulasztási engedély csak 

\a szülök, vagy helyetteseik kérelmére adható.
Az első ízben igazolatlanul mulasztó gyermek szülői (helyettesei) 

írásbeli megintést kapnak. Utólagos-igazolásnak helye nincs.
15. §. A presbitérium minden eszközt, alkalmat és utat felhasznál 
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arra, hogy a nagyon szegény egyháztagok gyermekei ruházat hiányál 
az iskolából elmaradni kénytelenek ne legyenek, másfelől, hogy az igát 
lattanul mulasztó tankötelesek szüleivel s szülőhelyetteseivel szembe 
a polgári hatóság a törvény teljes szigorát alkalmazza.

16. .§. A szorgalmi idő szeptember hó 1-től június hó 28-ig tart 
A tanév kezdetét a lelkész a szószékről az előző vasárnapon kihirdeti s 
felhívja a szülőket, hogy a kitűzött napra gyermekeiket az iskolába fel­
vezessék, illetve elküldjék.

17. §. Az iskolai év első napján a szülők és a tanulók jelenlétében 
templomi istenitisztelet tartandó, mely'a köznapi istentiszteleti rend mellett 
a református iskolában jelentkező isteni kegyelmet méltassa.

18. §. A szorgalmi időbe eső szünidők és napok tárgyában az Egye­
temes Konvetit idevonatkozó határozata irányadó.

1 19. §. Az iskolakötelesek a szünidők alatt is tartoznak a? isteni- 
tiszteleteken a tanító vezetése alatt megjelenni s temetéseknél á lanítöttak 
segédkezni. Járványos betegségelinélazonban a gyermekeket egyáltalán el 
kell tiltani a temetésen való megjelenéstől. Az istentiszteletek és temetések 
idejét úgy kell megállapítani, hogy az a tanítást ne akadályozza.

20. §. Amelyik ref. népiskola tanítási nyelve nem magyar, s ahol a 
kisebbségi nyelvhasználati jog meg van állapítva, köteles a tanító a testvéri 
együttérzés és lelki összetartozandóság fejlesztése érdekében a magyar 
nyelvet, rendes, .kőtelezőJtárgykéntheti_Jórában tanítani.

21. S. -A matfvar nyelvű iskoláinkban nemcsak a tanításnak, de az 
egész adminiszrációnak is magyar nyelven kell történnie.

r'egyelmi eljárás terhe mellett-köteles á Tanító, az igazgatótanító és 
az iskolaszék ügyelni arra, hogy az összes iskolai naplók, könyvek, kiad­
ványok stb. mind magyar nyelven vezettessenek. Amikor pedig az állami 
törvények rendelkezései értelmében az államnyelv nem mellőzhető, akkor 
a kiadvány kettes nyelven, állam- és magyar nyelven adandó ki.

Az iskolai levelezésnek kizáróan magyar nyelven kell történnie és 
meg kell az egyházi felsöbbségnek követelnie, hogy a magyar tannyelvű 
iskoláinkhoz érkező nem magyar nyelvű leiratok — az állami törvények 
idevonatkozó rendelkezései értelmében — iskoláinkkal magyar nyelven is 
közöltessenek.

22. §. Népiskoláinkban semmiféle olyan szemléltető eszközt, képeket, 
térképeket használni nem szabad, amelyen magyar megnevezések, feliratok 
nincsenek. Ha magyar felirattal ellátott szemléltető eszközök nem szerez­
hetők be, akkor a tanítók kötelessége az illető szemléltető eszközökre a 
feliratokat .magyar nyelven a felettes egyházij iskolai hatóság által meg­
állapított szöveg szerint felírni. Ennek elmulasztása fegyelmi vétséget képez.

23. §. Minden iskolai évet'a tanítótestület, iskolaszék, illetve presoi-
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12. §. A behatásokat az igazgató-tanító a tantestülettel együtt végzi 
az alkalmas módon meghirdetett időben olyképen, hogy a tanköteleseket 
jelentkezésük sorrendjében a tankötelesek naplójának adatai szerint feb 
mutatott okmányok alapján beírja. A beírásnál figyelembe veendő:

1. Más intézettől jött, vagy magán úton készült tanulók csak akkor 
vehetők fel, ha érvényes bizonyítványt mutatnak fel arról, hogy az általuk 
végzett osztályról vizsgát tettek, különben felvételi vizsgálatnak vetendők alá.

2. Ragályos bajban, vagy udorító betegségben levő, avagy szellemi 
beteg (hülye) tanköteleseket nyilvános iskolába felvenni nem szabad.

3. Más vallású tanulók csak akkor vehetők fel, ha ezt a tanterem 
térfogata, vagy az egy osztályba felvehető tanulók létszáma megengedi.

T3.§. A szülők, vágy ezek helyettesei kötelesek a beiratásra kitűzött 
napokon tanköteles gyermekeiket az iskolába személyesen felvezetni s 
azokat a szorgalmi idő alatt rendesen feljáratni, a tanító pedig köteles a 
mulasztási eseteket az előmeneteli és mulasztási napló megfelelő rovataiba 
az iskolai év megnyitásától kezdve naponként délelőtt a második, délután 
pedig az első tanítási óra végén pontosan bejegyezni.

14. S.. A^ iskolai mulasztások igazolásának elbírálása elsőfokon a 
tanító, továbbá az igazgató-tanító, kétes esetekben az iskolaszéki elnök 
hatáskörébe tartozik.

A mulasztás igazolt:
a) ha a tanuló oly betegségbe esik, mely miatt kénytelen otthon 

maradni, vagy ha iskolába menetele esetén tanulótársaira veszélyes lehetne;
b) ha szülője, vagy családjának valamely tagja ragályos betegségben 

van, vagy oly súlyos beteg, hogy a tanulónak erkölcsi kötelessége otthon 
maradni;

c) a család körében előfordult nagyobb csapás, tűzvész, haláleset 
stb. miatt,

d) a családban előforduló nagyobb családi ünnep pl. lakodalom 
következtében.

Ezenkívül egyes tanulókn k alapos okok mellett a tanító egy napi 
szünidőt engedhet, több napra terjedő szünidőt mindig írásban a szorosan 
meghatározott időre — az igazgató-tanító véleményezése alapján az iskola­
széki elnök .engedélyezhet, az így engedélyezett mulasztási eseteket, mint 
igazolt mulasztásokat a naplóba pontosan be kell jegyezni. Szolgálatbaállás, 
szegénység s más eféle címeken egyes tanulókat az iskolalátogatás alól 
felmenteni nem szabad. Az iskolás gyermeknek mulasztási engedély csak 

.a szülök, vagy helyetteseik kérelmére adható.
Az első ízben igazolatlanul mulasztó gyermek szülői (helyettesei) 

írásbeli megintést kapnak. Utólagos-igazolásnak helye nincs.
15. §. A presbitérium minden eszközt, alkalmat és utat felhasznál 
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arra, hogy a nagyon szegény egyháztagok gyermekei ruházat hiányában 
az iskolából elmaradni kénytelenek ne legyenek, másfelől, hogy az igazo­
latlanul mulasztó tankötelesek szüleivel s szülőhelyetteseivel szembenr. 
a polgári hatóság a törvény teljes szigorát alkalmazza.

16. .§. A szorgalmi idő szeptember hó 1-től június hó 28-ig tart. 
A tanév kezdetét a lelkész a szószékről az előző vasárnapon kihirdeti s 
felhívja a szülőket, hogy a kitűzött napra gyermekeiket az iskolába fel­
vezessék, illetve elküldjék.

17. §. Az iskolai év első napján a szülők és a tanulók jelenlétében 
templomi istenitisztelet tartandó, mely a köznapi istentiszteleti rend mellett 
a református iskolában jelentkező isteni kegyelmet méltassa.

18. §. A szorgalmi időbe eső szünidők és napok tárgyában az Egye­
temes Konvent idevonatkozó határozata irányadó.

’*''”’19. §. Az iskolakötelesek a szünidők alatt is tartoznak az isteni­
tiszteleteken a tanító vezetése alatt, megjelenni s temetéseknél a tanítónak 
segédkezni. Járványos b'étegségéknél azonban a gyermekeket egyáltalán el 
kell tiltani a temetésen való megjelenéstől. Az istentiszteletek és temetések 
idejét úgy kell megállapítani, hogy az a tanítást ne akadályozza.

20. §. Amelyik ref. népiskola tanítási nyelve nem magyar, s ahol a 
kisebbségi nyelvhasználati jog meg van állapítva, köteles a tanító a testvéri 
együttérzés és lelki összetartozandóság fejlesztése érdekében a magyar 
nyelvet, rendes,. kötelező Járgy ként heti 3 órában tanítani.

21. S. -A matfvar nyelvű iskoláinkban nemcsak a tanításnak, de az 
egész adminiszrációnak is magyar nyelven kell történnie.

fegyelmi eljárás terhe melleit köteles aTánító, az igazgatótanító és 
az iskolaszék ügyelni arra, hogy az összes iskolai naplók, könyvek, kiad­
ványok stb. mind magyar nyelven vezettessenek. Amikór pedig az állami 
törvények rendelkezései értelmében az államnyelv nem mellőzhető, akkor

, a kiadvány kettős nyelven, állam- és magyar nyelven adandó ki.
Az iskolai levelezésnek kizáróan magyar nyelven kell történnie és 

meg kell az egyházi felsőbbségnek követelnie, hogy a magyar tannyelvű 
iskoláinkhoz érkező nem magyar nyelvű leiratok — az állami törvények 
idevonatkozó rendelkezései értelmében — iskoláinkkal magyar nyelven is 
közöltessenek.

22. §. Népiskoláinkban semmiféle olyan szemléltető eszközt, képeket, 
térképeket használni nem szabad, amelyen magyar megnevezések, feliratok 
nincsenek. Ha magyar felirattal ellátott szemléltető eszközök nem szerez­
hetők be, akkor a tanítók kötelessége, az illető szemléltető eszközökre, a 
feliratokat magyar nyelven a felettes egyhazíj iskolai hatóság által meg­
állapított szöveg szerint felírni. Ennek elmulasztása fegyelmi vétséget képez.

23. §. Minden* iskolai évet a tanítótestület, iskolaszék, illetve presbi- 

x

XX.

xXx



tórium és a gyülekezet tagjainak jelenlétében tartandó ünnepélyes templomi 
vizsgálattal kell bezárni. Ezen vizsgálat összekapcsolható a körfelügyelők 
iskolalátogatásáv al.

24. §. Az évvégi vizsgálatok célja az, hogy a tanulók egész évi 
munkájukról beszámoljanak s a nyilvánosság előtt való megjelenésre szok­
janak, másrészt a szülők a tanítók munkájának sikerét látva, az iskolát és 
tanítót becsülni tanulják.

Nem célja ellenben sem a tanító munkájának megbírálása, ami az 
egyházi felsőbb hatóságnak s az iskolai körfelügyelőknek tiszte, sem a 
gyenge tanulók megszégyenítése s ez által a szülők elkedvetlenítése.

E célból a következőképen kell eljárni:
aj A vizsgálat idejét a tanítótestület meghallgatásával az iskolaszék 

elnöke határozza meg, úgy azonban, hogy az évzáró vizsga június 15.-e 
előtt meg nem tartható.

b) A vizsgálaton az iskolaszéki elnök elnököl. 0 nyitja meg és zárja 
be a vizsgálatot, Ö jelölt ki a tantárgyakat, de a vizsgálat vezetése, a 
tanulók feleletre szólítása, a kérdések feltevése s a tanulók útbaigazítása 
a tanító joga és tiszte.

c) A vizsgálat legelső és legfontosabb tárgya a vallástan, melyből 
lehetőleg minden tanuló feleljen.

25. §. Azon tanköteleseket, kik augusztus hó 31. napjáig életöknek
14. évét betöltik, anyaegyházakban a lelkész, leányegyházakban a tanító 
által teljesített előkészítő oktatás után, évenként áldozócsütörtökön az 
anyaegyház lelkésze a gyülekezet előtt történt hitvallás és igérettétel után 
a gyülekezetnek úrvacsorával élő tagjai közé felavatja. Ezen felavatásnak 
megtörténtéről s nyilvántartásáról a lelkész felelős.

26. §. A tanulók magaviseletéről, szorgalmának és előmenetelének 
bejegyzését az előmeneteli naplóba minden negyed év végén kell eszkö­
zölni. Az érdemjegyek fokozatait az áll. iskolákra érvényes rendelkezések 
alapján kell alkalmazni.

A tanítók minden tanuló részére Iskolai értesítőt állítanak ki, melybe 
a tanuló előmenetelét negyedévenként az előmeneteli naplóból kiírják, 
november 15-én, január 31-én, április 15-én, június 28-án, a szülőkkel 
láttamoztatják s aláírás után ismét beszedik és tovább gondozzák.

Osztálykönyvül, előmeneteli és mulasztási naplóul, iskolai értesítőül 
■és végbizonyítványul az iskolai minisztérium által megállapított mintájú 
nyomtatványokat kell használni. Ismételten kivett iskolai bizonyítvány 
kiállítási díja 10 Ke, mely a tanítót illeti, aki szegényeknek díjmentesen 
köteles ezt kiadni.

27, §. Az a tanuló, aki az iskolai év befejezése előjt-kimaradt,. vagy 
az_évzáró vizsgálaton nem jelent meg, iskolai bizonyítványt csak megfelelő 
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vizsgálat sikeres letétele után nyerhet.
Magántanulók csak az év elején, vagy az évvégén vizsgázhatnak az 

iskolaszéki elnök és az ig. tanító jelenlétében. E vizsgálat díja 50 Ke, mely 
~a vizsgáztató tanítót illeti.

" 28. §. Az iskolai év végén elégtelen osztályzatot kapott növendék 
szülőit (gyámját) az évzáró vizsgák után a tanító azonnal értesíti és pedig 
azon figyelmeztetéssel, hogy a növendék a következő iskolai év elején 
javítóvizsgálatot tehet s csak azon esetben mehet felsőbb osztályba, ha 
elégtelen osztályzatát, vagy osztályzatait kijavította. A javítóvizsgálat leg­
feljebb csak két tantárgyból tehető és az díjmentes.

A javítóvizsgálat idejét s eredményét az előmeneteli és mulasztási 
napló „Észrevételek" rovatában meg kell jegyezni. Hasonlóképen a magán­
tanulókról is külön lapot vezet a tanító e naplóban.

29. §. A reformáció emléknapján vallási ünnepély legyen a felekeze- 
tünkbeli és az iskoláinkba járó ág. h. ev. növendékek részére; az ünnepély 
sorrendjét a tanító, illetve a tanítótestület a lelkésszel együtt állapítja 
meg. Az iskola másvallású növendékeinek ünnepnapjaikon szünetet, vallás­
tanításukra pedig — az iskolai tanrend zavarása nélkül — hetenként 
meghatározott órákat kell engedni, vallástanítójuk által megállapított vallás- 
•tani osztályzatukat az előmeneteli és mulasztási naplóba be kell vezetni.

T ansz emé ly ze t.
30. §. A ref. népiskolák tanszemélyzetét alkotják a rendszeresített 

vagy ideiglenes állásokon működő rendes, helyettes, ideiglenes és óraadó 
tanítók, illetve tanítónők és a hitoktatók, ha a vallástant nem a tanítók 
tanítják.

A tanítók alkalmazásáról, tanulmányi képesítésükről, hivatalbeli, magán 
és családi életéről az egyházi törvények idevonatkozó §§-ai intézkednek.

31. §. A ref. népiskola tanítójának egyik legfontosabb kötelessége, 
hogy hűséggel viseltessék Any ászén tégy házunk iránt és a rábízott gyerme­
keket igazi vallásos szellemben nevelje. Sohasem szabad figyelmen kívül 

^hagynia egyetemes egyházunk érdekeit és minden tehetségével iparkodnia
kell megakadályozni azokat a törekvéseket, amelyek el akarnák szakítani 
a ref. iskolát Any ászén tégy házunk testétől. Legyen istenfélő, komolyan 
vallásos, kálvinista öntudattól áthatott hitéletű.

32. §. Köteles a hivatalos titkok megőrzésére, amelyek az egyház, az 
iskola, vagy egyes személyek jól' felfogott érdekében nyilvánosságra nem 
hozhatók. Ilyen esetben nem köteles felvilágosítással szolgálni, csak akkor, 
ha az egyházi főhatóságtól a hivatalos titoktartás kötelezettsége alól fel­
mentést nyert.

A hivatalos titoktartás kötelezettsége nem szűnik meg a szolgálatból 
való kilépéssel, vagy nyugdíjazással sem.
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33. §. A tanítók iskolai, nevelő-tanítási kötelezettségének módját a- 
tanterv és ezen rendtartásban foglalt intézkedések határozzák meg. Eze­
ken kívül elengedhetetlen az iskola és a család együttműködése érdekében,, 
hogy a tanító a szülőkkel szívélyes és bizalomkeltő érintkezést tartson 
fenn s így is biztosítsa az iskola eredményes munkáját.

34. §. A tanítónők tanítási kötelezettségéhez tartozik a női kézimunka 
tanítása is az összes évfolyamokban. Tanítónők hiányában ezen tantárgy 
tanítása külön óraadókra bízandó.

35. §. A tanítók úgynevezett iskolán kívüli munkásságot is tartoznak
kifejteni._ amelynek főrészét az egyházépítő munkában való részvétel
képezze

36. §. A tanítók hivatalukban kötelesek kellő szorgalmat és buzgósá- 
got tanúsítani; növendékeikkel szelíden s a neveléstan elvei szerint bánni 
őket az egyházi hatóságok által megszabott tanterv, tan- és vezérkönyvek 
útmutatásai szerint oktatni; a tanítás mellett tanítványaik vallás-erkölcsi 
életére is kiváló gondot fordítani; a népiskolai hatóságok rendeletéinek 
és utasításainak mindenben engedelmeskedni; a lelkészek, mint iskolai 
elöljárók iránt tisztelettel viseltetni.

Magán és családi életökben a vallásosság, egyháziasság és a jóerköl­
csök ápolásában, áz istentiszteleti cselekmények gyakorlásával is nemes 
példaadással tartoznak előljárni; a politikai pártküzdelmekben előfordulható, 
tüntetésektől pedig óvakodni kötelesek. Feleségül csak ref. vagy ág. h. ev. 
nőt vehetnek el; a tanítónők pedig csak ref. vagy ág. h. ev. férfiakkal 
léphetnek házasságra és kötelesek gyermekeiket ref. vallásunkban neveltetni.

37. §. A tanítók szolgálati, személyi kérelmeiket, vagy panaszaikat 
mindig szolgálati úton az ig. tanító és az iskolaszék útján tartoznak 
benyújtani az illetékes hatóságokhoz. Kivételt képeznek azon esetek, amikor 
pontos határidő miatt a benyújtás késedelme joghátrányt vonna maga után.. 
A beadványt ily esetekben is tudomására kell hozni az iskolaszéknek.

38. §. Ha a tanító betegség, vagy más alapos ok miatt akadályozva 
van szolgálata teljesítésében, köteles ezt azonnal bejelenteni az igazgató­
tanító utján az iskolaszéknek. A beteg tanító egyházhatósági felszólításra 
köteles magát hatósági orvosi vizsgálatnak alávetni. A vizsgálat költségeit 
csak akkor viseli a tanító, ha egészségesnek találtatik, egyébként az iskola­
fenntartó fedezi.

39. §. A beigazolt betegség miatt távolmaradó tanító —■ három hóna­
pig — teljes javadalmának élvezetében marad, de ha betegsége egy évnél 
tovább tart, köteles nyugdíjaztatását kérni. A tanítónők anyasági szabad­
sága 12 hétre terjed, mely idő alatt teljes javadalmukat~élvezik.

40. §. A tanító családjában fellépő fertőző betegség indokolt távol­
maradást képez a tanítóra nézve. Ha a tanító ennek dacára hajlandó szol- 



-gálatát végezni s családjától külön lakni, készkiadásait a gyülekezet pénz­
tára fedezi.

41. §. A tanítónak ideiglenes munkaképtelenség, üdülés, tanulmányi, 
vagy családi okokból 3 napit, az ig. tanító, egy—évben összesen 8 napi 
szabadságot az iskolaszéki elnök engedélyezhet, ezen túlmenő szabadság 
-engedélyezésére az esperes illetékes.

42. §. A szabadságon levő tanító három hónapig teljes javadalmát 
élvezi, ezen a határidőn túl a helyettesítés költségeit ö viseli. Egy évnél 
hosszabb szabadság nem engedélyezhető.

43. §. A tanító helyettesítéséről az ig. tanító, illetve a presbitérium 
gondoskodik az iskolaszék meghallgatása után.

Egy tanerős iskolában az egy hónapot meg nem haladó helyettesítést 
a lelkész végezze, több tanerős iskolában pedig alkalmas módon a tanító­
testület köteles helyettesítést elvállalni minden díjazás nélkül. Hosszabb 
helyettesítés esetén a presbitérium helyettes tanítót alkalmaz.

44. §. A tanítónak a szolgálatból való bármily okból történt távol­
maradása 48 órán belül jelentendő az állami tanfelügyelőnek a helyette­
sítés módozatával együtt. A tanító távolmaradása miatt a tanításnak egy 
napra sem szabad szünetelnie. Igazgató távolmaradása esetén a bejelentés 
kötelezettsége egy tanerős iskolánál. az _ iskolaszéki elnökre hárult több 
tanerős iskolánál pedig az ig. tanító helyettese intézkedik.

45. §. A tényleges katonai-szolgálatát teljesítő tanító állása fenntar­
tandó; javadalma csak 10 hetet meghaladó időn túl szüntethető be. 
Mozgósítás idején az ide vonatkozó áll. törvények érvényesek.

46. §. A tanítók kötelesek szolgálati helyükön lakni s lakásukat és 
az ebben beálló minden változást az ig. tanító útján az 'iskolaszéknek 
bejelenteni. Szolgálati helyüket az ig. tanító és az iskolaszéki elnöknél 
történt bejelentés nélkül még a szíínídöben_sem hagyhatják el.

47. §. A tanítók, az igazgatótanító is, eltávozhatnak szolgálati helyükről, 
<le kötelesek kötelességeik ellátásáról gondoskodni s címüket az ig. tanító- 
val és az iskolaszéki elnökkel tudatni.

4S. ~§. A kántortanítóknak is joguk van a nagy szünidőben egy havi 
szabadságra, ha ily irányú kérelmüket a presbitérium útján az espereshez 
terjesztik.

49. §. A tanító hivatalos órákhoz kötött mellékfoglalkozást csak az 
egyházhatóság engedélye alapján vállalhat s csak szolgálati kötelességének 
hű teljesítése mellett. Az engedélyt az iskolaszék javaslatára az esperes 
adja meg.

50. §. A tanítók fizetés és nyugdíjviszonyait egyházi és állami törvé­
nyeink szabályozzák. A ref. népiskolák tanítóinak fizetése nem lehet 
kevesebb, mint a velők egyenlő képesítésű állami tanítóké.



51. § Ai osztálytanítónak legalább két-, a kántortanítónak és az 
dőkönyörgőtanítónak három szobából, konyhából, kamrából és a szük­
séges gazdasági melléképületekből álló törvényes természetbeni lakás 300 
négyzet öl kert, vagy ennek ellenértékéhez megfelelő készpénz jár.

Ha természetbeni lakás nincs, a tanítót a törvény szerinti lakáspénz 
illeti meg.

A tanítói lakás fenntartásáról az egyházközség gondoskodik, annak 
tisztántartása, meszeltetése, időközönként a szobák festése az egyházi 
pénztár költségén történik.

A lakások elbírálására az emi. közig, bíróság illetékes. A jelenlegi 
állapot törvényesnek tekintetik.

—A tanító a javadalmához tartozó lakásban albérlőt csak az egyházi 
hatóság engedélyével fogadhat.

52. §. A tanítók fegyelmi ügyeiben az egyházi bíróságok Ítélkeznek 
és pedig elsöfokon az egyházmegyei, másodfokon az egyházkerületi, har­
madfokon a konventi bíróság.

A fegyelmi vétségeket egyházi törvényeink és a jelen rendtartás, az. 
alkalmazandó büntetéseket pedig egyházi törvényeink írják elő; az állam­
segélyt élvező tanítóknál ezenkívül érvényesék az 1906. évi XXVII. t. c. 
idevonatkozó intézkedéséi is:

53. §. A ref. felekezeti tanító, ha mint nyugdíjas hal is meg, elhalá­
lozása helyén a templomból temettessék, mint az egyház halottja.

54. §. A református népiskola nevelési, tanítási, rendtartási, fegyelmi 
és hivatalos ügyeit, általában az iskola szellemi életét és adminisztrációját 
az egyházi törvények és rendeletek szellemében az igazgató-tanító vezeti.

Az igazgató-tanító rendesen a kántortanító, vagy akit a tisztségre a 
presbitérium bizonyos időre vagy véglegesen megválaszt. A választást a 
tanító — alapos indokok hiányában — köteles elfogadni és megbízatását 
— törvényes pótlékért híven betölteni.

55. §. Az egyosztályos egytanerős iskolánál az iskolaszék az iskola 
tanítójára ruházza az igazgató-tanító tisztséget, akinek egymagában el 
kell végezni mindazokat a teendőket, amelyeket ezen rendtartás az 
igazgató-tanító, az osztálytanító, valamint a tanítótestület hatáskörébe utal..

56. §. Az igazgató-tanító kötelessége mindent megtenni arra nézve, 
hogy egyházközségének iskoláját a lehető legmagasabb szellemi színvonalra 
emelje s a tanítótestület tagjai között az egészséges közszellemet s jó­
egyetértést fenntartsa.

Hivatalos teendői:
a) Kezeli az iskola irattárát, vezeti az iktató és póstakönyvet, az 

iskola krónikáját, a rendeletek nyilvántartását, az iskola adattárát, a 
tanítók törzslapját, a bizonyítványokat, az iskola leltárát és felelősség—
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mellett őrködik az összes ingó és ingatlan vagyonának épsége felett. f
b) Állandóan felügyel az iskola épület, tanterem, udvar, árnyékszékek 

tisztántartására és rendszeres fűtésre.
c) Véleményt ad a tantermek, illetve az iskola helyiségeinek nem 

tanítási célokra való átengedéséről.
d) Javaslatot tesz a presbitériumnak a szükséges tan- és rendtartási 

eszközök beszerzésére.
e) A tanítók közreműködésével eszközli a beiratásokat. A be nem 

iratkozott tankötelesek szülőit bírságolásra való figyelmeztetéssel szigorúan 
utasítja, hogy tanköteles gyermekeiket 3« napon belül, legkésőbben pedig 
szeptember hó 8-ig az iskolába beirattassák, ellenesetben a hanyag szülőket 
megbírságolásra a közig, hatósághoz az áll. tanfelügyelőségen keresztül fel­
terjeszti.

f) Beszedi a tanítóktól a mulasztási kimutatásokat s azokat az illeté­
kes hatósághoz felterjeszti.

g) Tervet készít az osztályoknak a tanítók között való felosztására 
s ezt a tanítótestület egyetértésével az iskolaszék elé terjeszti.

h) Nyilvántartja a felsőbb hatóságoktól érkezett rendeleteket, intéz­
kedik azok végrehajtásáról, felel a megkeresésekre, a tanítókkal közli és 
láttamoztatja s amennyiben szükséges, határozathozatal végett a tanítótes­
tület elé terjeszti.

i) Őrködik afelett, hogy a tanítók tanítási óráikat pontosan megtartsák.
j) Minden tanító osztályát legalább negyedévenként egyszer meglá­

togatja, amely alkalommal megvizsgálja a rendtartási könyveket, meggyő­
ződik, hogy a tanító megtartja-e az órarendet s feldolgozza-e a megállapított 
tananyagot, megfigyeli az iskolai rendet, fegyelmet s a tanulók magavise­
letét, taneszközeik, ruházatuk tisztaságát, végre látogatását a látogatási és 
haladási naplóba bejegyzi.

Hogy ezen látogatásait megtehesse s a tanítási kötelezettsége ebben 
ne akadályozza, köteles betartani az ig.-tanítókra vonatkozó állami előírást 
^z óramérvre nézve.

k) A tantestület tagjait minden hónap első hetében és a szükséghez 
képest máskor is, értekezletre összehívja s a tanácskozást vezeti.

l) Az ig.-tanító gondoskodik a távollevő tanító rövid helyettesítéséről 
s a tanítók betegségéről, vagy a szabadságolásról 48 órán belül jelentést 
tesz az áll tanfelügyelőnek. ——

m) Az -ig.-tanító ha Hivatalból nem tagja a presbitériumnak, tanács­
kozási joggal vesz részt annak gyűlésein s minden alkalommal jelentést 
tesz az iskola anyagi, szellemi ügyeiről, valamint adminisztrációjáról.

nj Minden tanév végén összeállítja a statisztikai adatokat, jelentést 
készít az iskola egész évi életéről, azt a tanítótestületnek bemutatja, majd 

! /^ a
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az iskolaszék útján a körfelügyelőséghez terjeszti.
o) Jelenti az illetékes iskolaigazgatóságnak az iskolájába átlépett 

tanulókat s onnan az átlépettek anyakönyvi lapja másolatát kikéri.
p) Továbbítja az iskolaszékhez a tanítók beadványait, betegségi, 

eltávozási, házassági, mellékfoglalkozási stb. bejelentéseit és nyilvántartja 
a tanítók fizetési és nyugdíj ügyeit.

r) Az ig.-tanító különös gonddal őrködik, hogy a szülők a tanítói 
tekintélyt meg ne sértsék s ha ily sértés előfordulna, ennek megtorlása 
iránt a szükséges lépeseket a jár. hivatalnál megteszi^

s) Az ig.-tanító köteleá~gondoskodni, hogy a nyilvános állami ünnepe­
ken az állami zászló az iskola épületére kitűzessék.

t) Az ig.-tanító irányítja és ellenőrzi az iskolaszolga munkáját, 
akinek teendőit az ő javaslata alapján az iskolaszék, illetve a presbitérium 
határozza meg.

57. §. Az ig.-tanító működéséért az áll. törvények által megszabott 
külön tiszteletdijban részesül.

58. §. Az osztálytanító kötelességei:
a) Tanítványainak erkölcsi, testi és szellemi nevelését és oktatását 

ezen rendtartás és az egyet, konventi tanterv értelmében vezeti.
b) Az előirt időben elkészíti osztályának tananyag beosztását és 

órarendjét.
c) Tanóráit pontosan megtartja és azokra lelkiismeretesen előkészül.
d) A rendtartási könyveket: felvételi, előmeneteli, haladási naplót, a 

bizonyítványokat, anyakönyvi lapokat, leltárt stb. pontosan vezeti s azokat 
megőrzi.

e) Tanítványaiban a vallásos érzületet ápolja és fejleszti, ükeL ünnep 
és vasárnapokon d, e. és d. u, a templomba kiséri (a köznapi istentisztele- 
tekr^isls. ott rájuk felügyel, veToE"szereteltef s a nevelestárTéTveí szerint 
Tánít, őket egymás iránti gyengéd s a felnőttek iránt tiszteletteljes magavise­
letre szoktatja, tanítványainak gyöngéit, rossz szokásait hibáit javítgatja.

f) Ellenőrzi, hogy tanítványai csakis a használatra rendelt tankönyv­
veket és eszközöket szerezzék be.

g) Felügyel, hogy mind az iskola, mind a tanítványok ruhája, 
könyvei, dolgozatai tiszták legyenek.

fty Vigyáz a fűtésre és az árnyékszékek tisztaságát ellenőrzi.
i) A tantestületi gyűléseken pontosan résztvesz.
j) A leltár mellett kezelt tanszerekért s iskolai bútorokért felelős.
jy Végre ha osztályában gyanús beteg lenne, azt hazaküldi s erről 

az ig. tanító útján az orvost értesíti.
59. §. A tanítót a tanterv és a rendtartás, valamint az ig.-tanító- 

felügyeleti jogának épségben tartása mellett a tanításban, módszerben és 



nevelésben teljes szabadság illeti meg, ezen szabadságával legjobb tudása 
és lelkiismerete szerint él, de a teljes felelősség is öt terheli, hogy isko­
lájában a kívánt eredményt elérje.

60. §. A két és többtanitós iskola tanítói tanítótestületet alkotnak, 
melynek elnöke az ig.-tanító, jegyzője a tantestület életkorra legfiatalabb tagja.

A tantestület minden hónapban ülést tart, melynek napját az egész 
évre kihatólag első ülésen határozza meg. Az ülésekről vezetett s 24 órán 
belül elkészített jegyzőkönyvet az ig.-tanító által kinevezett 1 vagy két 
tag hitelesíti.

Az ig.-tanító jogosítva van attól a tanítótól, aki személyeskedik, 
tanító társát sérti, vagy egy tárgyhoz többször hozzászól, a szót megvonni. 
Rendkívüli esetekben a sürgősség megokolásával az ig.-tanító rendkívüli 
ülést is hívhat össze.

61. §. A tantestületi ülések rendes tárgyai:
a) Az ig.-tanító előterjeszti az iskolalátogatásainál tapasztalt észre­

vételeit. Ha ezek az észrevételek a tanterv, órarend vagy rendtartás 
követelményeinek elmulasztására, vagy tán hanyagságára vonatkoznak, 
vita nélkül jegyzőkönyvbe iktatandók s az érdekelt tanítók által tudomásul 
veendők, ez ellen azonban az iskolaszékhez fellebbezésnek van helye.

A pedagógiai, didaktikai vagy metodikai észrevételek azonban meg- 
vitatandók s a tanító figyelmeztetése csak szótöbbséggel hozott határozat 
alapján jegyzőkönyvezendő.

b) A tanítótestület minden ülésén tanácskozik a tárgyak helyes mód­
szertani tanításáról, a vallásos nevelés és tanítás összhangzatos irányí­
tásáról, az iskolai fegyelemről s az iskola beléletének minden kérdéséről.

c) Az osztálytanítók az általuk végzett tananyagról s a tanulók elő­
meneteléről, fegyelmi vétségeiről minden havi ülésen szóbeli jelentést 
tesznek.

<// Tárgyalja a jelen rendtartás által ügykörébe utalt ügyeket, főleg 
a tanterv helyi vonatkozásait, az osztályok szétosztását, a tananyag 
beosztást és órarendek elkészítését, a felsőbb hatóságok rendeletéit, az évi 
jelentést és a statisztika összeállítását, a tanulók fegyelmi ügyeit, a vizsgái 
rendet, a szülői értekezletek tárgyát, a- tanítók iskolán kívüli munkásságát 
stb., stb.

Iskolai rend és fegyelem.
62. §. A tanító a tanítási idő kezdete előtt .egy negyed órával az 

iskolában megjelenik s 'a2 IRltQlátJá 'érkező gyermekekre felfigyeLa tanítást 
énekléssel, imádsággal s egy rövid bibliai rész _elolva*á^ához fűlj»** pár 
perces magyarázattal kezdi: ugyancsak énekkel és imával végzi. Tanítványait 
a tanteremből sorban bocsájtja ki, őket szünet alatt is figyelemmel kiséri 
s a tanterembe ismét rendben bocsátja be. A félnapi tanítás végeztével
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kettős sorban bocsátja őket haza s tanítványai magaviseletét — amennyire 
lehet — az iskolán kívül is figyelemmel kiséri.

Szigorúan felügyel arra, hogy a gyermekek az iskolában pontosan 
és tisztán jelenjenek meg s hogy a tanterem tisztántartására, a bútorok 
és felszerelési tárgyak épségben maradására ügyeljenek: gondoskodik a 
gyermekek épségéről, egészségben maradásáról, szoktatja őket az egyenes 
ülésre, a rendes állásra, Írás vagy rajzolás közben testök egyenestartására p 
a tanterem levegőjének tisztán és kellő hőmérsékletben (20 f. C.) tartása 
a legfőbb gondjai közé tartozik.

A kertészeti és gazdasági gyakorlatokra szánt órákon kívül a tanítónak 
növendékeit háza vagy gazdasága körül semminémü munkára és segéd- 
kezésre kötelezőleg felhasználni nem szabad.

62. §. A tanítványok helyes fegyelmezése a tanítónak elsőrendű 
feladata, mert az oktatás és erkölcsi nevelés sikerének az az alapfeltétele. 
Evégből:

1. Igyekezzék a tanító lélektani alapokra fektetett oktatásával s 
helyes módszerével a gyermek figyelmét lekötni, a kihágásra vezető s 
büntetést maga után vonó alkalmat előrelátással s okos intézkedéssel 
megelőzni.

2. Példás családi és társadalmi életével, a szülők iránti tapintatos 
bánásmódjával iparkodjék a szülők szeretetét és bizalmát megnyerni. 
Ecélból évnegyedenként legalább egy szülői értekezlet is tartandó.

3. A tanítványok bizalmát komoly, de szeretetteljes és igazságos 
bánásmódjával nyerje meg. Senkit érdemen felül ne jutalmazzon és igaz­
ságtalanul ne büntessen, egyes tanulókra nézve kivételt ne tegyen. Paran- 
csának teljesítését minden tanulótól egyformán követelje, a jutalmazásban 
és büntetésben takarékos legyen. A tömeg-büntetést kerülje, de minden 
hibát, rendetlenséget azonnal orvosoljon.

4. A büntetés megválasztásánál ügyeljen a tanuló egyéniségére, ter­
mészetére, nemére, vérmérsékletére. Ne egyformán mérlegelje a gyermekek­
nek gyenge szellemi tehetségéből, avagy hanyagságából eredő hibáit, 
úgyszintén a tanulók elevenségéből származó pajkosságait, vagy pedig 
erkölcstelen hajlamból fakadt vétségeit.

5. Tanítványaival való bánása, sőt feddése is mindig szelid, büntetése 
nem durva, de komoly legyen, az illetlen kifejezéseket és indulatoskodást 
kerülje.

6. A növendéknek durvaságból származó engedetlenkedését, dacos­
kodását, erkölcstelen beszédeit, hazugságra, vagy lopásra való hajlamosságát 
igyekezzék tőle telhetőleg javítani s ha ezt egyedül, vagy a tantestülettel 
közösen megtenni nem tudná, erről további eljárás végett az ig.-tanító az 
iskolaszéknek tegyen jelentést.
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7. A büntetés fokozatai lehetnek:
a) rosszaié tekintet,
b) megintés négyszem közt,
c) nyilvános megintés,
d) komoly megfeddés,
e) kiállítás a pádból,
f) tanítás után fennmarasztás, de csakis felügyelet mellett,
g) igazgató-tanítói dorgálás,
h) tanító testület előtti megdorgálás,
i) jelentés az iskolaszéknek további intézkedés végett.
A testi fenyíték kerülendő.

ül. fejezet.

Népiskolai hatóságok.

63. §. A ref. népiskolák felett álló hatóságok: első fokon a presbi­
térium és áz általa választott iskolaszék, másodfokon az egyházmegye és 
az általa választott körfelügyelőség, harmadfokon az egyházkerület és 
végül az egyetemes konvent.

I. Az iskolaszék.

64. §. Az iskolaszéket a presbitérium a maga kebeléből 3 évre 
választja, azonban tagjai, míg a presbiteri tisztségük le nem jár, újra 
választhatók. Az iskolaszék tagjainak száma a presbitérium tagjainak 
számától függ, de 5-nél kevesebb s 20-nál több nem lehet.

Az iskolaszék elnöke a lelkész; ahol több lelkész van, az egyik a 
presbitérium, a másik az iskolaszék elnöke. Hivatalból tagja az iskola­
széknek, egyszersmind jegyzője és előadója is az ig.-tanító. Többtanerös 
iskolánál a presbitérium a tantestületből annyi képviselőt választ, hogy 
az ig.-tanítóval együtt az iskolaszék egyharmada tanítóból álljon.

65. Az elnök az iskolaszék tagjait minden iskolai év kezdetén és 
végén s a tanév tartama alatt is a szükséghez képest gyűlésre hívja össze.

Az iskolaszék gyűlése határozatképes, ha az iskolaszék *'d-
jainak egyharmad része jelen van, ha azonban ennyien r 
hívásra sem jelennének meg, akkor a jelenlevők többsége ha

Minden gyűlésről jegyzőkönyvet kell vezetni, melyet 
később 3 nap alatt két iskolaszéki taggal együtt hitelesít.

66. §. Az iskolaszék iskolai ügyekben a presbitériu 
testületé, miért ennek véleményét a következő ügyekben

a) a tanítók javadalmazására,
6J új iskolaépületek s tanítói lakások felállítására, 

tására és jókarban tartására, a hiányok pótlására,



64

kettős sorban bocsátja őket haza s tanítványai magaviseletét — amennyire 
lehet — az iskolán kívül is figyelemmel kiséri.

Szigorúan felügyel arra, hogy a gyermekek az iskolában pontosan 
és tisztán jelenjenek meg s hogy a tanterem tisztántartására, a bútorok 
és felszerelési tárgyak épségben maradására ügyeljenek: gondoskodik a 
gyermekek épségéről, egészségben maradásáról, szoktatja őket az egyenes 
ülésre, a rendes állásra, Írás vagy rajzolás közben testök egyenestartására p 
a tanterem levegőjének tisztán és kellő hőmérsékletben (20 f. C.) tartása 
a legfőbb gondjai közé tartozik.

A kertészeti és gazdasági gyakorlatokra szánt órákon kívül a tanítónak 
növendékeit háza vagy gazdasága körül semminemű munkára és segéd- 
kezésre kötelezőleg felhasználni nem szabad.

62. §. A tanítványok helyes fegyelmezése a tanítónak elsőrendű 
feladata, mert az oktatás és erkölcsi nevelés sikerének az az alapfeltétele.
Evégből:

1. Igyekezzék a tanító lélektani alapokra fektetett oktatásával s 
helyes módszerével a gyermek figyelmét lekötni, a kihágásra vezető s. 
büntetést maga után vonó alkalmat előrelátással s okos intézkedéssel 
megelőzni.

2. Példás családi és társadalmi életével, a szülők iránti tapintatos 
bánásmódjával iparkodjék a szülők szeretetét és bizalmát megnyerni. 
Ecélból évnegyedenként legalább egy szülői értekezlet is tartandó.

3. A tanítványok bizalmát komoly, de szeretetteljes és igazságos 
bánásmódjával nyerje meg. Senkit érdemen felül ne jutalmazzon és igaz­
ságtalanul ne büntessen, egyes tanulókra nézve kivételt ne tegyen. Paran- 
csának teljesítését minden tanulótól egyformán követelje, a jutalmazásban 
és büntetésben takarékos legyen. A tömeg-büntetést kerülje, de minden 
hibát, rendetlenséget azonnal orvosoljon.

4. A büntetés megválasztásánál ügyeljen a tanuló egyéniségére, ter­
mészetére, nemére, vérmérsékletére. Ne egyformán mérlegelje a gyermekek­
nek gyenge szellemi tehetségéből, avagy hanyagságából eredő hibáit, 
úgyszintén a tanulók elevenségéből származó pajkosságait, vagy pedig 
erkölcstelen hajlamból fakadt vétségeit.

5. Tanítványaival való bánása, sőt feddése is mindig szelíd, büntetése 
nem durva, de komoly legyen, az illetlen kifejezéseket és indulatoskodást 
kerülje.

6. A növendéknek durvaságból származó engedetlenkedését, dacos­
kodását, erkölcstelen beszédeit, hazugságra, vagy lopásra való hajlamosságát 
igyekezzék tőle telhetőleg javítani s ha ezt egyedül, vagy a tantestülettel 
közösen megtenni nem tudná, erről további eljárás végett az ig.-tanító az 
iskolaszéknek tegyen jelentést.
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7. A büntetés fokozatai lehetnek:
aj rosszaié tekintet,
bj megintés négyszem közt,
c,/ nyilvános megintés,
dj komoly megfeddés,
ej kiállítás a pádból,
fj tanítás után fennmarasztás, de csakis felügyelet mellett,
g) igazgató-tanítói dorgálás,
h) tanító testület előtti megdorgálás,
i) jelentés az iskolaszéknek további intézkedés végett.
A testi fenyíték kerülendő.

ül. fejezet.

Népiskolai hatóságok.

63. §. A ref. népiskolák felett álló hatóságok: első fokon a presbi­
térium és az általa választott iskolaszék, másodfokon az egyházmegye és 
az általa választott körfelügyelőség, harmadfokon az egyházkerület és 
végül az egyetemes konvent.

I. Az iskolaszék.

64. §. Az iskolaszéket a presbitérium a maga kebeléből 3 évre 
választja, azonban tagjai, míg a presbiteri tisztségük le nem jár, újra 
választhatók. Az iskolaszék tagjainak száma a presbitérium tagjainak 
számától függ, de 5-nél kevesebb s 20-nál több nem lehet.

Az iskolaszék elnöke a lelkész; ahol több lelkész van, az egyik a 
presbitérium, a másik az iskolaszék elnöke. Hivatalból tagja az iskola­
széknek, egyszersmind jegyzője és előadója is az ig.-tanító. Többtanerős 
iskolánál a presbitérium a tantestületből annyi képviselőt választ, hogy 
az ig.-tanítóval együtt az iskolaszék egyharmada tanítóból álljon.

65. Az elnök az iskolaszék tagjait mindén iskolai év kezdetén és 
végén s a tanév tartama alatt is a szükséghez képest gyűlésre hívja össze.

Az iskolaszék gyűlése határozatképes, ha az iskolaszék összes tag­
jainak egyharmad része jelen van, ha azonban ennyien a másodszori 
hívásra sem jelennének meg, akkor a jelenlevők többsége határoz.

Minden gyűlésről jegyzőkönyvet kell vezetni, melyet az elnök leg­
később 3 nap alatt két iskolaszéki taggal együtt hitelesít.

66. §. Az iskolaszék iskolai ügyekben a presbitérium véleményező 
testületé, miért ennek véleményét a következő ügyekben kikéri:

a) a tanítók javadalmazására,
6J új iskolaépületek s tanítói lakások felállítására, a meglévők javí­

tására és jókarban tartására, a hiányok pótlására,



c) segéd, vagy helyettestanító alkalmazására s fizetésére,
<// a női kézimunka tanítására nézve ott, ahol tanítónő alkalmazva 

nincs,
e) az iskola évi költségvetésének összeállításánál.
67. §. Az iskolaszék teendői:
a) Felügyel a tanköteles gyermekek beiratására és iskolába járására.
i>7 A szegények s árvák iskoláztatását figyelemmel kiséri, ezek 

gondozására a presbitérium figyelmét felhívja.
c) Felügyel arra, hogy a közegészségügyi törvények pontosan betar­

tassanak, tanterem, udvar, árnyékszékek tiszták legyenek.
d/ Az ig.-tanító javaslata alapján meghatározza az alkalmazott 

iskolaszolga munkakörét, teendőit, a fűtés időtartamát.
e) A tankönyvek, taneszközök, könyvtári könyvek, rendtartási naplók 

beszerzéséről s alkalmas elhelyezéséről gondoskodik, illetve ezek tárgyában 
a presbitériumnak előterjesztést tesz; az iskola összes felszerelési tárgyait 
az ig.-tanítónak leltár mellett átadja, a leltári tárgyakat minden tanév 
kezdetén számbaveszi s a hiányok pótlása ügyében javaslatot tesz, tanító­
változás esetén a felszerelést leltár mellett átveszi.

0 Felügyel arra, hogy iskoláinkban csakis a hatóságaink általt enge­
délyezett és használatra rendelt tankönyveket és taneszközöket használják.

g) Javaslatot tesz a presbitériumnak az igazg.-tanító megválasztására.
h) A tankötelesek magas létszáma esetén javaslatot tesz új osztályok 

megnyitására.
«7 Az ig.-tanító javaslata alapján határoz áz osztályok (tanítók) 

beosztásában.
;7 Őrködik a tanítási nyelv használata felett és arra, hogy magyar 

nyelvű iskolánál az adminisztráció is magyar nyelvű Jegyen.
k) A tanító, illetve a tanítótestület véleménye alapján kijelöli ■ a heti 

két fél-, illetve egy egész szünnapot.
l) A felsőbb hatóság hozzá intézett megkereséseit, rendeletéit elintézi, 

végrehajtja, az ig.-tanító beadványait pedig továbbítja.
m) Meghallgatja ülései alkalmával az ig.-tanítónak az iskola életéről 

szóló jelentéseit és ellenőrzi az iskola adminisztrációját.
n7 Felügyel a tanítás rendes menetére, az iskolai törvények és ren­

deletek pontos végrehajtására.
o) Az iskolaszék elnökének vezetése alatt évenként legalább kétszer 

(szükség esetén többször is) meglátogatja az iskolát s ott a tanulók óra­
rendszerinti feleleteit meghallgatja, a fegyelmet, rendet, tisztaságot meg­
figyeli s látogatását, tapasztalatait a látogatási naplóba bejegyzi.

p7 A lelkész, mint iskolaszéki elnök külön is meglátogatja az iskolát 
és nagy "gondot fordít arra, hogy az iskola szellemét vallás-erkölcsi nevelés



és őszinte fajszeretet hassa át. Az iskolaszéki elnök észrevételeit a 
tanítóval négyszemközt közli s őt az esetleges hibák megszüntetésére 
figyelmezteti.

rj Az iskolaszék a szülők és tanítók között előforduló, nem fegyelmi 
ügyekben első fokon intézkedik. A jogtalan támadások ellen a tanítót 
megvédelmezi, szükség esetén a presbitériumnak jelentést tesz.
, s) A. tanulók fegyelmi ügyeiben az igazg.-tanító jelentése alapján 
intézkedik.

t) Az isk. ünnepélyeken, előadásokon, az esperesi, körfelügyelöségi 
s az áll. tanfelügyelői látogatások alkalmával s az évvégi vizsgálatokon 
megjelenik.

u) Tanító-választás esetén a pályázatot az iskolaszék írja ki. .a 
pályázóltE^nínosíIÍ és javaslatot tesz a presbitériumnak a megválasztandó 
tanító személyére nézve.

II. A presbitérium.

68. §. Az iskolaszék előterjesztéseit a presbitérium tárgyalja, a 
tapasztalt hiányokat orvosolja s intézkedéseiről az iskolaszéket értesíti.

69. §. A tanítók és az iskolaszék között felmerült vitás ügyek, 
amennyiban azokat a presbitérium megnyugvására el nem intézte, az 
egyházmegyei közigazgatási bíróság elé terjesztendők.

70. §. A presbitérium feladata az iskolaszék megalakítása és műkö­
désének ellenőrzése. Amig az iskolaszék megalakítva nincs, vagy ha a 
külön iskolaszék megalakítását a presbitérium tagjainak kis létszáma 
akadályozza, az iskolaszék összes teendőit a presbitérium látja el.

a) A presbitérium teendői:

71. §. A presbitérium teendői a kővetkezők:
a/ Gondoskodik az iskolák felállításáról az E. T. idevonatkozó §§-ai 

értelmében. Intézkedik az iskolák építéséről, javaslatáról, tisztántartásáról 
és kellő felszereléséről.

b) összeállítja minden évben az iskola költségvetését és gondoskodik 
a költségvetési hiány pótlásáróLMegkeresi a. közi. elöljáróságokat minden 
év szeptember Ifl-íg hn^v az iskolai niany pótlásához hozzájáruljanak.

c) Iskolaszolgát választ, aki végzi az iskolai takarításokat és a fűtést.
<7/ Beszerzi az iskolahelyiségek fűtőanyagát.
e/ Határoz a tantermek nem tanítási célokra való átengedése felett.

Új osztályok szervezéséhez az államsegély biztosítása érdekében 
megszerzi az iskolaügyi minisztérium beleegyezését, gondoskodik új tanter­
mekről s azok felszereléséről.

gl Dönt a beira|ási díjak nagysága és szedése -tárgyában, 
h; Megválasztja az igazgató-tanítót.



0 Gondoskodik az iskolára vonatkozó á'lami és egyházi törvények 
és rendeletek végrehajtásáról.

j) Intézkedik a tanítók államsegély- és nyugdíjügyeiben.
k) A beteg, vagy szabadságon lévő tanítók helyettesítéséről gon­

doskodik.
II A makacs, ellenszegülő s más durva hibákban szenvedő, vagy tete­

mes kárt tevő tanulók felett harmadfokon intézkedik. Erkölcsileg teljesen 
romlott tanulóknak az iskolából való kizárását s javítóintézetbe helyezését 
az egyh. főhatóság útján az iskolai minisztériumnak indítványozza.

m) A presbitérium intézi másodfokon a szülők és tanítók közötti, 
vagy tanítók egymás közötti személyes, de nem fegyelmi természetű 
ügyeket.

n) Iparkodik a tanítók és az iskolaszék között felmerült vitás ügyeket 
békésen elintézni.

o) Intézkedik az iskolaszék előterjesztett kérdéseiben.

b) Tanítóválasztás.

72. §. A presbitérium joga a tanítóválasztás, melynek rendje a 
következő:

a) A tanítót a presbitérium szabadon, névszerinti szavazással, élet­
hosszig, választás vagy meghívás útján választja.

b) A pályázati hirdetményt az egyházi és az állami iskolai hatóság 
hivatalos lapjában legalább kétheti határidővel kell meghirdetni.

c/A_pályázaü kérvények az illetékes esperesi JnyatalhozJuildendök, 
amely a választás foganatosítására egy lelkész és egy tanítóból álló 
bizottságot (lehetőleg az illetékes körfelügyelőket) küld ki a választó 
presbitériumba.

d) A bizottság kitűzi a választás időpontját, az esperes pedig a 
pályázati kérvényeket javaslattétel céljából az iskolaszékhez teszi le.

e) A presbitérium tagjait a választógyülésre a lelkész írásban hívja 
meg a gyűlés tárgyának világos megjelölésével.

f) A tanítóválasztó gyűlést a bizottság lelkész tagja vezeti. A gyűlés 
határozatképességét az E. T. presb. gyűlésre vonatkozó rendelkezései 
állapítják meg.

g) Tanítóul -az általános szavazattöbbséget nyert pályázó választatik 
meg. Ha két jelölt egyenlő szavazatot kapott, akkor az elnök a két jelöltre 
azonnal új szavazást rendel el s ha esetleg mindkettőre ismét egyenlő 
szavazat esne, az elnök sorshúzással dönti el a választást.

h) Kéttanerős iskolánál a második tanítói állást lehetőleg nővel kell 
betölteni.

i) Ha a tanítóválasztási gyűlés a megnyitáskor határozatképes volt, 
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a választás érvényes, ha a tagok egyharmad része nem szavazott, vagy 
időközben eltávozott volna is.

/7 A választás ellen a presbitérium tagjai 15 nap alatt az egyház­
megyére fellebbezést adhatnak be.

k) A megejtett választásról nyomban szabályszerű jegyzőkönyvet kell 
felvenni, melyet a kiküldött bizottság, a presbitérium elnöke s jegyzője 
írnak alá. E jegyzőkönyvet a megválasztott egyén okmányaival — ha inas 
egyházmegyéből jön, az illetékes esperes elbocsátó levelével s a tanítói 
eskü letételéről szóló bizonyítvánnyal együtt — az espereshez kell 15 
napon belül beterjeszteni.

l) A többi pályázó kérvényét a presbitérium elnöke visszaküldi.
Ha fellebbezés adatott be, az egyházmegyei bíróság a felterjesztett 

jegyzőkönyv és a benyújtott panasz alapján Ítél, vagy megsemmisíti a 
választást, vagy helybenhagyja s a megválasztott tanítót hivatalában meg­
erősíti.

Ha nem adatott be fellebbezés, a megválasztott tanítót az esperes 
ideiglenesen, véglegesen pedig az egyházmegye erősíti meg.

Az ideiglenes és segédtanítót mindig az esperes erősíti meg.
n) A betegség, vagy szabadságolás miatt távollevő tanerők helyette- 

síttésére a presbitérium pályázat mellőzésével helyettes tanítót választ.
^afc^xálgsztást az esperés erősíti meg. —— _

o) Ha á tanítói áll asra a pályázat eredménytelenül végződik, akkor
az állás betöltésére azon tanéit, védéie az_ esperes nevez ki ideiglenes,
vagy helyettes tanítót.

p/ Pályázatot hirdetni és tanítót választani bármely időben lehet, de 
a tanító hivatalát csak a választást követő szept. 1.-én foglalhatja el.

r) Ha a presbitérium a szükségessé vált tanítói állások betöltését 
elmulasztaná, vagy halogatná, úgy az ily állásra az esperes nevez ki 
ideiglenestanitgj^.

tanítói állásban történt minden változást a lelkész, mint iskola­
széki elnök, köteles az áll. tanfelügyelőnek bejelenteni.
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c) A tanítói járandóságok kifizetése.

73. §. A tanítói állások javadalmát az egyházközség anyagi erejéhez 
képest az egyházmegye jóváhagyásával és az egyházkerület megerősítésével 
a presbitérium állapítja meg.

74. §. Minden tanítói fizetésről díjlevél állítandó ki, amelyben ponto­
san elkülönítendök a tanítói és kántori javadalmak. Az eddigi fizetések le 
nem szállíthatók, a díjlevelek meg nem csonkíthatok. A megválasztott tanító 
dijlevele az esperes aláírásával ellátva és megerősítve adandó ki.

75. §. A tanítók fizetését a presbitérium szolgáltatja ki, még pedig a 



készpénzfizetéseket havi elöleges részletekben, a terményeket pedig leg­
később a naptári év október végéig.

Mivel a tanitóváltozások szeptember elsején történnek, célszerűségi 
okból a tanítói fizetések is a tanév folyamán szolgáltatandók ki. Ez a 
megállapítás nemcsak a készpénz és terményjárandóságokra, hanem a föld­
ingatlan élvezetére is vonatkozik.

A tanító helyi javadalmának esedékes részletei függetlenül a hátralékos 
egyházi adókra, idejében kiszolgáltatandók. Ha a tanító térménybeli járan­
dóságát nem kapná meg idejében, vagy annak minősége nem megfelelő, 
az egyházközség azt készpénzben köteles megtéríteni. Ugyanez áll a szol- 
gálmányokra is.

A tanító köteles a felvett összes járandóságokról pontos jegyzéket 
vezetni, a kiszolgáltatott járandóság mennyiségének és a felvétel időpont­
jának feltüntetésével s az iskolaszéki elnök és a gondnok ellenjegyzésével. 
Ha járandóságait a tanév végéig nem kapta meg, erről jelentést tesz az 
esperesnek és az áll. tanfelügyelőnek az előbb említett jegyzék mellékelé­
sével.

Az esperes és az áll. tanfelügyelő erre megteszik a szükséges lépé­
seket a hátralék behajtására nézve, a „jegyzéket" pedig aláírásukkal ellátva 
nyolc nap alatt visszaküldik a tanítónak, ki a jegyzéket saját érdekében 
5 évig, az elévülési határidőig, őrizze meg. Csak az ily módon szabály­
szerűen vezetett jegyzék lesz döntő fontosságú a követelések bírói tárgya­
lása alkalmával.

A tanító halála esetén özvegye és árvái a halálozás napjáig a teljes 
javadalmat, sőt a halál napjától számított további félévig is a teljes fizetést 
és lakást háborittaüanul“e!T8?ffi"—
'““*'Xz''eTKaTaTozás ‘fölyfah " megüresedett tanítói állásra ideiglgnes—tanító 

alkalmazandó, lőnek .fizetéséi az esperes állapítja myg.
76. §. Mível egyházközségeink legnagyobb része saját anyagi erejéből 

nem tudja tanítóinak az államiakkal egyenlő fizetést biztosítani, köteles a 
presbitérium az egyházi hatóság hozzájárulásával az áll. tanfelügyelőség 
útján az iskolai minisztériumhoz államsegélyért folyamodni. Ugyanez érvé­
nyes az újonnan szervezendő osztályoknál (lásd Rendtartás 71. §. f) p.

77. §. A tanítói fizetésben beállott minden változást a jogerős hatá­
rozattal együtt köteles az iskolaszéki elnök az áll. tanfelügyelőnek 15 nap 
alatt bejelenteni.

ül. Az iskolai körfelügyelőség.

78. §. Minden egyházmegye a fennhatósága alá tartozó iskolákat 
iskolakörökre osztja, amelyre egy lelkész és egy tanítóból 5 évre az egy­
házmegyei közgyűlés által választott bizottság ügyel fel. Egy körbe legfel-

l%25c5%2591nek_.fi
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jebb 10 egytanerős, vagy ennek megfelelő iskola osztható.
Iskolai körfelügyelőkké oly egyének választandók, akiknek ügybuzgó* 

sága, szakképzettsége reményt nyújt arra, hogy e tisztségben való működé­
sűk a népiskolai nevelés-oktatás ügyére üdvös hatású lehet. A megválasz­
tottak a megbízatást vállalni s azt híven, minden tehetségükkel betölteni 
kötelesek.

A hivatalos teendőik teljesítésében hanyag, vagy a felügyeletet rész- 
rehajlóan gyakorló körfelügyelők ellen fegyelmi vizsgálat indítandó.

79. §. A körfelügyelök az iskolalátogatások alkalmával az egyházi 
pénztár terhére fuvarban és ellátásban, a tanügyi bizottság ülése alkalmává! 
pedig az egyházmegye pénztárából fuvar és napidíjban részesülnek.

80. §. A körfelügyelőség feladata az egyes iskolák nevelői és oktatási 
munkájának közvetlen ellenőrzése, irányítása és ezzel összefüggésben az 
iskolák adminisztratív, szervezeti és anyagi viszonyainak vizsgálata.

a> Figyelemmel kíséri a tankötelezettség pontos végrehajtását.
W Meggyőződést szerez afelől, mennyiben tesznek eleget az illetékes 

tényezők: egyházközség, presbitérium, iskolaszék, ig. tanító és a tanítók, 
az egyházi és állami törvények és a jelen rendtartásban előírt kötelessé­
güknek.

c) Megállapítja az iskolák vallásos nevelésében elért eredményeit, a 
rend és fegyelem állapotát s a tanulmányi előhaladást

d) Ellenőrzi a tanítás menetét egyetemes egyházunk tantervé és a 
jelen rendtartás intézkedései szempontjából.

e) Őrködik a felett, hogy az iskolákban egyházhatóságilag jóváhagyott 
és elrendelt tankönyvek és taneszközök használtassanak.

f) Összeállítja az iskolák statisztikai adatait az egyet, konvent által 
kiadott statisztikai ívek szerint.

gl Legalább minden tanévben egyszer meglátogatja az iskolákat.
81. §. A körfelügyelőség a szorgalmi idő végén, június 1.—20.-ig 

köteles a körzetébe tartozó ref. iskolákat meglátogatni, de a körzetükbe 
tartozó áll. és egyébb népiskolákat is meg kell vizsgálniok ott beiskolázott 
tanköteleseink vallás és énektanításának ellenőrzése végett. A tervbevett 
iskolalátogatásról az egyházak lelkészei, iskolaszéki elnökei és íg.-tanítói 
legalább 3 nappal előbb értesítendők.

82. §. A körfelügyelőség az iskolaszék jelenlétében az iskolákat a 
következőképen vizsgálja meg:

o/ Hogy az iskola egész évi munkájának eredményét s általános szel­
lemi állapotát megismerhesse, a vizsgálatot osztályok s évfolyamonként 
valamennyi tantárgyra kiterjeszti, de az iskola szellemi állapotát mindig 
csak egy általános osztályzattal fejezi ki.

b) Hogy az évi tanítási anyag feldolgozásáról, a tanítványok előhala- 
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dúsáról, szellemi és értelmi képességéről kellő meggyőződést nyerjen a kör- 
fehigyelöség a tanítási anyag keretén belül, tetszés szerinti tárgykörben 
kijelöl egy részt, amelynek kikérdezése, kifejtése a helyi tanító joga és 
kötelessége.

c) A vallás és énektanítás eredménye kiváló figyelem tárgyát képezze.
d) A különböző dolgozatok: fogalmazási, számtani, szépirási és rajz, 

valamint a fiú és női kézimunka is, alak és tartalom tekintetében tüzete­
sen megvizsgálandók, annyival inkább, mivel pl. a nyelvtani előhajadás 
megítélésénél a dolgozatok szolgálnak alapul s nem a szabályok könyv- 
nélküTozése, vagy a száraz elemeztetés.

e) Az iskolák minősítésénél három tényező az irányadó, úgymint:
1. a helyes tanítási módszer, mely az emlékező tehetséget az Ítélő­

képességgel egyenlő arányban kifejleszti és nem szorítkozik kizárólag az 
értelmetlen könyvnélkülözésre, ami a tanítványok gondolkozási képessé­
géből, felelésbeli szabatosságából és bátorságából Ítélhető meg legbiztosabban.

2. A kiszabott tananyagnak kellő mértékben történt feldolgozása.
3. A növendékek fegyelmezettsége.
Bármelyik hiányozzék e három közül, az iskola kitűnőre nem minő­

síthető.
Az iskolák minősítésének fokozatai: kitűnő, dicséretes, jó, elégséges, 

gyenge.
83. §. A vizsgálat végén megszemléli a körfelügyelőség az iskola­

épület állapotát, berendezését, felszerelését, a rendtartási és összes hivatalos 
könyveket, melyeket aláírásával igazol és végül összeírja az iskola statisz- / 
tikai adatait a rendtartási naplók és az irattárban fekvő, előre kiállított ' 
statisztikai ívek alapján.

84. §. A vizsgálat befejezése után jegyzőkönyv veendő fel az egyet, 
konvent által kiadott nyomtatvány szerint két példányban, melyek közül 
az egyik az iskola irattárában megőrzendő, a másik pedig az egyházmegyei 
tanügyi bizottsághoz terjesztendő.

A tapasztalt hiányokra vonatkozó megjegyzések, a tanítót, vagy az 
iskolaszéket illető utasítások a jegyzőkönyvbe részletesen beveendők, hogy 
így a következő látogatás alkalmával tájékozódjon a bizottság arra nézve, 
hogy a tanító, vagy az elöljáróság mennyire vette figyelembe és foganatba 
előbbi utasításait.

85. §. A tisztán pedagógiai természetű tanácsok, valamint olyan észre­
vételek, melyek kizárólag a tanító eljárására vonatkoznak s így egyedül a 
tanítót érdeklik, mindenkor csak zárt körben, pusztán a bizottság, az 
iskolaszéki elnök, az ig. tanító és a tantestület jelenlétében intézendők az 
érdekelthez.

Ezen pedagógiai észrevételeket a körfelügyelőség az egyet, konvent
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által kiadott nyomtatványokon minden év július 1-ig az egyes iskolák igaz­
gatóságainak is megküldi.

86. §. A körfelügyelőség az iskolalátogatásokról egy összefoglaló 
jelentést készít, amelyet az iskolalátogatási jegyzőkönyvekkel együtt minden 
év július 10.-ig köteles beadni az egyházmegye tanügyi bizottságához.

Ezen jelentésében főképen a következő kérdésekre adandó felelet:
a) Megfelel-e az iskola hivatásának?
b) Van-e az iskolára vonatkozó olyan dolog, mely az egyházmegye 

intézkedését teszi szükségessé?
c) Van-e az iskola életében olyan kiemelkedő mozzanat, mely a többi 

iskolákre nézve például szolgálhat?
IV. Egyházmegyei tanügyi bizottság.

87. §. Az egyházmegyei közgyűlésnek iskolai ügyekben szakértő, véle­
ményező testületé az egyházmegyei tanügyi bizottság, az egyházmegyei 
közgyűlés által választott lelkészi elnök, tanítói alelnök, továbbá a kör­
felügyelők közül 8 tag, fele részben a lelkészek, felerészben a tanítók közül 
választva.

Előadót és jegyzőt a bizottság a maga kebeléből választ: az előadó 
mindig a tanítói karból választassék.

88. §. A tanügyi bizottságot annak elnöke évenkint legalább egyszer 
és pedig olyan időben hívja össze, hogy jegyzőkönyvbe foglalt javaslatai 
és jelentései az egyházmegye rendes közgyűlésén tárgyalás alá kerülhessenek.

89. §. Ha az egyházmegye területén az egyházkerületi, vagy egyet, 
konventi tanügyi bizottságnak tagja lakik, illetve hivatalt v.’sel, ha nem is 
volna tagja az illető ehmi tanügyi bizottságnak, ennek gyűléseire meghí­
vandó s itt tanácskozási joggal bír.

90. §. Az ehmi tanügyi bizottság gyűlésének főbb teendői:
a) Tárgyalja az előadó által — a körfelügyelői jelentések, kimutatások 

s panaszok alapján — szerkesztett s az egyházmegye népoktatásának állását 
mutató évi jelentést.

őj Bírálat tárgyává teszi az elnök által elintézett kérdéseket s azon 
ügyeket, melyek megvizsgálására az elnök esetleg helyszíni bizottság kikül­
dését is szükségesnek látta.

ej Tárgyalja az egyházmegyei közgyűlés, vagy az esperesi hivatal által 
a tanügyi bizottsághoz át tett kérdéseket s ezekre vonatkozó véleményét 
az egyházmegyei közgyűlés elé terjeszti.

Az elnökség, vagy a bizottság tagjainak indítványozása alapján 
tanácskozás tárgyává tesz minden olyan dolgot, ami a népoktatás ügyét 
akár szellemi, akár anyagi tekintetben előmozdítja, vagy akadályozza» 
amennyiben célszerűnek látja: az egyházmegyei közgyűlés elé ezek tárgyá­
ban is véleményt, javaslatot terjeszt.
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e) A körfelügyelői s tanügyi bizottsági tagsági állások betöltésére 
alkalmas egyéneket ajánl az egyházmegyei közgyűlésnek; az iskolakörök 
beosztásának módosítása tárgyában javaslatot terjeszt az emi közgyűlés elé.

f) Tanácskozás tárgyává teszi az egyházmegyei tanítóegyesületnek 
jegyzőkönyve alapján beterjesztett határozatait és az intézkedést kívánó 
kérdéseket véleményes jelentésével az emi közgyűlés elé terjeszti, viszont 
az egyházkerülettől az egyházmegyéhez letett tanügyi kérdéseket az emi 
tanítóegyesülethez tárgyalás és véleményadásra átteszi.

91. §. Az emi tanügyi bizottság évi jelentését és gyűlésének jegyző­
könyvét az elnök egy példányban az emi közgyűléshez terjesztés végett 
az espereshez, egy példányban pedig az egyházkerületi tanügyi bizottság 
elnökéhez beterjeszti.

92. §. Az egyhmi. tanügyi bizottság elnökének teendői:
aj Az iskolalátogatóktól hozzáérkező jelentések, statisztikai adatok és 

saját látogatásai alapján egy, minden iskola állapotát évről-évre feltüntető 
iskolai főkönyvet vezet.

b) A .statisztikai adatok begyűjtése céljából az egyet, konvent által 
kibocsátott íveket küld minden iskolának az irattár részére és 'á~körfelü- 
gyelőknek, az utóbbiakat pontosan kitöltve visszavárja, az előadóval egybe­
szerkeszti s az egyházmegye iskoláinak állásáról, azok szellemi állapotáról 
szóló részletes és kimerítő előadói jelentéssel az egyházmegye közgyűlése 
elé s minden évben legkésőbb szeptember 1-ig az ehkeri tanügyi bizottság 
elnökéhez is beküldi.

c) Különös figyelmet fordít az iskolakötelezettség végrehajtására, a 
tanítók, iskolaszékek és iskolaszéki elnökök azon kötelességszerű feladatára 
hogy mindent kövessenek el a tekintetben, hogy ref. gyermekeink csakis a 
mi ref. népiskoláinkat látogassák.

dj Minden iskolának megküldi aug. i-ig a használható tankönyvek és 
taneszközök jegyzékét.

e) Hogy a körfelügyelöségek eljárásának egyöntetűségét biztosíthassa, 
az iskolalátogatások lefolytatására utasításokat ad s az egyházmegye nép­
iskoláit a szükséghez képest személyesen is meglátogatja.

0 Az esetleges késedelmes körfelügyelőket figyelmezteti s szükség 
esetén velők szemben a jelen rendtartás 78. §-a értelmében jár el.

g) A nem ref. iskolába járó ref. növendékek vallásoktatását ellenőrzi, 
hj Egyszóval a ref. népiskolák ügyeiben egyházmegyéje és az egyház­

kerület határozatainak korlátái közt felelősség mellett úgy intézkedik, hogy 
az iskolákra vonatkozó összes rendeletek gyorsan és célszerűen végrehaj­
tassanak; magát az iskolák állapotáról oly alapossan tájékozza, hogy e 
tekintetben bármely illetékes helyről jövő kérdésre kimerítő és biztos fele­
letet adhasson.
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V. Az egyházmegye.
93. §. Az egyházmegyei közgyűlés:
a) Megerősíti a megválasztott rendes tanítókat és tőlük kiveszi az 

-egyet, konvent által megállapított esküt.
b) Intézkedik a tanítóválasztásoknál felmerülő s hozzá fellebbezett, de 

bíróság elé nem tartozó ügyekben.
c) Megválasztja az emi tanügyi bizottság tagjait és az iskolai kör­

felügyelőket.
d) Elrendeli a meghatározott s egyházilag is engedélyezett tanköny­

veknek és taneszközöknek kötelező használatát
e) Tárgyalja az emi tanügyi bizottságnak és az esperesnek tanügyi 

javaslatait és azokban intézkedik.
f) Ha szükséges, rendelkezik, hogy az egyes gyülekezetek iskolaügyi 

kötelességüket teljesítsék.
g) Az egyházi törvény és jelen rendtartás keretén belül a szükséghez 

mérten iskolai szabályrendeletet alkot.
h) Intézkedik a népiskolai nevelésnek és oktatásnak a törvény értel­

mében való vezetése, terjesztése és fejlesztése iránt.
í) Őrködik az iskolai vagyon, alapítványok és jövedelmei kezelése és 

rendeltetésszerű felhasználása felett
94. §. Az egyházmegyei bíróság határoz a tanítók és iskolaszék, 

vagy presbitérium közt felmerülő vitás ügyekben és felsőfokúlag Ítél a tanító 
fegyelmi ügyeiben.

95. §. Az esperes:
a) Évenként legalább egyszer, az egyházlátogatás alkalmával minden 

népiskolát meglátogat; a tapasztalt hiányokról, amennyire szükséges, az 
emi közgyűlésre jelentést tesz. Halasztást meg nem tűrő esetekben a 
tanítónak hivatalától való felfüggesztését az egyházmegyei gondnokkal 
egyetértöleg elrendelheti s helyének ideiglenes betöltéséről intézkedik s 
erről az egyházmegyének jelentést tesz.

b) Felügyel arra, hogy az egyházmegyebeli iskolák állásáról és a nem 
ref. jellegű nép- és felsőbbfokú tanintézetek ref. növendékeinek vallás­
tanításáról szóló kimutatások, az egyet konvent által kiadott statisztikai 
ívek felhasználásával az egész egyházmegyéből a jelentésekkel együtt az 
egyhker. tanügyi bizottság elnökéhez minden év szeptember 1-ig bekül­
dessenek.

c) A szórványokban és a nem ref. jellegű iskolákban tanított ref. 
gyermekek vallástani vizsgájára biztost nevez ki, aki eljárásáról az espe­
reshez jelentést küldeni tartozik.

d) Minden megválasztott tanítónak kiadja a hitelesített és megerő­
sített díjlevelet.

A
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e) Az esküt tett tanítónak bizonyítványt ad.
f) A más egyházmegyébe távozó tanítónak elbocsátó bizonyítványt ad.
g) Intézkedik a szabadságot kérő tanítók kérésében.
h) Kinevezi az ideiglenes tanerőket.
i) Ellenőrzi az egyházmegyei tanítóegyesület működését.

6. Az egyházkerület.

96. §. Az egyházkerület közgyűlése az állam és egyház iskolai törvé­
nyeinek keretében a népoktatás fejlesztésére nézve szabályrendeletet alkot.

Ilyen szabályrendelettel állapítja meg a népiskolai rendtartást, 
fegyelmi eljárást, az ig.-tanitó és osztálytanítók hivatali viszonyát, a nép­
iskolai tantervet és az iskolaszék hatáskörét. Határoz az egyházmegyékről 
hozzá felterjesztett vagy fellebbezett ügyekben. A törvények végrehajtására 
s a népnevelés és oktatás emelésére szükséges határozatokat hoz.

97. §. Az egyházkerületnek véleményező és javasló szerve az egy­
házkerületi tanügyi bizottság, melynek tagjai az egyházker. közgyűlés által 
a tanügy terén kiváló érdemeket szerzett egyének közül választott lelkészi 
és világi elnök, a tanügyi előadó, aki mindig tanító legyen, továbbá az 
egyházmegyei tanügyi bizottságok elnökei és az egyházmegyék által 
választott tanítók, akiknek száma a bizottság tagjainak egyharmadát alkossa.

98. §. Az ehker. tanügyi bizottság az őszi ehker. gyűlést megelőző 
napon minden évben összeül; de sürgős esetekben az elnökség által 
rendkívüli ülésre is összehívandó.

99. §. Az ehker. tanügyi bizottság tárgyalja az egyházmegyék jelen­
tése alapján az egyházkerület tanügyi állapotáról szóló előadói jelentést s 
az ezen jelentés kapcsán felmerülő javaslatokat; tárgyalja a felsőbb 
hatóságoktól hozzá utalt tanügyi kérdéseket, továbbá az egyházkerület 
tanítótestületeitől felterjesztett javaslatokat s minden olyan inditványt, 
mely az iskolai törvények és szabályrendeletek végrehajtására s a nép­
nevelés és oktatás emelésére vonatkozik. Az egyhker. tanügyi állapotáról 
szóló jelentés minden év nov. 1-ig az egyet, konvent tanügyi bizottsá­
gához felterjesztendő.

100. §. Az ehker. tanügyi bizottság javaslatait az egyházkerületi 
közgyűlés határozata emeli jogerőre.

7. Az Egyetemes Konvent.

101. §. Az Egyetemes Konvent felügyel a ref. Egyházban fennálló 
összes alsó és felsőbb iskolák mindennemű szellemi és anyagi ügyeire s 
különösen arra, hogy ezekben az egyházi törvény rendeletéi pontosan 
végrehajtassanak s a törvény értelmében az egész tanügy összhangzatos 
fejlődését vezeti és irányítja.
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E célból:
1. A tanügy könnyebb kezelése végett segédközege az egyet, konv. 

tanügyi bizottsága, amelyet az egyet, konvent részint saját tagjaiból, 
részint más szakférfiakból úgy alakit meg, hogy abban minden iskola­
nemnek megfelelő szakszerű képviselete legyen.

2. A tanintézeteket megbízott szakértők által bármikor meglátogat- 
tathatja és megvizsgáltathatja, hogy ezúton is tudomást vegyen az oktatás 
menetéről, az intézet vezetéséről, egész szellemi és anyagi állapotáról.

3. Statisztikai adatokat és kimutatásokat kívánhat bármikor az 
alsóbbfokú iskolai hatóságoktól — az egyházkerületek útján — az iskolák 
mindennemű viszonyai felől.

4. Felügyel az állami (polgári, katonai) és az államilag jogosított 
nyivános jellegű nem ref. vallasd tanitézetek ref. vallású tanulóinak vallás­
erkölcsi nevelésére; intézkedik, hogy ezeknek vallásoktatása törvényeinknek 
megfeleljen.

5. Felügyel, hogy minden iskolai vagyon és alapítvány biztosan elhe­
lyezve gyümölcsözzék és rendeltetési céljára legyen fordítva. Evégre joga 
és kötelessége az illető egyházi hatóságoktól az iskolai vagyonról és 
annak kezeléséről, hová, miként történő elhelyezéséről és jövedelméről 
kimutatásokat kívánni, sőt a kezelést és egész gazdálkodást koronként 
megvizsgáltatni.

V. fejezet.

A tanító egyesületek.

102. §. Minden egyházmegye tanítósága egy egységes szervezetet: 
„tanítóegyesületet“ alkot, melynek hivatalosan kötelezett tagjai az egyház­
megye népiskoláinál működő összes rendes, ideiglenes és segédtanítók.

103. §. A tanítóegyesületek, mint egyházi intézmények az egyhmi 
főhatóság felügyelete alatt működnek.

104. §. A tanítóegyesületek népiskolai ügyekben tanácsadó szervet 
képeznek, ahová az egyházmegyék és kerületek véleményadás céljából 
leteszik a nevelés és tanítás minden fontosabb kérdését, de ettől függet­
lenül a tanítóegyesületek is nyújthatnak be az egyházmegyei közgyűlés 
elé a tanügyi bizottság útján önálló iskolaűgyi javaslatokat.

105. §. A tanítóegyesület munkáját az egyesület által választott 
elnökség és választmány vezeti, melynek tagjai: az elnök, alelnök, két 
jegyző, pénztáros és ellenőr, továbbá az egyesület által választott 4 rendes 
és 2 pót- választmányi tag.

A tisztikar megbízatása 3 évi időtartamra szóló s a választást az 
emi közgyűlésnek be kell jelenteni.

106. §. A tanítótestület minden évben legalább egyszer gyűlést tart, 
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az egyházmegyei évi közgyűlést megelőző időben, de a szükséghez képest 
többször is összeülhet.

A gyűlések tárgysorozatát az elnökség állapítja meg.
107. §. A tanítóegyesület gyűlését az elnökség hívja össze a tárgy­

sorozat pontos megjelölésével. A gyűlés ideje az esperesnek bejelentendö-
108. §. A tanítóegyesület gyűlésen minden tanítónak kötelessége 

megjelenni. A gyűlésről való elmaradást az egyházmegye esperesénél kell 
igazolni, akihez az egyesület elnöke a távolmaradtak névsorát a gyűlés 
után azonnal ellenőrzés miatt beterjeszteni köteles.

A gyűlésen megjelent tanítónak fuvar és napidíj jár az egyházi 
pénztárból. A napidíj nagyságát az emi közgyűlés állapítja még.

109. §. A tanítóegyesület gyűléseinek tárgysorozatába tartoznak:
a) a nevelés, különösen a vallásos nevelés gyakorlati kérdései,
b) az iskolai rend és fegyelem módozatai,
c) a nevelés eredményeinek iskolán kívüli biztosítása,
d) a népiskolai tanterv megvalósításának, keresztülvitelének, vagy 

esetleges módosításának kérdései,
e) a tananyag beosztásának és feldolgozásának módjai,
f) az egyes tantárgyak módszerének megvitatása,
g) a tankönyvek bírálata és az ezekkel kapcsolatos kívánalmak 

megállapítása,
h) tanszerek, taneszközök és az iskolák felszerelésének kérdései,
i) a népiskolai rendtartás egyes pontjainak megvitatása,
j) az iskolai adminisztráció lebonyolítása,
k) a tanítók feladatai az egyházépítő munkában,
l) az iskolán kívüli kultúrmunkásság,
m) a ref. tanítóság vallásos érzületének és egyházhűségének ápolása,.
n) a ref. tanítóság kari ügyei,
o) a tanító egyesület ügyrendjének megállapítása,
p) szabad indítványok, melyek a gyűlés előtt írásban benyújtattak 

az elnökséghez.
110. § A tanítóegyesületi gyűlés tárgysorozatának egyes pontjait más 

és más előadók terjesztik elő, akik egyes kérdések referálására önként 
vállalkoznak, vagy az elnökség felkérésére teljesítik az előadói munkát.

A tanítók tartsák erkölcsi kötelességüknek, hogy a tanító egyesületi 
munkából minél nagyobb mértékben kivegyék részüket és igy tanító­
testületüket minél magasabb színvonalra emeljék.

111. §. A gyűléseket az elnök, vagy akadályoztatása esetén az 
alelnök vezeti.

Az egyes előadásokhoz mindenki hozzászólhat, de a tárgytól eltérő, 
vagy egy tárgyhoz többször hozzászóló, esetleg személyeskedő egyesületi
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tagoktól az elnök a szót megvonhatja.
A határozatokat igénylő kérdéseknél a gyűlés nyílt szavazással és 

szótöbbséggel határoz, kivéve a tisztikar megválasztását, amely titkos 
szavazással történik.

112. §. A gyűlésekről jegyzőkönyv veendő fel, amelyet az elnökségen 
kívül még két tag hitelesít.

A jegyzőkönyv két példányban készítendő el. Az egyik az egyesület 
irattárában marad, a másikat pedig 14 napon belül az egyházmegye 
tanügyi bizottságának elnökéhez kell eljuttatni.

A tanügyi bizottság köteles foglalkozni a tanítóegyesület jegyző­
könyvében foglalt kérdésekkel és a határozatokat igénylő pontokat javas­
latával együtt tartozik az emi közgyűlés elé terjeszteni.

113. §. A tanítóegyesület tagjaitól tagsági díjat szedhet, melynek 
nagyságát 5 évenként a közgyűlés állapítja meg. E tagsági dijak az egy­
házmegyétől kiutalandó évi segéllyel képezik az egyesületi élet adminiszt­
rációs költségeinek fedezetét.
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